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Advent első hete. 

l. ELMÉLKEDÉS. 

Vasárnap. 

1. Szent János evangélista azzal 
kezdi az ő evangéliumát, hogy le
írja az isteni Ige születését az Atyá
tól. Kezdetben vala az Ige és az 
Ige Istennél vala és Isten vala az 
Ige. (Jn. 1, 1.) Tette pedig ezt azért, 
hogy kimutassa Jézus Krisztus isten
ségét. Mert a második isteni sze
mély Isten egyszülött fia, az Atya 
Igéje, mert általa szólt mihozzánk 
emberekhez, vele egy lényegben, 
örök, mindenható Isten Ö. Azt mond
ják a tudósok, hogy az Atya ő általa 
ismeri meg önmagát. Micsoda imá
dás, dícséret, szeretet, hála és di
csőítés illeti meg ezért a Fiúistent. 
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De figyelj csak, mi is Isten képére 
vagyunk teremtve. Micsoda méltóság, 
nemesség ez ! De sajnos, mi nem 
igen igyekezünk hasonlítani az Isteni 
képre. Van tehát miért megszégye
nülnünk, bánkódnunk, van miért 
küzdjünk; fáradjunk. Mert lsten ké
pét csak akkor tudjuk szívünkben 
kialakítani, ha minden erővel rajta 
vagyunk, hogy őt a hit útján meg
ismerjük. A hit hiánya a főoka an
nak, hogy annyiszor és oly mélyen 
elbukunk. 

2. Azt mondja tovább az evan
gélista : Mindenek általa lettek és 
nélküle semmi sem lett. (Jn. 1, 3.) 
Micsoda hatalom, micsoda minden
hatóság l Q teremtett mindeneket 
semmiből, O tart fenn mindeneket, 
e nélkúl ismét visszaesnének a sem
miségbe. Lám én is, meg mindenek 
tőle függünk. N~.m kell-e dicsőíteni, 
magasztalni az O mindenhatóságát, 
nem kell-e erre minden teremt
ményt felszólítani ? Hiszen minden 
teremtett lény erre hív fel minket ! 
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Hány teremtmény volt még lehetsé
ges, de Isten nem teremtette meg 
őket, míg engem, nyomorult bűnöst 
életre hívott l Mi mindent megte
hettem volna vele és mégis milyen 
keveset nyujtottam neki. Nem kell-e 
megalázódnom, hogy nélküle semmi 
üdvös dolgot nem művelh~tek 7 Nem 
kell-e megragadnom az O minden
l],ató kezét, hogy így és csakis így 
Ovele mindent megtehessek 7 Mert 
ekkor níncs előttem semmi terhes, 
~~mmi nehéz. Mindent megtehetek 
O benne. 

3. Még csodálatq,sabbat mond Szt. 
János : Ami lett, Obenne élet vala. 
(Jn. 1, 4.) El tehát a teremtmények
től ! Mert minden teremtmény felsé
&esen van Istenben, őbelőle valami 
isteni, az élet árad beléjük. Belém is. 
De vajjon isteni életet élek-e? Mert 
az élet tettekben nyilvánul meg. Hol 
vannak ezek? Oh mennyi okunk 
van a hálaadásra, az istendícséretre, 
a bensőséges szeretetre lstennel 
szemben, de talán még inkább a 
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bánatra, a szégyenkezésre, a meg
alázódásra, hogy így bizodalom száll
jon lelkünkbe. 

2. ELMÉLKEDÉS. 
Hétfő. 

1. Mózes a teremtés történetét 
megörökítvén, azt írja : lsten az em
bert saját képére és hasonlatossá
gára teremtette. (Móz. I. 1, 2, 7.) Mi 
ez? Isten a te teremtőd, örökké
való és mindenható és jósá~os és 
bölcs. Nem kell-e Alkotódat, JÓságos 
Atyádat és Gondviselödet dícsér
ned .. és magasztalnod? 1\ié vagy? 
~ Ové, mindenestöl az Övé vagy. 
Es mégis hányszor nem engedelmes
kedtél neki! Tudod, mire int Szent 
Leó pápa? Halljad l Bánd meg, hogy 
eltávoztál tőle, térj vissza hozzá sze
retettel és lemondással. lsten képe 
tündöklik rajtad, adj ezért hálát, de 
ne feledd, amit Szent Vazul mond : 
Azt, hogy az Ö képévé váij, reád 
bízta l Neked kell ezen fáradoznod. 
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Azért figyeld meg, mi híjján vagy 
még e kialakításban j s előbb a leg
nagyobb akadályokat gördítsed el 
annak útjából. Kérj kegyelmet, mert 
másként ez nem lehetséges. 

2. Mózes az ember teremtését le
írva, tovább így ír : A föld agyagá
ból alkotta Isten az embert és az 
élet leheletét lehelte az ö arcára. 
(Móz. I. 2, 7.) Az ember teste földi, 
de a lelke az valami felséges Isten
adomány. Miért teremtette lsten az 
embert ilyennek? Hogy lelkének is
teni származása felettébb gőgössé 
ne tegye j de viszont testének sár 
volta se keserítse el túlságosan. De 
ha a mi lelkünk isteni eredetű, sza
bad-e lealjasítanunk, szabad-e, hogy 
a test rabszolgájává tegyük? Gon
dolkozzunk kissé. A testet is gon
doznunk kell, de már nem kényez
tetni. Meg kell neki adnunk a szük
ségeseket, de csak a szükségeseket 
~s nem a gyönyörködtető dolgokat. 
Önként meg kell alázkodnunk, még 
mielőtt a test ismét porrá lenne. 
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3. Amikor a sátán megkísértette 
Krisztust és arra akarta birni, hogy 
öt leborulva imádja, az Ur e ke
mény szavakkal intézte el: A te 
Uradat, Istenedet imádjad és csak 
neki szolgálj. (Mt. 4, 10.) S ezzel 
megjelölte az ember végcélját, amire 
öt teremtette. Valld őt Istenednek, 
valld őt Uradnak, valld és imádd 
öt, valld és szolgálj neki ; szolgálj 
neki minden testi és lelki tehetsé
geddeL Mert mindent Istentől kap
tál, minden csak lekötelez Istened
del szemben. Nagy igazság ez, de 
sokszor megfeledkezünk róla. Te
hetségeinkke! nem Istennek szolgá
lunk, sőt bántalmára használjuk fel 
azokat. Bánd meg ezt, szakíts ezzel, 
tökéld el magadat arra, hogy soha 
a fenséges célt el nem veszíted sze
med elől, csak Istennek akarsz szol
gálni. Dícsérd az Istent az ő jóvol
táért, hogy nem követe J! ingyen tőled 
e szolgálatot, hanem Onmagát adja 
érte jutalmul. Nem kell-e annak té
ged hálára gerjeszteni, nem kell-e, 
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hogy vágyakozzál utána, hogy ke
gyelméért esedezz, s így helyt is 
tudjál állani ? 

3. ELMÉLKEDÉS. 

Kedd. 

1. Kezdetben teremté Isten az 
eget és a földet. (Móz. I, 1, 1.) A vi
lág teremtését e szavakkal kezdi le
írni Mózes. S mindent az ember 
javára teremtett lsten. Az égbolt, az 
elemek. az emberek, a tudomány, 
a művészet, az erények, a termé
szeti erők, mind, de mind az em
berek szolgálatára állanak. De csak 
ezek? Még a tE;rmészet felett állók 
is. Maga az Ur Krisztus és az ö 
érdemei, a szentségek, az angyalok 
és szentek s a nekik nyujtott ke
gyelmek, a szentírás, a szent taní
tások, a szent szerzetesi élet, mind 
de mind javunkra válnak. Micsoda 
hálára vagyunk ezért kötelezve, mert 
hiszen hálátlan, lázongó, magunknak 
juttatja ezt az lsten. Nem kell-e 
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azért mínden cselekedetünkkel dí
cséretet zengenünk az Istennek ezért 
az irántunk való kimondhatatlan 
szeretetért ? Ha már itt e földön is 
annyi míndent ad nekünk, ugyan 
míket készített számunkra a meny
nyek országában ? 

2. A zsoltáros így énekel : Min
dent lábai alá vetettél. (8. Zs. 8.) 
Mít mond ezzel? Valamí felséges 
igazságot tár elénk, azt, hogy Isten 
míndent szolgálatunkra rendelt. És 
mícsoda örömmel tette ezt, minő 
szeretettel, mínő bőkezűséggel, mert 
nemcsak a szüks~geseket, hanem a 
kellemeseket is O nyujtja nekünk 
és mindent megad ne~_ünk a maga 
idején i gondviselőnk O és végtelen 
bölcs, mert hasznunkra fordítja azo
kat is, miket mí ártalmas rosszak
nak vélünk i és minő türelemmel 
van irántunk, hiszen jóságos kezét 
még akkor sem rejti el előlünk, ami
kor hálátlanságunkkal ugyancsak rá
.'lzolgáltunk. Csodálattal kell ennek 
minket eltöltenie, mínket méltatla-
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nokat, azért hirdessük, magasztal
juk, hálásan emlegessük meg lsten 
jóságos szeretetét. De nagy tanulság 
is rejlik ebben. Nekünk is bőkezű
nek kell lstennel szemben lennünk 
és állhatatos kitartással kell neki 
szolgálnunk. Így cselekedtünk-e? Bár 
így lenne, de mi hálátlanok vol
tunk, nincs tehát más hátra, mint hogy 
bánkódjunk, erősfogadást tegyünk, 
kegyelemért esedezzünk. 

3. Szent Pál azt írja, hogy ami a 
világ teremtésétől fogva Istenben lát
hatatlan, az ö munkáiból megért
hető és látható. (Róm. 1, 20.) Ime, 
miért teremtett Isten annyi mindent 
e világon? Azért, hogy az ember 
értelmes ésszel felfogja az ö vég
célját és ezekben támogatást leljen 
céljának elérésére. Íme a teremt
mények adnak élelmet, ruhát, or
vosságot, pihenést a testnek ; és az 
ember lelkét is felemelik, mert belő
lük -ered a tapasztalás, a tudomány
szomj, a bölcseség, a természetes 
erényes élet. Mindez azonban nem 
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sokat használna, hacsak fel nem 
emelnének minket egészen Isten
hez, hogy betekinthessünk általuk 
Isten mindenhatóságába, bölcsessé
gébe, gondviselésébe, jóságába en
nek folytán Istenről magasztos fo
galmunk legyen. Nem megszégye
nítő-e, hogy az ember él ezen a 
világon, de nem gondol annak T e
remtőjére ! Vigyázz, mert a terem
tett dolgok lesznek egykoron majd 
vádlóid és ellened tanuskodnak. Adj 
Istenek mindenért hálát ; és kérd, 
hogy hanyagságod, lustaságod miatt 
ne vonja meg tőled.kegyelmét. Bíz
zál az ő jóságában. Igérd meg Isten
nek, hogy a teremtett lényeket min
denkor az Isten szándékai szerint 
használod fel. 

4. ELMÉLKEDÉS. 
Szerda. 

L Azt mondja az Írás : Isten látta, 
hogy mindazok, amiket teremtett, 
igen jók voltak. (Móz. L 1, 31.) Ime 
mindazok, amiket Isten teremtett 
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már a teremtés percében igen jók 
voltak és már jobbak sem lehettek 
volna a te végcélod elérésére. T e
hát az egészség, betegség, tisztelet, 
megvetés, gazdagság, szegénység, ke
serűség, vigasztalás mind, de mind 
jók reád nézve, de hogy azokká is 
legyenek, az már tőled, a te szabad 
akaratod elhatározásától függ. Vaj
jon üdvödre váltak-e eddig ? S nem 
hiúságo dra, érzékiségedre, romlásodra 
váltak-e? Nem sejted, hogy amikor 
Isten eme teremtményeit rosszra 
használtad, ezzel megbántottad az 
Istent? Mert tévedésekre, sőt bü
nökre használtad fel az Isten te
remtményeit, s ezzel magadnak is 
kárt okoztál, mert ezek okozzák el
kárhozásodat. TévEdtél? Mi most a 
teendőd? Mi más, mínt szégyenke
zés, bánat, mi más, mínt alázatos 
esedezés, megtérés, Istenben való bízo
dalom és az O kegyelmének kérése. 

2. Azt mondja a zsoltáros: ,Boldog 
ember, kinek reménye az Ur neve 
és nem néz hiúságokra és hamis 
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balgaságokra. (39, Zs. 5.) És ezzel 
megmutatja, hogy miként kell a te
remtményeket üdvösségünkre fel
használnunk. Mindenekelött tekint
sünk el a teremtmények összességé
től és egyes teremtményeket hasz
náljuk fel arra, hogy Isten és ne 
a hiúságok szolgálatába állítsuk. 
Azután jól figyeljünk arra, hogy 
mennyiben és hogyan lehetnek azok 
üdvünkre és nem elkárhozásunkra. 
Végül gondunk legyen arra, hogy 
cselekedeteinkben minő indulat, mi
csoda vágy lép előtérbe, vajjon Istent 
keressük-e általuk, vagy mimagun
kat, hiúságunkat, a világ csalfa áb
rándjait? Tekintsünk multunkba, ha
tározzuk el magunkat a jövőre, mert 
felettébb szükséges, hogy minden te
remtmény üdvünkre váljék, ~ert más 
megoldás nem lehetséges. Es ezt a 
nagy igazságot véssük mélyen szí
vünkbe. 

3. A Bölcs igy int minket: Ne ha
jolj se jobbra, se balra. (Péld. 4, 27.) 
Mit jelentsen ez ? Azt, hogy ne Ie-
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~yen kedvesebb előttünk az egész
ség, a gazdagság, az emberi tiszte
let, mint a betegség, a szegénység, 
a megvettetés, mert mindannyi egy
formán elvezet bennünket lsten is
meretére, dícséretére, szeretetére. 
Mindent, bármi történjék velü?k, 
Istenre irányítsa figyelmünket Ep
pen ezért meg kell tisztítanunk a 
magunk és a teremtmények iránt 
táplált szeretetünket. Mert csapda, 
tőr az, melynek gyakran rabjaivá 
váltunk és miatta bánkódunk, szé
gyenkezünk és félünk Isten ítéleté
től. Emiatt nem egyszer mef! kell 
vetnünk a ránknézve hízelgő dol
gokat, mert ártalmasak és szerel
nünk kell a ránknézve terhes dol
gokat, mert javunkra válnak. De ide 
eltökélés kell, ide kegyelemkérés kell. 

5. ELMÉLKEDÉS. 

Csütörtök. 

1. Valami rettenetes dolgot mond 
nekünk a zsoltáros : Némely ember, 

A gyermek Jézus. 2 
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mídőn tiszteletben van, ezt figye
lembe nem veszi, olyan, mint az ok
talan állatok és hasonló azokhoz. 
(48. Zs. 13.) Hitből tudjuk, hogy Isten 
ősszüleinket kiűzte a paradicsomból, 
kiűzte pedig egyetlen engedetlen
ségért Ez volt az ő bűnük. Ugyan 
milyen lehetett ennek előtte az em
ber ? Milyen ? Tiszteletben állott 
Isten előtt, a kegyelem elárasztotta 
őt, nem kellett küzdenie a belső 
szenvedélyekkel, nem érzett beteg
séget, bajt, viszontagságot - és 
a gyönyörűség helyén tartózkodott. 
Ennyi jót csak a bőkezű Istentől 
nyert. Ezt el kell ismernünk és dí
csérnünk kell őt érettük. - Ezzel 
szemben áll azután az ember há
látlan, bünös viselkedése. Evett a 
szigorú tilalom ellenére is a tiltott 
gyümölcsbőL Micsoda hálátlanság 
ez l Mily sajnálandó el vetemedés ez ! 
Nem csoda, ha a büntetés nyomon 
követte. Micsoda büntetés ? Az ér
telem elhomályosodása, az akarat 
rosszra hajlása, a szenvedélyek láza-
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dása, a testi betegségek. a termé
szet ellene fordulása s a halál bizo
nyossága. Mily súlyos lebett az az 
engedetlenség, hogy Isten ily súlyo
san torolta meg azt. Nem kell-e 
azért utálnunk a bűnt, borzadnunk a 
bűntől? 

2. A zsoltáros megmondja, hogy 
ősszüleink bűne mindannyiunk kár
hozatává vált: Mindnyájan elhaj
lottak mind, együtt hasztalanokká 
lettek. (13. Zs. 3.) Mert ősszüleink 
hűne minden embernek ártott, min
den emberre a boldogságos Szűzön 
kívül átszállott Minden ember meg
fosztódott lsten megszentelö kegyel
métől, minden ember már e bűnben 
születik, nlinden ember a harag fia 
és Istennek ellensége. Rettenetes dol
gok! Isten kegyelme nélkül lenni! 
Isten haragjában leledzeni l Ugyan 
hová meneküljön a bűnös a haragvó 
Isten elöl? Oh te átkos bűn, meny
nyire rettenetes vagy, beférközöl 
minden cselekedetünkbe, elrabolod 
lelkünk életét ! 

2* 
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3. Szent Pál nagy igazságot sze
gez le : A bűn zsoldja a halál. (Róm. 
6, 23.) Nemcsak a földi halál, hanem 
az örök halál is. Mert a halál a bűn 
folytán jött e világra i s a poklot a 
bűn miatt készítette lsten. Ha bű
nünk nem volna, békén és örökké 
boldogan élnénk i de így mindkét 
halál martalékai vagyunk. A földi 
halál is keserves, de a másik, az örök 
halál, rettenetes. Ez mutatja meg a 
bűn súlyos voltát. Valóban meg kell 
borzadnunk ennek láttára, bánkód
nunk kell bűneink felett, meg kell 
undorodni tőlük. De ehhez kegye
lem kell i esedezz érette. 

6. ELMÉLKEDÉS. 
Péntek. 

1. A próféta nagyon megvigasztal 
minket, mert lsten szavát, irgalmas 
szavát tolmácsolja nekünk. Nem aka
rom az istentelen halálát, hanem 
hogy megtérjen az ő útjáról és él
jen. (Ez. 33, 11.) A bűn az embere-
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ket az örök halál fiaivá tette. Mi
csoda rettenetes bukás l A mennyek 
országának magasságából a pokol 
mélységes örvényébe zuhantak. De 
a jóságos és irgalmas Isten nem 
akarja a mi halálunkat. Ugyan mit 
érezhet az az ember, kit halálra ítél
tek és máglyarakás tetején hallja a 
megszabadító igéket : Nem akarom 
a bűnös halálát? Micsoda hála és 
köszönet, micsoda öröm és vigasság, 
micsoda ragaszkodás töltené el lel
két fejedelmével szemben ! Micsoda 
hála és köszönet töltené el keblét. 
Tedd ezt Isteneddel szemben. 

2. De az Isten még tovább megy 
jóságában és irgalmass~gában. Mert 
a prófétával így szól : En örök sze
retettel '>Zerettelek téged. (Jer. 31, 3.) 
Erre csak a szeretet bírhatta Istent, 
az ő végtelen szeretete irántunk. Ez 
a szeretet mindenható, lenyűgözi 
Istent, de nem mert bármiképpen 
is kiérdemeltük volna, hanem mint 
az Írás mondja : Még amikor bűnö
sök voltunk, szeretett minket. (Rom. 
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5, 8.) Ugyan szabad-e ellenségeiden 
ezek után bosszút állanod? Hiszen 
te végtelenűl többet érdemelnél Is
tentől. De az Isten, bár megbán
tottad, mégis szeretett téged. Mi
csoda érzéketlen, kőszív az, aki 
nem szeretné azt, aki bár megbán
totta őt, mégis szereti. 

3. De a próféta tovább így ír: 
Azért vontalak mag~mhoz, könyö
rülvén. (Jer. 31, 3.) .Ime Isten vég
telen irgalmassága. Adám vétkezett, 
vele minden embe·rnek ártott. Mind
annyian rászolgáltunk arra, hogy 
Isten kitöröljön minket az élők so
rából. De lsten nem akarta az egész 
emberi nemet kárhozatha dönteni. 
Vétkezett Ádám, de az ördög csá
bításának engedve vétkezett és azt 
az Isten ellen való düh vezette. Isten 
tehát Megváltót ígért neki. Lám, vala
hányszor a sátán kísértéseinek ke
reszttüzében állunk, maga Isten kel 
védelmünkre! Nem kell-e ennek min
ket reményre indítania ? 
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7. ELMÉLKEDÉS. 
Szombat. 

1. lsten számtalan módon is meg
válthatta volna az emberiséget ; de 
úgy határozott, hogy az elégtétel 
arányban álljon a bűnnel. Erre pe
dig ember, de semmiféle teremtés 
soha nem lett volna képes, mert a 
megbántás végtelen volt, ember s 
más teremtmény pedig csak véges 
elégtételt tud nyujtani. Ebből is ki
tetszik, mily nagy és súlyos Isten 
meghántás történt. Oh mi szegények, 
ha nekünk kellene eleget tennünk 
a megbántásért, ugyan hogyan tud
nánk azt előteremteni ? 

2. De Isten tudta, mit tesz majd. 
Bár az angyali természetet is fel
ölthette volna magára, hogy az em
berek bűnéért eleget tegyen, nem 
ezt tette. Emberi alakot öltött fel, 
hogy a gyarló emberi testhen győ
zedelmeskedjék a sátánon és hogy 
mi láthassuk és követhessük Meg
váltónkat Mire tanít ez? Arra, hogy 
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az ember lsten segedelmével le
győzheti az ördögöt ; és csak Isten
hez kell szinte tapadnia, már is meg
szégyeníti az erős ellenséget. Íme 
így lett a mi ME'gváltónk meste
rünkké és példaképünkké. A te 
Mestered is ö, hidd bízvást, csak 
le ne térj az igazság útjáról. 

3. Micsoda nyomorúságból, mi
csoda hitványságból ragadta ki Isten 
az embert és egyszerre mekkora 
méltóságra emelte. Nem kell-e ezt 
megbecsülni? Nem kell-e ezért ör
vendeni? Nem kell-e ezért szere
tetet és hálát tanusítani? De valld 
be szégyenszemre, hogy bár ekkora 
méltóságra emeltettél, életed nem 
felelt meg annak, oh ennyire elté
velyedni! Micsoda szégyen-gyalá
zat ez! 
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8. ELMÉLKEDÉS. 

Vasárnap. 

25 

1. _Isten végtelen szeretetét csak 
az Ur Jézus tudta szavakba fog
lalni. Íme, Szent János evangéliuma 
szerint azt mondotta Nikodémusnak: 
Úgy szerette lsten a világot, hogy 
az ő egyszülött fiát adta. (Jn. 3, 16.) 
Fenséges szavak. Isten szeret, Isten 
szeret minket. S hogy ennek élő 
bizonyítékát adja, odaadta az ő Fiát, 
az ő egyetlen, mindenekfelett szere
tett Fiát érettünk, lázongó bűnö
sökért. Vajjon nem kell-e szégyen
pírral arcunkon beismemünk, hogy 
mi ezt a szeretetet éppen nem vi
szonoztuk? Hogy neki semmit sem 
nyujtunk ezért, pedig mi volna, mily 
csekélység volna ehhez, hogy mi is 
elfordulunk érzelmeinkkel a teremt
ményektől Őérette, hogy a Fiúért 
készek vagyunk magunkat minden
től megfosztani és magunkat min-
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denestől neki adni ? Pedig nem erre 
kötelez-e minket az a végtelen nagy 
szeretet? 

2. Szent Pál már nem általános
ságban beszél e szeretetről. Azt 
mondja : Szeretett engem és önma
gát adta énérettem. (Gal. 2, 20.) Te
hát engemet szeretett, pedig tudta, 
hogy mily hálátlanságot tapasztal ré
szemről a jövendőben, tudta .. hogy 
szándékaival szembeszállak ! Önma
gát adta énérettem, pedig ezer oka 
lett volna arra, hogy ezt megtagadja 
tőlem. Ugyan mivel viszonozad ezt 
a szereletet? Vajjon lehetne-e re
ményed az üdvösségre, ha tovább 
is hidegen hagy téged ? Add át ma
gadat egészen neki, hiszen ő már 
előbb odaadta magát neked. 

3. Szent Pál meg is magyarázza, 
hogy míként adta a Fiúisten magát 
érettünk. Isten alakjában lévén -
mondja - kiüresítette önmagát, szol
gai alakot vevén föl. (Fil. 2, 6. 7.) 
S mire adta magát teéretted? Sze
génységre, megvettetésre, kínszen-
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vedésre, halálra. A szeretet mindezt 
eltűrhetövé tette neki. Nem is sze
reljük öt, ha mi őérte ezekre nem 
vállalkozunk, ezek elöl menekülünk, 
a mi szeretetünknek vele szemben 
csak az ilyenek a beszédes tanúbi
zonyságai. 

9. ELMÉLKEDÉS. 

Hétfő. 

1. Azt mondja a zsoltáros : Böl
cseséged elrejtett dolgait kinyilat
koztattad nekem. (50. Zs. 8.) Kinyi
latkoztatta pedig az Ige megteste
sülésének szent titkában. Mert a 
bűnért elégtételt kellett nyujtani az 
isteni igazságnak, Ezért lsten Fia 
emberré lett és magára vállalta a 
mi bűneink adósságát. S most már 
nemcsak mint Teremtő, hanem mint 
Megváltó is rászolgált a mi szere
tetűnkre. S amikor mi megosztjuk 
szeretetünket és egy részt a teremt
ményekre pazarlunk, megcsaljuk ez
zel magát az Istent. Pedig meg van 
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írva: Add meg Istennek, ami Istené. 
2. Majd így énekel a zsoltáros : 

Jól tettél szolgáddal (118. Zs. 65.) 
Mikor ? Amikor érettünk az Isten 
Fia emberré. lett. Ö az igaz, a go
noszokért, Ö az ártatlan a bűnö
sökért, Ö az Úr, a szolgáért, Ö az 
lsten, az emberért odaadta magát. 
Emberré lett nem csupán érzelmek
kel, hanem valódi emberi testet öl
tött magára. Vajjon ebben a hitben 
nem találod különösnek, hogy még 
Istenen kívül mást is szeretsz ? Nem, 
ez nem lehet. Egész szívünkkel, lel
künkkel Istenhez kell fordulnunk, 
mert ~gyedül csak Ö jó egyedül 
csak Ö minden szeretetre méltó. 

3. A boldogságos Szüz így énekel 
a MagnificatbB;p.: Hatalmas dolgot 
cselekedett az O karjával. (Lk. 1, 51.) 
Istennek .~z a karja az Istennek Fia, 
Kinyúlt O az égből, hogy felemelje 
az embert. Benne megjelent a te
remtetlen mindenhatóság. Megteste
sült és ez a mindenhatóság annyira 
működik benne, mint amennyire a 
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szeretet utána vágyódhatik. Már 
többet nem róhatott a szeretet Isten 
Fiára, de többet, nagyobbat a min
denhatóság sem müvelhetett. Ennek 
a nagy igazságnak már egyszer vi
szontszeretetre kell téged bírnia, 
mert eddig ugyan nem törödtél ez
zel és e szeretet csak tettekben 
nyilvánulhat. A szó, csak üres be
sz~d, mit sem ér. 

10. ELMÉLKEDÉS. 

Kedd. 

1, Az lstennel való kiengesztelő
désről így ír Szent Pál : Mindenek 
az Istentől, aki megbékéltetett min
ket önmagával a Krisztus által. (Kor. 
II, 5, 18.) A megbántott Isten meg
engesztelésére csak két mód lehe
tett : vagv elengedi azt ellenszolgál
tatás nélkül, vagy elégtételt kell 
nyujtani. De Isten nem akarta a 
bűnt csakúgy felejteni, elégtételt kö
vetelt, s megfelelő elégtételt csak a 
megtestesült Ige nyujthatott, kiben 
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az isteni és emberi természet egye
sült, s így mint ember véghetetlen 
érdemeket szerezhetett istensége ré
vén. De ugyan mit nyujthatnánk mi, 
ha egyszerre elégtételt követelne 
tőlünk az Isten? Talán sohasem gon
doltunk még erre. Mit adhatnánk? 
A magunké mit sem ér Ist~n előtt, 
de ott van számunkra az Ur Jézus 
Krisztus érdemeinek tárháza, vég
telen értéke, egyesüljünk vele, kös
sük egybe a kettőt. 

2. A zsoltáros így énekel: Fel
emelvén a földről a nyomorultat és 
a szemétből fölmagasztalván a sze
gényt. (112. Zs. 7.) Valóban a bűnbe
esés után az ember a földre gör
nyedt, minden gondolata, vágya, in
dulata a földre irányult; Istent sem 
nem látta, sem nem szerette, mert 
érzékeivel nem foghatta fel. Mit tett 
tehát az lsten? Láthatóvá lett, em
beri testet öltött magára, hogy lát
hassuk, hogy lássuk példáját, halljuk 
tanításait és fel tudjunk ismét emel
kedni Islenhez. Vajjon nem tarta-
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nak-e téged még mindig hatalmuk
ban a földiek, nem ragadnak-e ma
gukkal ? Merre jársz ? A földiek út
ján, vagy amelyen Krisztus járt 
előtted? 

3. A mi Urunk kevéssel kínszen
vedése előtt így szólt : Most a világ 
fejedelme kivettetik. (Jn. 12, 31.) 
Vége a sátán diadalmámorának Va
lamikor egyetlen embert rabigájába 
vetett s ezzel minden embert kár
hozatha döntött. De Isten véget ve
tett ennek. A második isteni sze
mély emberi alakot vett fel magára, 
megtestesült és mint Istenember meg
törte az emberek felett a sátán ha
talmát. Egyetlen ember hozta ránk 
a halált és kárhozatot, s íme most 
egyetlen ember, az Emberfia, Jézus 
Krisztus visszaadja nekünk az életet 
és üdvösséget. Nem az ember, ha
nem az istenséggel egyesült ember 
müvelte ezt. Nem is tudunk más
ként mi sem diadalmaskodni az ör
dögi kísértések idején, hanem csakis 
akkor, ha Istennel egyesülten lé-
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pünk fel ellenük. Egymagunkban 
semmit, Istennel egyesülten mindent 
megtehetünk. 

11. ELMÉLKEDÉS. 
Szerda. 

1. A megtestesülés titkáról így ír 
Szent Pál : Elküldé Isten az ő Fiát, 
aki asszonyból lett. (Gal. 4, 4.) Mi
kor a felséges Isten elhatározta, hogy 
a Fiúisten megtestesüljön, nem al
kotott új emberi testet a fiának, 
hanem úgy döntött, hogy asszony
ból szülessék. Miért? Mert az első 
asszonynak, Évának nagy része volt 
kárhozatunkban, most tehát egymá
sik asszony, Mária jöjjön s~gedel
münkre a megváltásunkban. Igy lett 
lsten Fia ember fiává és testvé
rünkké. Micsoda nagy méltóságra 
jutottunk ezzel! Az lsten Fiával egy 
közös Atyánk van. De micsoda meg
alázódása ez az lsten Fiának, mert 
Isten egyszülött Fia lévén, ember
nek fiává lett l Nem elégséges en
nek az elismerése, hanem mutassák 
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weg tetteink, melyekkel utánozzuk 
Ot és mélységesen megalázódunk. 

2. A szeniséges Szüz így énekel: 
Megtekintette szolgálójának az alá
zatosságát. (Lk. 1, 47.) Isten előtt 
nincs titok, se jövő, minden világos 
előtte és jelenvaló. Isten látta az 
összes asszonyok erényeit, kik a 
világ kezdete óta éltek és élnek. 
Látta öröktől fogva a boldogságos 
szent Szüzet is, aki Krisztus érde
mei folytán soha semmi körűlmé
nyek között rosszat nem cselekszik, 
hanem csakis jót müvel; éppen azért 
minden más nőnél jobban megsze
rette őt. Akarod, hogy Isten sze
ressen téged ? Müködjél mindenkor 
és minden alkalommal közre lsten 
kegyelmével. De ugyanígy cseleked
tél-e ? Szégyeld magadat, bánd meg 
ezt, félj nehogy Isten előtt kegy
vesztetté légy, tökéld el magadat a 
javulásra. 

3. Fenségesen énekel a szent Szüz: 
Nagy dolgokat cselekedett nekem a 
Hatalmas. (Lk. 1, 49.) Micsoda nagy 

A gyermek Jézus. 3 
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dolgokat? Isten fia az én gyerme
kemmé lett. Ugyan miért ? Mert soha 
se ellenkeztem, hanem mindig hü
ségesen követtem a kegyelem hívó 
szavát, teljesítettem Isten akaratát. 
Mikor az Úr Jézusnak egy ízben je
lentették, ime anyád és testvéreid 
kinn várnak téged, nagy titkot árult 
el. Nagy titkot, mert azt mondotta : 
Ki az én anyám, kik az én testvé
reim ? Akik Atyám akaratát cselek
szik, ki a mennyekben vagyon, az 
az én anyám, testvéreim. Nem kíván
kozol imigyen Krisztus anyjává lenni? 
De akkor teljesítened kell Isten aka
ratát, de akkor követned kell a szí
ved mélyén megszólaló isteni hívást. 

12. ELMÉLKEDÉS. 

Csütörtök. 

1. Amikor Isten az első emberpár 
bűnére büntetést mért, a csábító go
noszlelket is sújtotta. "Ellenkezést 
vetek közötted és az asszony között, 
szólt az ítélet, a te ivadékod és az 



Csütörtök. 35 

ő ivadéka között, ö megrontja feje
det." (Móz. l. 3, 15.) Mi volt ez más, 
rnint megígérése a Megváltónak •. aki 
majd annak idején megszabadítja Adá
rnot és utódait a sátán hatalmából. 
Micsoda nagy isteni jóság és szeretet 
ez l Még csak alig hogy elkövette 
az ernber a bűnt, már is a kegye
lern reményét nyujtja neki ! Nekünk 
is és hányszor ! Micsoda hálára, sze
retetre és bizodalomra vagyunk kö
telesek! 

2. Arnikor lsten így ítélkezett : 
Ellenkezést vetek - a te ivadékod 
és az ő ivadéka között. (Mó:z:. l. 3, 15.) 
Ezzel kimondotta, hogy Adám le
származottjai közül születik a Meg
váltó. Ezt az igéretet azután nem 
4agyta Isten feledésbe rnenni, hogy 
Adám utódait ebben a reményben 
rnegtartsa. Azért megújította ezt az 
igéretet a próféták jövendöléseiben 
és az előképekben. Mi azonban már 
szerencsésebbek vagyunk, az ó szö
vetségben csak eljövetelének remé
nyét nyujtotta, rníg az újszövetség-

J• 
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ben személyesen áll előttünk. S nem 
találod különösnek, hogy az ó szö
vetségben csak remélték, hogy eljön 
és mégis hívebben szolgáltak neki, 
mint az újszövetségben, pedig most 
már élvezzük az ő megváltását. Bi
zony, ezért szégyenkeznünk kell és 
egyszer már rá kell szánnunk ma
gunkat arra, hogy e jóságot viszo
nozzuk is. 

3. lzaiás próféta nagy dolgot mond: 
"Az Isten maga jön el és megszaba
dít minket." (lz. 35, 4.) A Krisztus 
eljövetele elötti emberek ugyanis ezt 
hitték, ezt hirdették. Ezért azután 
Krisztus is kiterjesztette reájuk az ő 
véghetetlen érdemeit. Mert Krisztus 
nem hagy el senkit, aki benne re
mél. Elhagyhatna-e téged, ha te neki 
híven szolgálsz, most, amikor már 
eljött? Nemcsak hogy nem, hanem a 
szentségekben még bövebben része
sedünk Krisztus érdemeiben. Krisz
tusnak ezeket az érdemeit ajánld föl 
mindig az örök Atyának. Mert csakis 
ezek a te reményed egyedüli alapja. 
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13. ELMÉLKEDÉS. 

Péntek. 

1. lzaiás próféta ekként tolmácsolja 
a szent ősök vágyát a Megváltó után : 
.,Egek, harmatozzatok onnan felülről 
és a fellegek csöpögjék az igazat." 
(lz. 45, 8.) Igazán keveset követelt 
lsten az emberektől, csak az kívánta 
hogy az emberek áhítozzák az Üd
vözítőt, legalább így készüljenek elő 
jövetelére. Ekkora kegyelemért ugyan 
már a vágynál kevesebbet nem kí
vánhatott részünkről. De figyelj csak 
ide. lsten hozzánk is be akar térni; 
s úgy-e, ez után való kívánságod sok 
kívánni valót nélkülöz, míg más dol
gok után ugyancsak epedve kíván
kozunk. Isten az akarja, hogy kíván
juk őt, mert egyesülni óhajt velünk. 
Félre azért minden más kívánsággal, 
csakis ezt ápold magadban. 

2. Mózes az igéret földje felé ván
dorlók kívánságát adja tudtul, ami
kor így szól : Küldd el, akit elkül
dendő vagy. (Móz. II. 4, 13.) Micsoda 
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nagy vágyról tanúskodik ez ! Sóha
juk, kiáltásuk felhatolt az égbe, a 
fellegek közé, betöltötte a földet, 
szakadatlanul felhangzott éjjel és 
nappal ; s siettették az Isten fiának 
megtestesülését. Ne legyen egyetlen 
panasz szavad se, hogy nem hallgat 
meg téged az Isten ; mert csak az 
immel-ámmal való kívánságaidra kell 
vetned. Restelkedhetnél is azért, hogy 
amíg sóvárogsz az érzékeidnek jól 
esők után, addig az isteni dolgok 
után alig-alig kívánkozol. Tudod mi 
akadályozza ezt? Az, hogy élsz-halsz 
a teremtményekért. 

3. A próféta nagy állhatatosságról 
tesz tanúság ot. Vártuk ó t és meg
szabadít minket. (Iz. 25, 9.) Várták 
évszázadokon át, várták és a nyo
mor egyre nőtt ; de nem jött a meg
igért ; de azért nem veszítették el 
reményüket sem az élők, sem a lim
busban, a pokol előtornácában lévők. 
jönnie kell, remélték állhatatosan, 
mert ismerték nagy szükségüket és 
a megigért jó nagyságát. Meglásd te 
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is állhatatosabban kívánkoznál, ha 
bíznál Istenben, ha megismernéd 
szükségeidet, ha tudnád, hogy mily 
nagy jó is az : bírni az Istent. Ezek
kel kell a vágyakat növelni. 

14. ELMÉLKEDÉS. 

Szombat. 

1. Az Anyaszentegyház a boldog
ságos Szüzre alkalmazza ez igéket : 
Még nem voltak a mélységek és én 
már fogantattam vala. (Péld. 8, 34.) 
Az eredendő bűn olyan mélységes 
örvény, mely mindannyiunkat elnyel. 
Csak egyet nem, szüz Máriát. Mert, 
mint szent Anzehn mondja : Illő volt, 
hogy ez a Szüz olyan tisztán ragyog
jon, hogy Isten után nagyobb ennél 
elképzelhető ne legyen. Ime mennyire 
figyel az lsten arra, hogy mi illik 
hozzá. Bárcsak te is jobban figyel
nél arra, mi illik állapotodhoz, hiva
tásodhoz. 

2. Az énekek énekének jegyese 
így magasztalja mennyasszonyát: Egé-
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szen szép vagy én l;>arátném és szeplő 
nincs tebenned. (En. 4, 7.) Valóban, 
szebb teremtménye nincs Istennek a 
boldogságos szűz Máriánál. Mert 
nemcsak bűne nem volt soha; de 
bűnös gerjedelem, vágy és hajlam 
sem volt benne. Benne a test nem 
lázongott a lélek ellen, csend, nyu
galom lakozott lelkében, a test min
denben engedelmeskedett a léleknek. 
De mi más törvényt érzünk tagja
inkban az apostol szerint. Nem is 
lehet békeségünk, nyugalmunk, míg 
csak vágyakozásainkat, rosszra haj
Jóságunkat, a testet és vért a lélek 
rabságába nem adjuk. 

3. Az Anyaszentegyház a boldog
ságos Szűzre érti és alkalmazza a 
Bölcs emez igéit : Nálam az út és 
igazság minden kegyelme. (Sir. 24, 25.) 
Mert lsten szűz Máriát létének első 
percében már olyan nagy kegyel
mekkel halmozta el, hogy egyszerre 
minden ember, sőt minden angyal 
fölé emelkedett kegyelem dolgában. 
Teljes birtokában volt értelmének 
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és lsten ismeretének, akaratával az 
összes szeráfoknál jobban szerette 
Istent és hathatós kegyelmekkel telt 
el, melyekkel minden szándékával 
azonnal közre is működött. S most, 
vessünk egy teklntetet magunkra ! 
Hogyan használtuk fel értelmünket, 
akaratunkat ? Istenre irányultak-e 
azok ? Hogyan és mennyire használ
tuk fel lsten kegyelmeit? S ezentúl 
hogyan cselekszünk ? 

Advent harmadik hete. 

15. ELMÉLKEDÉS. 

Vasárnap. 

1. Az Anyaszentegyház zsolozs
máiban így énekel a boldogságos 
Szűz születéséröl : A te születésed, 
Istennek Szűz Szülöje, örömet hir
detett az egész világon l Nagy örö
möt. Orvendett a teljes szent Három
ság, mert megszületett az Atya leánya, 
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<!-. Fiú anyja, a Szentlélek jegyese. 
Orvendeztek az angyalok, mex:t meg
született az ő Királynőjük. Orven
deztek az emberek, mert a világra 
született az ő hatalmas Szószólójuk. 
Mert Mária a Tenger csillaga a hajó
törést szenvedőknek. Megvilágosítója 
a vakoknak. és a halál árnyékában 
levőknek, Urnője mindenkinek, ki 
neki szolgál, azért Isten után őt sze
retjük és tiszteljük leginkább. Csat
lakozzál az örvendezőkhöz, mert neve 
megmutatja az ő kiválóságait és min
den reményre feljogosít. 

2. A zsoltáros így fohászkodik fql: 
Kívánkozik és eped lelkem az Ur 
tornáczai után. (83. Zs. 13.) Mintha 
a szentséges Szűz szívének e vágyát 
értették volna meg és érezték az ő 
szülei Joachim és Anna, leányukat 
teljes szívvel-lélekkel Istennek aján
lották föl és örömest megfosztották 
magukat kedves vigaszuktól, mikor 
a templom szolgálatára adták. Való
ban, nagyon szent dolog Istenért le
mondani minden földi vigasztalásróL 
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A szent Szüzecske siet Istennek 
szentelní magát, nem tartja vissza 
öt sem a zsenge kor, sem szüleínek 
szeretete. De mí ! Mí ugyancsak sze
retjük a földi vígasztalást ; örömmel 
ragadjuk meg az akadályokat ! A 
szent Szüz nagy vígassággal ajánlja 
fel magát Istennek és szeplötelen 
tisztaságra tesz fogadalmat. Mícsoda 
áhítat, mícsoda tisztelet az Isten 
iránt! S a te áhítatod oly hideg és 
rideg, hányszor megújítod felajánlá
sodat s mégis : míly gyenge vagy 
annak teljesítésében. 

3. Az erős asszonyról így ír a 
Bölcs : Sok nő gyüjt gazdaságot, de 
te felülhaladtad míndnyájukat. (Péld. 
31, 29.) A boldogságos Szüz temp
lomi élete az erények gyüjtése volt. 
A szemlélödésben, szeretetben, en
gedelmességben egyesült Istennel ; a 
vele együtt élő leányzókat becsülte, 
szerette, gyámolította s míndenkínek 
engedelmeskedett; alázatos volt, a 
földiek szeretetétöl távol tartotta 
magát, sanyargatta magát.- lstennek 
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házában élsz, neki szentelted élete
det? Rajta, kövesd szűz Máriát ezek
ben az erényekben. 

16. ELMÉLKEDÉS. 

Hétfő. 

1. Isten a nagy szentek engedel
mességét és hitét mindig nagy pró
bának vetette alá. Igy tett legked
vesebb teremtményével, a szentséges 
Szűzzel is. Mert úgy rendelte, hogy 
az ö Fiának leendő édesanyj:it el
jegyezzék egy férfiúnak. S a szent 
Szűz nem ellenkezett szóval sem, 
bár szűzességet fogadott, mert tudta, 
hogyha lsten vezetésére bízza magát 
teljesen, ezt is megtarthatja. Cseppet 
sem kételkedett ebben, mert akire 
reábízta magát s akinek akaratát 
követi, mindent megtehet Hagyjuk, 
hadd vezéreljen minket az lsten, 
akkor soha nem forgunk veszélyben. 
Jó lesz multunkba betekinteni e te
kintetben s a jövőre felkészülni. 

2. S ugyan mi okból akarta Isten 
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az eljegyzést? Több okból is. Nem 
akarta, hogy a szülés előtt álló Isten 
anya becsülette az emberek előtt 
veszélyben forogjon. Lám, mint kell 
más hírnevére vigyáznunk, főleg a 
szent intézményekére. De ezt köve
telte a Fiú becsülete is. Mert, ha 
szabad leányzótól született volna, 
mindenki törvénytelenszülöttnek tar
totta volna. Lám, még a magunk be
csületére ismennyirevigyáznunk kell, 
amikor ez válik Isten nagyobb di
csőségére. Azután pedig azt akarta 
Isten, hogy a megtestesülés titka egy 
ideig még titokban maradjon. Ne
künk sem szabad erényeinket egy
szerre ország-világnak tudomására 
adnunk, hanem titkoljuk egyideig. 

3. A szent szegénység jövendő 
tanító mestere magának szegény ne
velő atyát választott. Mert József, 
Mária jegyese, bár királyi vérből 
származott, de szegény volt, két ke
zével kereste kenyerét, mint famun
kás, talán ács, de emellett igaz férfiú 
volt és szűz, hogy mint szűz meg-
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onzze a szent Szűznek szűzességét. 
Ime, mennyire mást becsül az Isten, 
mint ez a világ. Isten az igazságos
ságot, szentséget, tisztaságot, aláza
tosságot értékeli, míg a világ az elő
kelő származást, a gazdaságot, rang
sort s mi mást becsül meg. Ha Isten 
gondolata szerint járnál el ilyes
mikben, nem tapadnál annyira a földi
ekhez. De talán ezek után észbe 
kapsz. 

17. ELMÉLKEDÉS. 

Kedd. 

1. Az evangélium így írja le a 
megtestesülés nagy titkát : lsten el
küldötte Gábriel angyalt Galileának 
városába, Názáretbe egy Szűzhöz. 
(Lk. 1, 26.) Mit is jelent ez? Mert 
ki küldötte ? Az Isten. Kit küldött ? 
Angyalt. Kihez? Egy Szűzhöz. Való
ban, lsten ezt a szegény, egy mes
terember jegyesét, de Istennek szen
telt Szűzet méltatta arra, hogy angya
lát küldje el hozzá. Mert Isten csakis 
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az ilyen lelkeket tünteti ki azzal, 
hogy angyalát küldi hozzájuk. De 
nekünk sincs okunk panaszra, mert 
a belső sugallatok mind ilyen angyali 
szózatok. Vigyázz azért reájuk, mert 
Istentől küldetnek, becsüld azokat 
nagyra és kövesd is, mert javadra 
válnak. Jobb ember volnál, ha ezt 
eddig is megtetted volna. 

2. Az evangéliuiiJban azután ezt 
olvassuk tovább : Es bemenvén az 
angyal hozzája, mondá : Üdvözlégy 
malaszttal teljes. (Lk. 1, 28.) Ugyan 
micsoda tisztelettel, micsoda sze
rénységgel, micsoda összeszedettség
gel lépett Isten angyala a szent 
Szüz elé l Bizony mi Isten elé ~~m 
járulunk ilyen módon! Dícséri, Ud
vözli a Szüzet, de elhallgatja, hogy 
Isten angyala, küldöttje ő. Ne a 
magad dícséretét hangoztasd, hanem 
csakis a másét. Malaszttalteljesnek 
mondja Máriát. Ennél nagyobb dí
cséret teremtményt már nem érhet, 
mert csak a kegyelem dícséretre
méltó lsten előtt. De úgye, te nem 
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kegyelemmel, hanem hiúsággal, ren
detlen indulatokkal vagy tele? Fáj
dalom, így van, kell felelned. 

3. De az !lngyal tovább így foly
tatja: Az Ur tevelt-d! Nagy szó, 
nagy dícséret, nagy kitüntetés ! De 
Mária gondolata, vágya, szeretete 
egyedül Isten volt. V ele volt ő és 
Isten is vele volt. Micsoda kedves 
együttlét : Istennel lenni ! Oh te bol
dog Szűz, valóban boldogságos vagy 
te, mert Isten mindenkor Veled van. 
De most tekintsünk magunkba ! De 
ritkán vagyunk Istennel ! Gondola
taink, vágyaink, érzelmeink, de sok
szor máshol kószálnak. De egyszer 
ennek is véget kell vetnünk. 

18. ELMÉLKEDÉS. 

Szerda. 

1. Mikor a szent Szüz meghal
lotta az angyal köszöntését, azt írja 
róla az evangélium: Amikor ezt hall
Jotta, megháborodék az ö beszédén. 
(Lk. 1, 29.) Nem megbotránkozott, 
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hanem nem tudta mire vélni ezt a 
nagy dícséretet és az angyal ekkora 
hódolatát. Mert az igazán alázatosak 
rp.ind ilyenek. Nem úgy azonban mí. 
Eg és föld választ el minket a szent 
Szűz alázatosságátóL Minket nem a 
dícséret, hanem a gyalázás zavar 
meg, a dícséretre ugrálunk öröműnk
ben. A szent Szűz meghökken az 
ígazi és megérdemelt dícséret halla
tára, mi meg hajszoljuk a meg nem 
érdemelt és hamis dícséretet. 

2. Az angyal ezt látva, azonnal 
felvílágosította a szent Szűzet arról, 
hogy mi járatban van, mert így szólt : 
Ne félj Mária, mert kedvet találtál 
Istennél. (Lk. 1, 30.) S ezzel az egyet
len ok megmondásával megnyug
tatta öt. Isten kegyelmét közlöm 
most veled, te nagyon, de nagyon 
kedves vagy Isten előtt. Ha lsten 
kegyelme velünk, ki ellenünk? Mi
töl féljen az, kit az Isten szeret ? 
Tehát csak arra irányuljon minden 
törekvésünk, hogy Istennek tessünk, 
ne az embereknek. S mennél ke-

A gyermek Jézus. 4 
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vésbbé akarunk tetszeni az embe
reknek, annál inkább tetszünk a mi 
Istenünknek. 

3. Az angyal egyszerre megmondja 
a szent Szűznek, hogy Isten mit kí
ván tőle, az ő kedves leányától : 
Ime méhedben fogansz és fiat szülsz, 
és az ő nevét Jézusnak hívod. Ez 
nagy leszen és a Magasságbeli fiá
nak fog hivatni és országJani fog 
Jákob házában mindörökké. (Lk. 1, 
31. 32.) Üdvözöljük a szent Szűzet 
e nagy kitűntetésért, kegyelemért, 
hogy Isten .fiának leszen Anyja. 
Imádjuk az O Fiát, valljuk őt lste
nünk~.ek l Higyjünk Benne, szeres
sük Ot és mint alattvalói vessük 
magunkat alá királyi hatalmának. 

19. ELMÉLKEDÉS. 

Csütörtök. 

L A titokzatos igék, melyeket az 
angyal a szentséges Szűzzel közölt, 
megnyitották Mária eddig néma aja
kát. Azt mondja az evangélium : 
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Mondá pedig Mária az angyalnak : 
Mikép leszen ez ? Holott én férfiat 
nem ismerek. (Lk. 1, 34.) Nem mon
dotta : Nem lehet ez, mert Istennel 
mindig együtt érzett, hanem : Ho
gyan ? célzott ezzel Istennek tett 
szüzességi fogadalmára és arra ha
gyott következtetni, hogy a tiszta
ságát nagyobbnak véli, mint az anya
ságot, bár amit Isten akar abba szí
vesen beleegyezik. Megtanít ezzel, 
hogy a lélek és test tisztaságát igen 
nagyra kell becsülnünk. 

2. Az angyal errenézve is felvi
lágosította a szent Szüzet, mert ezt 
olvassuk az evangéliumban : És fe
lelvén az angyal, mondá neki : A 
Szentlélek száll tereád és a Magas
ságbelinek ereje árnyékoz meg té
ged. (Lk. 1, 35.) Hogyan? Megma
rad a te szüzességed és mindamel
lett anyává lész, de a Szentlélek 
müveli ezt benned, hogy az isteni 
Ige testet ölthe.~sen belőled és ben
ned magára. Orvendj, s üdvözöld 
Máriát, hogy íme ő most már ré-

4* 



52 Advent harmadik hete. 

szesévé válik a Szentlélek e titok
zatos művének. V aj ha egyedül a 
Szentlélek működne lelkünkben is 
szent sugallataival és ne érzékeink, 
önszeretetünk, emberi tekintetek. 

3. A felelet, amit Mária adott erre 
a legnagy9bb alázp.tosságról tesz ta
nuságot. Ime az Ur szolgálóleánya, 
legyen nekem a te igéd szerint. (Lk. 
1, 38.) Elhangzott a nagy szó, a 
szentséges Szűz igen szava. Erre 
várt a teljes Szentháromság, ez után 
vágyakoztak az angyalok a menny
ben, a szent Atyák a pokol előtor
nácában és az istenfélő emberek a 
földön. S eme felséges percben az 
Isten Anyja szolgálóleánynak nevezi 
magát. Ez az alázatosság volt az, 
mely erre a kegyelemre méltatta, s 
a rendíthetetlen szűzessége volt az, 
amiért Isten Fiát foganta. Akarod 
Istent magadhoz vonzani ? Alázd 
meg magadat. Ha feltolod magadat, 
Istent távolítod el magadtól. 
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20. ELMÉLKEDÉS. 

Péntek. 

l. Szent Pál így ír az Úr Krisztus
ról : Akiben a bölcsesség és tudo
mány össz~s kincsei rejlenek. (Kol. 
2, 3.) Az Ur Krisztus bár még nem 
született meg e világra, azért emberi 
megtestesülése első pillanatától fogva 
mindent a legtökéletesebben tudott. 
Ismerte az egész teremtett világot, 
téged is, cselekedeteidet is. De vaj
jon örvendezett-e ezek láttára vagy 
szomorkodott? Ismerte a természet
feletti dolgokat is, mindeneket, mik 
Istenre vonatko2.nak. Boldog lélek, 
ki ezeket ismeri, s mily szerenesél
len vagy te ennek híján. De ha már 
nem is látod, legalább hidd erős, 
gyakran felújított hittel. Ez a hit 
hiánya az oka legtöbbször, hogy sok 
mindenben hibázol. 

2. Szent Pál Krisztus örök pap
ságáról beszél : Ilyen főpap kellett 
nekünk, szent, ártatlan, szeplőtelen. 
(Zsid. 7, 26.) Mert Krisztus, az Isten-
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ember, az ö istensége miatt végte
lenűl szent volt, szentsége már nem 
növekedhetett. T e növekedhetsz élet
szentségben, de csakis, ha mennél 
inkább egyesülsz Istennel ; de ez 
nem történhetik meg, ha csak men
nél jobban el nem távolodol a te
remtményektöl. Szent volt az Isten
ember, mert az összes teremtmé
nyek felett teljes volt kegyelemmel. 
Mily szűken állsz te kegyelem dol
gában l De ha egyesülnél Istennel, 
gazdaggá lennél. Krisztus embersége 
szerint is bűnre képtelen volt, mert 
egy személyben egyesült istenségé
vel. Mi csak azért vagyunk oly gyar
lók, mert esetleg nem tűrjük, hogy 
Isten vezéreljen minket. 

3. Szent Pál továbbá azt mondja 
Krisztusról, mint emberről: Mert tet
szett, hogy minden teljesség őbenne 
lakozzék (Kor. 1, 19.) Ez az isten
séggel egyesült teste Krisztusnak 
ugyanis teljében volt mindazoknak 
a termeszetfeletti erényeknek, me
lyek befogadására emberi test nem 
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képes. Mennyire gyönyörködhetett 
lsten e testben ! S a tiédben? Alig
ha l Mert szükölködő és szegény 
vagy. S e kegyelmi erők nem vol
tak tétlenek, már akkor kiáradtak 
felénk és reánk. De hányszor el
gátoltuk azok kiáradását l 

21. ELMÉLKEDÉS. 

Szombat. 

1. Az Úr Jézus fogantatásának 
első pillanatában már felajánlotta 
magát a mennyei Atyának. Szent 
Pál ugyanis így ír : A világra be
jövén így szól: Áldozatot és aján
dékot nem akartál, testet pedig al
kottál nekem, akkor mondám : Íme 
jövök. (Zsid. 10, 5, 7.) Vagyis már 
ekkor a legkészségesebben felaján
lotta magát mindenestől, testét, lel
két egyaránt, mert tudta, hogy mind
ezek Istentől vannak. S van-e neked 
valamid, amit nem lstentől kaptál? 
S mivel nincs, miért nem áldozod 
fel Istennek, miért adod áldozatul a 
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legtöqbet magadnak, érzékeidnek? 
. 2. Es mit mond tovább az apostol ? 
Ime jövök, hogy cselekedjem Isten, a 
te akaratodat. (Zsid. 10, 7.) Látta s 
tudta, mi leszen itt a hivatása. A 
szegénység, megvettetés, kínszenve
dés, halál vagyis engedelmesség, ha
lálig, a keresztfán történendő halá
láig. Ez vár reá, ez az Atya akarata. 
S vállalta mindezt, a legkészsége
sebben vállalta. Nem árt néha össze
hasolítást tenni. Vajjon így egyez-e 
a te akaratod az Isten akaratával? 
Különösen a nehezebb dolgokban? 
V aijon á töleled-e keresztedet vagy 
menekülsz előle ? 

3. Azt mondj~ Szent János evan
géliumában az Ur Jézus : Ami ked
ves előtte, mindenkor azt cselek
szem. (Jn. 8, 29.) Az Atya lsenne~ 
két dolog tetszik elsősorban : az O 
qicsősége és a mi üdvösségünk. Az 
Ur Krisztus a legtisztább szándék
kal azonnal fogantatásakor ezeket 
tűzte maga elé. Minden kárba vész, 
amit nem Isten dicsőségére és lel-
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ked üdvére cselekszel. Micsoda kárt 
szenvedtél eddig már emiatt l De 
amit ezentúl művelsz, tedd tiszta 
szándékkal, hogy semmi az érzékek 
kívánságából közbe ne furakodjék. 

Advent negyedik hete. 

22. ELMÉLKEDÉS. 

Vasárnap. 

1. A boldogságos Szűz az angyal 
köszöntése után meglátogatt~ az ö 
nagynénjét, Erzsébetet. Az Irás így 
írja le : Fölkelvén azután Mária ama 
napokban, sietve méne a hegyes 
tartományba. (Lk. 1, 39.) Istent fo
ganván nagy dologra vállalkozott. 
Mert a bennünk lakozó Isten jele 
az, hogy nehéz dolgokra vállako
zunk Mária a foganás után már 
bátran a nyilvánosság elé lép. Amíg 
ugyanis nem lakik bennünk az Isten
nek a lelke, rejtekben kell marad-
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nunk, addig nem vagyunk bizton
ságban, hogy felebarátunkkal szem
ben miképpen is viselkedjünk. S 
miért ment? A kedvelt magányt 
azért hagyta el, hogy Keresztelő 
Szent Jánost a bűntől feloldozza. 
Istent csak Istenért szabad elhagyni. 

2. S amikor üdvözölte nagynén
jét különös dolog történt. Az Írás 
ugyanis ezt mondja : Röpöse méhé
méhében a magzat és betelék Erzsé
bet Szentlélekkel. (Lk. 1, 41.) Íme, 
Mária látogatásának a hatása. A 
magzat megtisztul, megszentelödik, 
s bár még meg sem született már 
viselkedésével is prófétál i az anya, 
Erzsébet pedig égi világosságot nyer, 
megismeri Máriában lstennek Any
ját, öl magasztalja és magát meg
alázza. Isten akarata ugyanis, hogy 
minden kegyelmet Mária útján nyer
jünk. Szükségeinket tehát neki kell 
feltárnunk i tőle kell koldulnunk 

3. S a szentséges Szüz dicsőítő 
énekre nyitja ajkait : Magasztalja az 
én lelkem az Urat. (Lk. 1, 46.) Er-
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zsébet dicsőítette Máriát : Áldott 
vagy te az asszonyok között ! Ö te
hát Istenre hárítja a dicsőítést s ma
gát megalázza : Mert reátekintett az 
ő szolgálóleányának alázatosságára, 
kicsinységére. Amikor Isten ke
gyelmeivel elhalmoz minket, csak 
annál inkább bele kell merülnünk 
semmiségünk tudatába, Istent kell 
magasztalnunk és vele szemben fel
séges érzéssel kell eltelnünk. 

23. ELMÉLKEDÉS. 

Hétfő. 

1. Isten minden kiválasztottját pró
bának veti alá. Szent József sem 
lehetett kivétel. Mert mint az Írás
ban olvassuk : József pedig az Ö 
férje igaz lévén és nem akarván őt 
hírbe hozni, titkon akará öt elbo
csátani, (Mt. 1, 19.) mármint Máriát. 
Mert amikor Erzsébettől a szent 
Szűz hazaérkezett, már anyaságának 
külsö jelei meglátszottak rajta. Ezt 
lehetetlen volt Józsefnek észre nem 
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vennie, de viszont a nagy titokról 
mit sem tudott. Aggodalom lepte 
meg őt, de ezt szavakban ki nem 
fejezte, sőt jóra igyekezett magya
rázni maga előtt i az elbocsátás gon
dolata foglalkoztatta ugyan, de ezt 
is titokban akarta tartani, hogy je
gyesének jó. hírét-nevét meg ne hur
colhassák. Ime, hogyan kell a kel
lemetlenségek idején viselkedni. Ne 
zúgolódjunk, hanem tűrjünk, mások 
hibáit magunk előtt mentegessük, 
mások elől rejtegessük. 

2. De nemcsak Szent József, ha
nem a szent Szent Szüz is aggság
ban volt, mert látta József nyugta
lanságát i félhetett a meggyanusítás
tól és attól, hogy József esetleg vá
lik tőle. De azért néma volt, a titkot 
el nem árulta, mégcsak nem is gon
dolt a mentegetőzésre, hanem telje
sen reábízta magát Istenre, az ár
tatlanok védelmezőjére. A szentek 
életében nem egyszer találkozunk 
azzal, hogy balul vélekedtek felőlük 
s ők hallgattak. Tégy te is így, ha 
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veled is mege~_nék ilyesmi. Istenre 
bízd magadat, O gondot visel reánk 
és mindent javunkra rendel. 

3. Mert ne felejtsük el, Isten az 
igazakat nem elnyomni, hanem csak 
megpróbálni akarja és amikor már 
úgy látszik, hogy nincs emberi se
gítség, az ö isteni karjával megsegít 
minket. Így történt az Józseffel is. 
Mert mint. olvassuk az evangélium
ban : Az Ur angyala megjelenik neki 
álmában mondván : József Dávid
nak fia, pe félj elvenni Máriát. (Mt. 
1, 20.) Es feltárta előtte a megtes
tesülés szent titkát. Mícsoda öröm 
töltbette el erre Szent Józsefet és 
az ő jegyesét Máriát l Íme így gon
doskodik Isten azokról, akik őreá 
bízzák magukat. 

24. ELMÉLKEDÉS. 
Kedd. 

1. Keresztelő Szent János szüle
téséről így ír Szent Lukács evangé
lista : Erzsébet fiat szüle és meg-
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hallá~ szomszédai és rokonai, hogy 
az Ur kitüntette irgalmát őrajta. 
(Lk. 1, 57. 58.) A zsidónő legnagyobb 
szégyene a magtalanság volt. Isten 
most levette róla e gyalázatot. De 
ha a testi magtalanság ily szégyen
teljes volt, mennyivel inkább az Isten 
előtt a lélek meddősége ? Mi pedig 
ilyenek vagyunk. Azután a fiú, akit 
szült, nagy leszen Isten előtt. Mi
csoda kedvesség ez Isten részéről. 
Ugyan miért keresünk más nagy
ságot, amikor csaki::. az az igazi nagy
ság, mely Isten szemében nagy. 

2. Keresztelő Szent János szüle
tésekor a rokonok és szomszédok 
örvendettek, egyesen féltek, mások 
álmélkodtak; mert Zachariás vissza
nyerte beszélő képességét, eltelt 
Szentlélekkel, ajkai lsten dícséretére 
nyíltak, s jövendölt. Lám, mit s meny
nyit müvel egyetlen buzgó férfiú 
megjelenése a nép között. 

3. A csodálatos dolgok láttára 
igy beszéltek az emberek : V ajjqn 
ki leszen a gyermek ? Mert az Ur 
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keze van ővele. (Lk. 1, 66.) Az an
gyal ugyan már előre megmondotta 
Zachariásnak János jövendő nagy
ságát, de most az ismerősök jósol
gatnak, látván lstennek kezét és ke
gyét ővele. S mégis ez a kegy nem 
tette őt naggyá a világ előtt, mert 
csak megvetésre adta, a pusztaságba 
vitte, teveszőrbe öltöztette, sáská
val táplálta. Ilyen úton vezeti lsten 
azokat, akiket maga előtt nagyok
nak akar. Neked is ez úton kell 
kell járnod. 

25. ELMÉLKEDÉS. 

Szerda. 

1. Keresztelő Szent Jánosnak nagy 
hivatást kellett betöltenie. Mert mint 
Szent János evangéliumában olvas
suk : Ez bizonyságul jött, hogy bi
zonyságot tegyen a világosságról. 
(Jn. 1, 7.) S ezt megtette szóval, 
mert hirdette Krisztust ; megtette 
cselekedettel, mert tanítását saját 
vérével pecsételte meg. A mi híva-
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tásunk is az, hogy bizonyságot te
gyünk Krisztusról ne csak szóval, 
vagy~~ hogy hirdetjük és magasztal
juk Ot, hanem főként tettel, vagyis 
y,állalkozzunk nagy, nehéz munkára 
Oérette, szenvedjünk érette. Tettél, 
szenvedtél már Krisztusért? S a 
jövőben. 

2. Majd innét azt olvassuk Ker. 
Szent János hivatásáról : Illés lelké
vel és eréjével fog jámi előtte. (Lk. 
l, 17.) Illés prófétáról tudjuk, hogy 
buzgólkodása Istenért tüzes bátor 
és rendíthetetlen volt. Ker. János 
is ilyen volt a pusztában, a Jordán
folyó mellett, a városokban, a bör
tönben, s halálakor. Ilyen-e a mi 
buzgé>ságunk? Milyen lagymatag és 
gyenge az ! Milyen könnyen kial
szik! 

3. Missziós küldetése volt Ker. 
Jánosnak, .mert mint az Írás mondja : 
Hogy az Urnak tökéletes népet ké
szítsen. (Lk. 1, 17.) Illés lelkét és 
erejét ezért kapta. Nem csakis Heró
dest, vagy az előkelőket, hanem a 
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népet kellett az Úr Jézus befoga
dására előkészítenie. Még a leg
utolsó embert sem szabad elhanya
golnunk, mert senkinek sincs ér
téktelen lelke. Mindnyájáért egy 
ugyanaz az ár, Krisztus vére ada
tott. Ezt kívánja tőled Krisztus pél
dája, ezt a te hivatásod. 

26. ELMÉLKEDÉS. 

Csütörtök. 

1. A Szűzanya égett a vágytól, 
hogy megszűlhesse isteni Gyerme
két. Miért? Mert tudta, hogy mind
nyájunk üdvösségéért adatott az 
neki, s kívánta, bár kezdené meg 
nyiltan e művét. S bár midenkor 
örömest hordozta volna szíve alatt ; 
de mások üdvéért inkább engedett. 
Istent mintegy szívünkbe zárjuk az 
üdvös elhatározásokka!, de már a 
szülés elmarad. Pedig ez a fontos, 
nem a foganás. Néha azután még a 
lelki vigasztalást is tegyük félre, 
hogy mások üdvét előmozdítsuk, 

A gyermek Jezus. 5 
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nem is beszélve az érzéki vigaszta
lásróL llyenkor nem elveszítjük az 
Istent, hanem megszüljük. 

2. A boldogságos Szűz ismerte 
lsten akaratát, hogy Krisztust meg 
kell szülnie, s az édesanya vágya is 
kitört belőle alig várta, hogy isteni 
Gyermekét láthassa, csókolgathassa, 
keblére ölelhesse, karjaira vehesse, 
kiszolgálhassa, vagy is egy szóval 
külső szolgálataival elhalmozhassa. 
Istent nem elég csak érzelmekkel 
szeretni, külső cselekedeteinket is 
reá kell irányítanunk. 

3. A szent Szűz készült is e szü
lésre, az összes erényeket a legben
sőségesebben gyakorolta. Egyetlen 
érény, különösen ha azt is csak ím
mel-ámmal gyakorlod, ugyan nem 
kellő előkészület arra, hogy lsten 
bennünk megszülessen. Mindre szük
ség van, s hcnzá hősi fokban van 
szükség. Kutass csak! Hány erényed 
van, hánynak vagy híján? Szokjál hoz
zá a hősi erényekhez, de ezek buzgó 
és állhlltatos eltökélést követelnek. 
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27. ELMÉLKEDÉS. 
Péntek. 

1. Isten semmit sem kíván tőlünk 
ingyen, sőt érdemünkön felül jutal
maz. Az az idő, mialatt a szent 
Szüz isteni Fiát szíve alatt hordozta, 
a kegyelmek ideje volt. Mert a ter
hességet, a fájdalmat és az idő las
súságát nem érezte. De ez csak a 
szent Szüz kiváltsága volt. Mireánk 
már az Írás szava áll: Fájdalommal 
szülsz gyermeket. Az eltökéléseket 
ugyanis a nehézségek közepette is 
valóra kell váltanunk i de ha szere
tünk, könnyebbé válnak. Nehéz ne
ked a Krisztus tanítása ? Szeress i 
a szeretet mindent megédesít. 

2. Amikor Istennek hosszabb időn 
át kitartóan szolgálunk és e szolgá
lat befejeződött, jól tudjuk, hogy 
nagy jutalorri vár reánk. Igy a bol
dogságos Szüz~nya is míg szíve alatt 
hordozta az Ur Jézust, állandóan 
kegyelmeket nyert ugyan, de a szü
lés előtt az szinte megszázszorozó-

s· 
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dott. Micsoda fénysugár ragyogta be 
őt, mint egyesült minden erejével 
Istennel! Légy üdvöz, te áldott Szüz
anya. S mi ! Hányszor vesszük az 
Urat és mégis oly vakságban, tunya
ságban maradunk ! Ennek csak az 
lehet az oka, hogy nem szeretünk 
Istenel foglalkozni, mindjárt másfelé 
kalandoznak gondolataink. 

3. Azt mondja a régi római jog : 
A szülött a szülőt követi vagyis, 
amilyen méltóságban van az anya, 
olyanban születik gyermeke is. 
De most más történt. A gyermek 
méltóságában, fenségében részesült 
az anya is. Mindeneknek Királynő
jévé vált, mert a világmindenség 
Királyának az anyja. Valami ilyesmi 
történik velünk is. Nem a tanítá
sunk, nem mások nagyrabecsülése, 
hanem szülötteink tesznek minket 
nemessé, azok a cselekedetek, me
lyek egyeznek Krisztus akaratával. 
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28. ELMÉLKEDÉS. 

Szombat. 

1. Míkor Augusztus császár kiadta 
a parancsot az összeírásra, Isten ke
zében csak eszköz volt. Talán büsz
keség vagy pénzsóvárság vezérelte 
őt a parancs kiadásában, a szent
séges Szüz mégis Isten tekintélyét 
tisztelte meg a földi uralkodóban, 
azért engedelmeskedett, pedig lett 
volna mentsége, hogy szülé.s előtt 
áll és az idő kellemetlen. Igy kell 
elöljáróinkban az lsten helyetteseit 
látni és Istenért még a nehezebb 
parancsaikat is teljesíteni. 

2. De engedelmeskedett Szent Jó
zsef is, mint olvassuk: Fölméne Jó
zsef is, hogy bevallja magát Máriá
val. (Lk. 2, 4. 5.) Isten akarata volt, 
hogy isteni fia ne otthonában s ké
nyelemben, hanem idegenben sze
génységben és megvetettségben szü
lessen. A császárral adat ki paran
csot, hogy mintegy kényszerítve le
gyenek a Betlehembe menésre. De 
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a gyermek Jézus ezt a kényszerü
séget arra használta fel, hogy rejtve 
legyen az ő szenvedéskészsége, alá
zatossága, béketűrése, szegénysége. 
De mi mindent kitárunk, pedig csak 
látszatra erények, hibáinkat elrejt
jük, a kényelmet szeretjük. Nem 
szégyelni való ez ? 

3. Azt mondja Szent János: Tu
lajdonába jöve, de övéi be nem fo
gadák őt. (Jn. 1, 11.) Keserves egy 
szálláskeresés volt, amit Betlehem
ben József és Mária átéltek. Méltat
lanul bántak velük, semmi emberi 
érzés nem volt irántuk. Mennyire 
fájt ez a boldogságos Szűznek. Más 
idegeneket befogadtak, de őt nem, 
a rokonai, ismerősei sem. Vigyázz, 
nehogy elzárd szíved ajtaját a ná
lad szállást kereső lsten előtt és 
másnak kinyisd ! A hiúság, a világ 
elől kell bezárnod azt és nem Isten 
előtt. 
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29. ELMÉLKEDÉS. 

December 25. - Karácsony. 

1. Betlehemben bekövetkezett a 
nagy esemény, Isten Fia a világra 
született. Lőn pedig, mikor ott valá
nak, elérkezék az idő, hogy szüljön. 
(Lk. 2, 6.) De hol történt, milyen 
körűlmények között született meg 
a világ Megváltója ? Istállóféle ro
mok között a városon kívül, éjnek 
idején, téli időben, mindenütt nyo
morúság és szegénység környékezte. 
Akarod, hogy megszülessen benned 
Krisztus? Akkor légy alázatos, fagy
janak meg szenvedélyeid, szeresd a 
magányt, Isten Fia temiattad válasz
totta ezeket magának, ezeket szereti 
tebenned is. 

2. És szülé az elsőszülött Fiát, írja 
az evangéli~ta Szüz Máriáról. (Lk. 
2, 7.) Ugyan ki tudná megmondani, 
hogy a szentséges Szüzanya micsoda 
tisztelettel, alázatossággal, imádással 
és szeretettel fogadta Fiát? S bi
zonyára már abban a pillanatban 
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felajánlotta a világ üdvösségére a 
mennyei Atyának. De nyisd csak 
ki füledet, szemedet! Nem hallod 
az isteni Gyermek sírását, nem lá
tod könnyeit? Ugyan miért sír, 
miért ? Mert nem talál követőkre. 
Legalább te csatlakozzál hoz:l!á. 

3. Micsoda szegénység ! Es be
takará őt pólyákba és a jászolba 
fekteté. (Lk. 2, 7.) lsten Fia már 
csecsemő korában szereti a kényel
metlenségeket Te menekülsz előlük. 
S mindez miért ? Mert nem vala 
helyük a szálláson. Isten lakhelyet 
teremtett benned magának, és te
nálad nem talál helyet ; de viszont 
az, aki romlásodra van, kárhozatha 
taszít, az már talál. 

30. ELMÉLKEDÉS. 

December 26. 

1. Ugyan ki tudná szavakkal ki
fejezni azt az érzést, mely eltöltötte 
Istent Krisztus születésekor? Mert 
amit később beleharsogott az égből 
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a világba : Ez az én szerelmes Fiam, 
akiben nekem kedvem telik, (Mt. 
3, 17.) már ekkor valóság volt. S 
ezt a kedves Fiát s annak minden 
érdemét már ekkor nekünk adta. 
Oh mily gazdagokká tett minket ; 
de ezt a kincset jól fel is kell hasz
nálnunk, hogy üdvünkre is váljék. 
S az isteni Gyermek már ekkor fel
ajánlotta magát égő áldozatul a mi 
bűneinkért. Mekkora szeretet ez ! 
Ugyan mivel érdemeltük ezt meg? 
Nemde, igazságos, hogy mi is be
mutassuk magunkat áldozatképpen 
az Istennek ? 

2. S ha a boldog Isten Anyjára 
vetjük tekintetünket, nem látjuk-e 
meg egész lényén azt a hálás kö
szönetet Istennel szemben, hogy bár 
anyává lett, szüzességét Isten szeplő
telenül megtarlotta. Mennyire meg 
kell becsülni és őrizni ezt a nagy 
kincset, melyet a Szüzanya annyira 
értékelt ! S azután egész lelke egy 
felajánlás volt. Felajánlotta isteni 
Szülöttét az Atyának, odaadta a vi-
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lágért és miérettünk. Fogadjuk há
lás szívvel e nagy ajándékot kezei
ből, szeressük, dédelgessük és hasz
náljuk fel ja-vunkra. 

3. De forduljunk lsten angyalai 
felé is. A;? apostol azt mondja : És 
imádják Ot az Isten minden angya
lai. (Zsid. 1. 6.) Hogyne sereglettek 
volna köréje az isteni Gyermeknek 
az ég minden angyalai, hogy meg
csodálják kiüresedését, szegénysé
gét? Pedig Krisztus nem őmiattuk, 
hanem mi miattunk lett emberré. Mi
<:soda kötelesség hárul ebből reánk; 
nemcsak csodálnunk kell ezt a ki
üresedését, hanem követnünk is. 

31. ELMÉLKEDÉS. 

December 27. 

1. Krisztus születését először a 
pásztoroknak hirdették az angyalok. 
Mert ezt mondja az Írás: Pásztorok 
valának azon tartományban, virraszt
ván és mint őrök éjjel vigyázván az 
ő nyájoknál: és íme az Ur angyala 
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megálla mellettök. (Lk. 2, 8. 9.) Krisz
tus legelőször az egyszerű, alázatos 
pásztoroknak nyilatkoztatja ki magát, 
a virrasztóknak, a nyájukat őrzők
nek. Virrasztók, mert lesték a jócse
lekedet alkalmát, őrzők, mert szen
vedélyeik és indulataik felett őrköd
tek. Csakis ilyeneknek nyilatkoztatja 
ki magát az Isten. Ilyen vagy-e ? 

2. S mit mond tovább az Írás ? 
És az Isten fényessége körűl ragyogá 
öket és megfélemlének nagy féle
lemmel. (Lk. 2, 9.) A fény és az Isten 
felségének az ismerete bizonyos szent 
félelmet és tiszteletet kelt a lélek
ben. Honnan van tehát, hogy áhítat
gyakorlatainkban oly parányi tiszte
lettel vagyunk Isten iránt ? Onnan, 
hogy kicsi bennünk a fény és vilá
gosság és nincs fenséges megbecsülés 
bennünk az Isten és az isteni dol
gok iránt. Ha megbecsülnénk, úgy 
tiszteletet is nyeménk. 

3. A pásztorok megfélemedtek. Az 
angyalnak tehát szólnia kellett. Ne 
féljetek l Nagy örömet hirdetek nek-
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tek, amely leszen minden né_pnek, 
mert ma született nektek az Udvö
zítő. (Lk. 2, 10. 11.) Ime az angyalok 
örvendenek a mi javunkon. ~ekünk 
is örülnünk kell más javán. Orömet 
hirdet nekünk. Azért öröm ez, mert 
megszületett a Megváltó, a mi Meg
váltónk, ma született meg nekünk 
a mi Megváltónk. Igen, Megváltónk, 
de közreműködésünk nélkül még
sem üdvözít minket. Ez az üdvözülés 
feltétele. 

32. ELMÉLKEDÉS. 

December 28. 

1. Az .. angyal a pásztoroknak a 
népek Udvözítőjét hirdette s a jel, 
melyről felismerhetik, ugyancsak kö
zönséges volt. Es ez lesz nektek 
a jel: Találtok egy gyermeket pó
lyákba takarva és jászoiyba fektetve. 
(Lk. 2, 12.) Istenre ugyanis csakis az 
alázatosságban és a földiek megve
tésében találhatunk Ezeket válasszuk 
tehát, hogy Krisztust inkább követ-
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hessük, ámbár lsten dicsősége semmi
vel sem lenne kisebb a jómódban 
és megtiszteltetésben sem. 

2. Mivel az Istennek Fia ennyire 
kiüresítette magát, lsten őt az angya
lok. útján tisztelte. meg. Mert miként 
az Irás mondja : Es azonnal mennyei 
sereg sokasága jöve az angyalhoz, 
dícsérvén Istent. (Lk. 2, 13.) Igy van 
ez. Mennél kevesebb gondot fordí
tunk magunkra, annál nagyobb gondja 
van reánk az Istennek. A földi él
vezeteket, vigaszokat elhagyva meny
nyeieket kapunk helyükbe. Ugyan 
mit dicsőíthettek az angyalok ebben 
a kisdedben? A kisded bölcseségét, 
az ártatlan csöppség hatalmát, a le
nézettnek a dicsőségét. Bízd maga
dat Istenre. Isten kikeresi és kinyil
vánítja, amik elrejtve vannak. 

3. Egyedül Istent illeti meg min
den dicsöség, nem minket. Azért az 
angyalok is így énekeltek: Dicsőség 
a magasságban Istennek és a földön 
békeség a jó akaratú embereknek. 
(Lk. 2, 14.) Mihelyt magunknak akar-
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juk a dicsőséget, Isten megszégyenít 
minket, mert azt tőle tulajdonítanánk 
el. Pedig de sokszor megtettük már. 
Adjuk vissza, ami nem a mienk. 
Azután békeséget hirdetnek a jó 
akaratú embereknek. A jó akarat 
minden jónak és belső békének kez
dete. De legyen ez a jó akarat egye
nes, igazságokon alapuló, készséges, 
eltökélt és buzgó. Ha magadba szállsz, 
magad is belátod ennek az igazsá
gát. Ezt a jó akaratot keltsd fel 
magadban és tartsd meg, őrizd meg 
drága kincsként. 

33. ELMÉLKEDÉS. 

December 29. 

1. Az Istent dicsőítő angyalok ma
gukra hagyták a pásztorokat. S azt 
mondja az evangélium, hogy ekkor: 
A pásztorok szólának egymáshoz. 
(Lk. 2, 15.) Ugyan miről beszélgettek? 
Arról, amit az angyalok énekeltek 
Nem felejtették el azonnal az ő éne
küket, szavaikat. Nem mint mi, akik 
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az elmélkedési óra végével többé 
alig gondolunk a nyert megvilágosí
tásokra, elhatározásokra. Pedig sok
szor kellene magunkban erről beszél
getni, míg alkalom nyílik azok meg
valósítására. 

2. Azután tettre szánták el ma
gukat: Menjünk el Bethlehembe. (Lk. 
2; 15.) Az elbeszélgetés az esemé
nyekről nem elégítette ki őket. Látni 
is akarták a csodát. Nekünk is nem 
elég meghallanunk a jó tanítást, uta
sítást, hanem tovább kell mennünk, 
a tökéletlenségből az erény útjára 
kell lépnünk s az erények útján a 
magasabb fokra kell törekednünk 
. 3. Mert így buzdították egymást : 

J;:s lássuk meg a dolgot, melyet az 
Ur jelentett nekünk. (Lk. 2, 15.) Meg 
akarták tapasztalni, amit hallottak. 
Oh, mennyi mindent megmutatott 
nekünk a bennünk szóló Isten! Miért 
nem tapasztaljuk is meg? Hiszen így 
mintegy kárba veszett Isten fárad
sága s belőle mi hasznunk sincs. Hol 
volnánk, ha eddig megtettük volnal 
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Csak akadályai voltunk ennek, le
~yünk egyszer már elősegítöi. 

34. ELMÉLKEDÉS. 
December 30. 

1. A pásztorok siettek az Úr já
szolyához: És elmenének sietve. (Lk. 
2, 16.) Nem angyali parancsra, hanem 
mert úgy érezték, hogy Istennek 
kedves dolgot müvelnek, ha sietve 
mennek és a nagy vágy is lelkesí
tette őket. Ne feledd, az Isten fel
világosító kegyelme és elhatározásunk 
sietést követel, meg kell ragadnunk 
a legelső kínálkozó alkalmat. Ha a 
vágyunk igazi, így is teszünk. Elmél
kedéseinkben ezt mindig fel kell 
kel tenünk. 

2. Ugyan micsoda érzelmek tölt
hették el öket, láttára a nagy cs9-
dának ! Mert mit találtak ott ? Es 
találák Máriát és Józsefet és a já
szolyban fekvő KisdedeL (Lk. 2, 16.) 
Mennyire örvendeztek, milyen hódo
latosan leborultak, mennyire álmél
kodtak, mennyire dicsőítették a Kis-
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declet ! Nem csoda ez, mert az an
gyal felvilágosítását siettek megta
pasztalni. Ha igyekezünk tettre vál
tani eltökéléseínket, hamarosan reá
találunk Jézusra vagy az ő segítő 
erejére. Míért nem így cselekedtünk 
eddig? 

3. Eddig csak az angyal szavát 
hallották, ismeretük még nem volt 
teljes. De amíkor meglátták a valót, 
meg is ismerték : Látván pedig való
nak érték a dolgot, amely nekik e 
gyermek felől mondatott vala. (Lk. 
2, 17.) Tapasztalatból tanuljuk meg 
az erényt. Hallottuk a bensőnkben 
hozzánk szóló Istent elmélkedéseink
ben ? Ez csak még a tudás kezdete. 
Lépjünk a cselekvés terére és teljes 
lesz az ismeretünk. Mert nem így 
cselekedtünk eddig, azért maradtunk 
el annyira a szentek tudományában. 

35. ELMÉLKEDÉS. 
December 31. 

l. Az elmélkedő Szüzanyát szebben 
már nem jellemezbette volna az evan-

A gyermek Jézus. 6 
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gélísta, mint amikor ezt írja róla : 
Mária pedig magában tartja vala 
mindez igéket, szívében forgatván. 
(Lk. 2, 19.) Nem tudta felejteni a 
dícséretet, amit a pásztorok Krisz
tusról mondottak. Bár mi is megtar
tanánk elménkben, amit Isten mond 
nekünk l Semmit el nem felejtett 
abból. Nekünk is minden felvilágo
sító Isten-kegyelmet valóra kellene 
váltanuk A szívében forgatta. Bár 
mi is gyakrabban elménkbe idéz
nénk Isten szavait és megragadnánk 
a kellő alkalmat teljesítésükre. 

2 A pásztorok lelke teljesen eltelt 
Isten dicsőítésével s miután a Gyer
mek Jézustól távoztak, ezt a fensé
ges érzést magukkal vitték munka
körükbe is. Mily boldog ember, aki 
elmélkedései után a foglalkozásához 
is elviszi a fenséges indulatokat, ér
zéseket. Míly szerencsétlen, aki nem 
így tesz. Mennyit veszít ezzel. 

3. A pásztorokvisszatérnek dicsőít
vén az Istent mindazokért, amiket 
hallottak és láttak. (Lk. 2, 20.) Mondja 
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az Írás. Míndenben dicsőítették az 
Istent. Mi is csak akkor dicsőítjük 
Istent, amikor megtesszük azt, amit 
Isten sugallt nekünk. Nem is szabad 
azért egyetlen kínálkozó alkalmat 
sem elmulasztanunk, hogy sugallatá
nak megfeleljünk. Alkalom ezer kínál
kozik, csak figyeljünk rájuk és a 
hasznunkra válnak ; de ha nem törő
dünk velük, sokat elmulasztunk és 
csak a magunk kárára. 

36. ELMÉLKEDÉS. 

Január 1. 

1. Mint jól tudjuk, Istennek Fiát 
nem kötik az embereknek adott tör
vények, mert azokat lsten a bűnök 
eltörlésére adta, ő pedig emberi test
ben nem követhetett el bűnt. De 
azért, mert mindenben hasonlóvá lett 
hozzánk, a bűnt kivéve, azért nem 
akart kivétel lenni a törvény alól, 
ha szigorú és terhes volt is az. Ezért 
történt, amiről az evangélium meg
emlékezik : Minek utána eltelt a 



84 Karácsony. 

nyolcadnap, hogy körülmetéltessék 
a gyermek. (Lk. 2, 21.) Oh, mi milyen 
könnyen túltesszükmagunkat a köny
nyen megtartható parancsokon is; s 
mennyire kitérünk a nehezebbek 
elől ! Ez már igazán nem követése a 
Krisztusnak. Még a legnehezebbeket 
is vállalnunk kell, ha látjuk, hogy ez 
az lsten akarata. 

2. Hasonlóképpen a szentséges 
Szüz is Isten akaratát felismerve át
adta a gyermekét, hogy a törvény
nek eleget tegyenek, pedig nagyon, 
de nagyon szerette őt és jól tudta, 
hogy ez fájdalom nélkül nem történ
hetik meg. Nincs ott helye az érzé
kenységnek, ahol Isten akaratát fel
ismertük. Ne törődjünk azzal sem 
ilyenkor, hogy embertársunk meg
sértődik. lsten parancsa az első. 
Míndkettőre nem lehetünk figye
lemmel. S melyikre figyeltünk eddig? 

3. Az ártatlan nyolc napos csöpp
ség, Krisztus már szenved. Mivel 
eszének teljes birtokában volt, előre 
látta ezt, de mégis a törvény köve-
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telésének akart eleget tenni ! Mily 
messze állunk mi ebben a tekintet
ben Krisztustól ! Milyen gonddal 
igyekezünk elkerülni azokat amik 
megszégyen ülésünkre és fájdalmunkra 
lennének! Tovább ez így nem tart
hat; Jézus bensőségesebb követésére 
kell törekednünk 

37. ELMÉLKEDÉS. 

Január 2. 

1. Ugyan mi volt az oka annak, 
hogy Krisztus magát körülmetéltetni 
akarta ? Több oka volt ennek. Min
denekelőtt bebizonyította ezzel, hogy 
valóságos, emberi fájdalomnak alá
vetett teste van. De azért ez a test 
imádandó, mert az Istenember teste. 
De tanít is ez minket valamire. Arra, 
hogy az erény nem lehet csak lát
szat, hanem igaz valóság. S hogy igaz 
valóság, az az önmegtagadásban, szen
vedésben nyi~vánul meg. 

2. Azután Abrahám fiának akarta 
ezzel magát vallani, mert ezt a tör-
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vényt Ábrahám kapta. Hogy ez fáj
dalom és kellemetlenség nélkül nem 
lehet, azzal mitsem törődött. Nem 
is lelki ember, még kevésbbé szer
zetes, ki az önsanyargatás éles kését 
nem használja. Kit a szégyen vagy 
fájdalom félelme letérit a jámborság, 
a fogadalmak útjáról. Ne tegyünk 
így ezután. 

3. De meg tudtunkra akarta adni 
azt a nagy szereletet is, mely őt 
irántunk már csecsemő korában el
töltötte. A szeretetnek legfensége
sebb bizonyítéka : szenvedni azért, 
akit szeretünk. Hol a mi viszontsze
retetünk ? Szenvedünk-e Istenért? 
Vágyakozunk-e, készek vagyunk-e 
nehéz dolgokat is véghezvinni Isten
ért? Készségesen és örömest fogad
juk-e a szenvedés önként adódó vagy 
kötelességből származó alkalmait Is
tenért ? Pedig csakis ezekkel tanusít
hatjuk Isten iránt való szeretetünket. 
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38. ELMÉLKEDÉS. 

Január 3. 

1. Krisztus már gyermekkorában 
példát adott nekünk az erényekre. 
Ime, mily eng~delmes volt körülme
téltetésekor. Ot a törvény nem kö
telezte, de azért mégis teljesítette. 
A körülmetélés szertartása egyúttal 
jelezte, hogy a zsidóknak adott tör
vénynek minden egyes parancsát ma
gára kötelezőnek ismeri el, bár ter
hes volt az. Milyen n~héz igát öltött 
magára érettünk az Ur Jézus! Illik, 
hogy mi az egyház parancsai, a szer
zet szabályai ellen küzdjünk, pedig 
ezek könnyebbek? Hiszen csakis 
a mi lelki hasznunkat célozzák azok. 
Hogy a szerzetes élet szabályai s a 
lelki élet nem köteleznek halálos 
bűn terhe alatt ? Annál édesebb csak 
ez az iga. Rajta, tedd a nyakadba ! 

2. S milyen alázatos volt. Isten 
az eredeti bűn miatt rendelte el a 
körülmetélést, s aki azt felvette, az 
az eredeti bűnben való lételét is 
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elismerte. De Krisztus sem nem vét
kezett, sem nem vétkezhetett, mégis 
felvette magára a bűn jelvényét, oh 
micsoda alázatosság az én gőgös
ségemmel szemben ! Mert én való
ban bűnös vagyok, de nem akarok 
annak látszani. De ezentúl inkább 
szégyenkezem, míntsem, hogy más
nak lássanak, mint aminő valóban 
vagyok. 

3. Krisztus körülmetélése elárulta 
~z Ö irántunk való nagy szeretetét is. 
Ime már nyolcadik napon siet meg
sebesülni éretUink. Az a szeretet, 
mely irántam Ot eltöltötte, nem di
csőséget, nem gyönyöröket, hanem 
sebeket, vért követelt tőle már cse
csemő korában. Istenem, de későn 
ébredtem a te megszeretésedre! De 
legalább most igazán szeretnélek ! 
Mert úgy érzem, nagyon langyos az 
én szeretetem Irántad, nem tesznek 
afelől tanuságot a nagy és terhes 
munkák, hiszen menekülök előlük. 
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39. ELMÉLKEDÉS. 

Január 4. 

1. Isten a megalázódáskor magas~
talja fel az embert, amikor az Ur 
Jézus körülmetélni hagyta magát és 
ezzel magára vette a bün jeiét és 
a legmélyebben megalázta magát ; 
akkor magasztalta fel őt az Isten, 
mert dicsőséges nevet adott neki, 
mely minden név fölött vagyon. Hi
vaték az ő neve Jézusnak. (Lk. 2, 21.) 
Te is Jézus Krisztusról vagy elne
vezve, krisztianus, keresztény vagy, 
sőt talán Jézus jegyese is. Ne feledd, 
ez tőled alázatosságot kíván. 

2. Jézus vére ontásakor kapta e 
nevet. Hogy jó keresztények vagy 
szerzetesek legyünk, ahhoz áldoza
tot kell hoznunk. Nem baj, ha ve
rejtékezünk is, ha szívünk vérzik is, 
mert fáradságos a jámbor élet, mert 
sok gúny, gáncs ér, amikor egyedül 
Istenért élünk, csakis az ő kedvét 
keressük; ha emiatt ütlegeket, bör
tönt, bitófát is kapunk, mert ezek 
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mutatják meg igazán azt, hogy Jézus 
nevére méltók vagyunk. 

3. Mert a keresztény név, mert az, 
hogy Jézusról vagyunk elnevezve, 
nagy kötelességet ró ránk. Nyiltan, 
félelem nélkül kell hitünkről vallo
mást tenni. Nem szabad ismerni a 
megalkuvást. Vallásos gyakorlatain
kat, a kötelezöket, emberi tekintet
ből elhagynunk nem szabad ; a nem 
kötelezökre nézve a bölcs belátás 
a mérvadó. Áll ez a szerzetesi sza
bályokra is. Aki szerzetének szabá
lyait nem becsüli, meg nem tartja, 
nem méltó a szerzetes névre. 

40. ELMÉLKEDÉS. 
Január 5. 

1. Jézus név Megváltót, Üdvözí
tőt, szabadítót jelent. Azért kapta 
ezt a nevet Istennek emberré lett 
Fia, mert mint ~z evangéliumban 
olvassuk : Mert O szabadítja meg 
népét. (Mt. 1, 21.) Jézust vallod ve
zérednek? Mentsd meg elsősorban 
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a magad lelkét; azután buzgólkod
jál, hogy imádsággal, papi tényke
déseddel, jó példával, kedves rábe
széléssel mások lelkét is üdvösségre 
juttasd. 

2. Szent Pál azt mondja, hogy a 
bűnös még arra is méltatlan, hogy 
Jézus nevét ajkaira vegye: Távo?
zék a gonosztól minden, ki az Ur 
nevét nevezi. (Tim. IL 2, 19.) S az 
emberek Jézus nevét káromlólag 
emlegetik; bünt-bűnre halmoznak és 
még azt merik mondani, hogy ök 
.J:ézus Krisztus hívei, tanítványai. 
Oriási elvakultság ! Ez a név meg
követeli tőlünk, hogy soha semmi, 
a legcsekélyebb bűnt se kövessük 
el szándékosan. V an mit találnunk 
e tekintetben, van okunk a bánatra 
és erösfogadásra. 

3. Sőt tovább megy Szent Pál. 
Azt követeli, hogy mindent Jézus 
nevében tegyünk : Amit cselekedtek 
szóval vagy tettel, mindent a mi 
Urunk Jézus Krisztus nevében te
gyetek. (Kol. 3, 17.) Tehát minden 
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cselekedetünknek, szavunknak Jézus 
dicsőségére kell irányulnia; Jézus 
nevével kezdjük, folytassuk és vé
gezzük minden munkánkat. Legye
nek azok Isten nagyobb dicsőségére. 
Mást keresni, munkánk értékének 
elvesztése. Vizsgáljuk meg e tekin
tetben jól lelkiismeretünket s ehhez 
képest féljünk, bánkódjunk, vagy 
örvendezzünk és szeressünk. 

41. ELMÉLKEDÉS. 

Január 6. - Vízkereszt. 

1. lstennek útjai kifürkészhetetle
nek. Amikor isteni Fia megszületett 
a világra, ezt a nagy eseményt egy
szerre kijelentette a zsidó népnek 
is, meg az Istent kereső pogányok
nak is. A zsidókhoz angyalok útján 
szólott, de nem így a pogányokhoz. 
Mert így olvassuk: Mikor tehát szü
letett Jézus . . . íme, bölcsek jövé
nek napkeletről (Mt. 2, 1.) és csillag 
volt a vezetőjük. Mekkora az Isten
nek jósága ! Senkit sem akar kizárni 
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a kegyelméből, bármily érdemetlen 
is arra, bármennyire is küzd ellene. 
Hisz magunkon is tapasztalhattuk 
ezt, csak vissza kell gondolnunk előző 
életünkre, oh hogy üldözött szinte 
minket Isten az ö kegyelmeivel! Van 
miért bánkódnunk, hálát adnunk. De 
el is kell magunkat egyszer már tökél
nünk Isten hív sz<J.lgálatára, s ehhez 
kérnünk kell az O szent kegyelmét. 

2. A napkeleti bölcsek lelken
dezve mondogatták: Láttuk csillagát. 
(Mt. 2, 2.) Mert a világ, a pogány 
világ nagy sötétségben vakoskodott 
Krisztus születése előtt. De ekkor 
egyszerre nagy világosság támadott 
felettünk. De ez az isteni fény el
árasztja a jámbor keresztények lel
két is. Ez a csillag maga után csá
hít minket és előttünk ragyog, előt
tünk halad, míg csak rá nem talá
lunk a békesség Királyára, az isteni 
Gyermekre. Hallgattunk-e erre a 
csillagra? Nyomában jártunk-e? Ha 
igen, adjunk hálát, ha nem, szánjuk 
és bánjuk. 
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3. Isten az ő kegyelmét az em
berekhez szabja. A napkeleti böl
csek a csillagok járását figyelték, 
azért csillag útján hívta meg őket 
az isteni Gyermek imádására. Mily 
végtelen kedves alkalmazkodás ez 
az emberi gyengeséghez ! Isten ke
gyelme nélkül soha nem juthatunk 
el Istenhez. Ezért mindig kell imád
koznunk. A teremtmények révén kell 
Istenhez, a teremtőhöz felemelked
nünk. Lépcsők ezek, de Istenhez 
vezetnek. S azt se felejtsük soha, 
hogy csakis akkor tudunk ember
társaink között eredményesen mü
ködni, ha kitapasztattuk azok ter
mészetes hajlamát. Erőszakkal nem 
lehet lelkeket megnyerni. 

42. ELMÉLKEDÉS. 
Január 7. 

1. A napkeleti bölcsek látván a 
különös csillagot, Krisztus imádására 
útrakeltek. De nemcsak ök látták 
azt a csillagot. S íme csak hárman 
mentek utána. Valóban igaz, amit 
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az Úr Jézus később hirdetett: Sokan 
vannak a hivatalosak, de kevesen a 
választottak. (Mt. 20, 16.) Isten min
den kegyelme ilyen hívó csillagfény 
a lelkünkben. S hányan követik azt? 
S hányat követünk mi is? Bánjuk 
meg hanyagságunkat, féljünk attól, 
hogy már többet nem kapunk, imád
kozzunk, hogy mennél többet kap
junk és keresztényi, szerzetesi hiva
tásunkat biztosítsuk jócselekedeteink 
útján. 

2. A kegyelem ugyan mindenható 
is lehet, de Isten legtöbbször a mi 
közremüködésünket is megköveteli. 
Hogy a napkeleti bölcsek a csilla
got meglátták, ez Isten adománya 
volt ; de hogy el is indultak a Kis
ded imádására, ez már az ő művük 
is volt. Nem sokra megyünk a ke
gyelemmel, ha nem működünk vele 
közre. Ne legyen bennünk üres, ered
ménytelen az isteni kegyelem. Isten 
ments, hogy csak egyet is elhanya
goljunk, mert nem tudjuk soha, nem 
Isten utolsó kegyelme-e az. 
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3. A kegyelem hívó szavár~ azon
nal engedelmeskednünk kell. Igy tet
tek a napkeleti bölcsek is. Láttuk 
- mondották- eljöttünk. (Mt. 2, 2.) 
Semmit sem késedelmeskedtek Nem 
tartotta vissza őket mások példája, 
akik a házi gondok, rokoni kap
csok, saját kénydmük miatt vissza
maradtak. Az égi fény nem sokáig 
világít lelkünkben, addig kell követ
nünk, amíg el nem tűnik. El kell 
szakítani a földi érzelmek kötelékeit. 

43. ELMt:LKEDt:S. 

Január 8. 

1. A napkeleti bölcsekre nem kis 
feladatot rótt ez az utazás. Jól tud
ták, hogy fáradságos út áll előttük, 
dacolniok kell az időjárás szeszé
lyeivel, az út nehézségével : sőt tán 
még a valóságnál is nehezebbnek 
gondolták ezt az utazást, mégis el
indultak. Micsoda nemes viselkedés! 
Akik Istenhez akarnak eljutni, azok 
mindenkor reászorulnak e nemes el-
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határozásra ; mert ez az út soha 
sincs nehézségek és kellemetlensé
gek híján. Legyünk azért erősek, 
legyünk kitartók, bízzunk Isten sege
delmében és nemes elszántsággal 
lépjünk erre az útra. 

2. Csodálatos elindulás. Csak a 
csillagot látták s már is útra indul
tak. Hogy merre, hová visz útjuk, 
azt nem tudták, de nem is törödtek 
vele. Rendületlenül és nemesen lsten 
vezetésére bízták magukat. Ekkora 
bizodalom megérdemelte, hogy a 
csillag legyen útmutatójuk, vezérük. 
Hányszor csak azért nem fogunk 
valamihez, mert nem tudjuk, lesz-e 
eredménye fáradságunknak l Pedig 
Inihelyt érezzük, hogy lsten akarata 
valami, nem szabad késlekednünk, 
nyugtalankodnunk, mert bíznunk kell 
abban, hogy aki megadta nekünk 
az akarást, megadja a teljesítést is. 

3. De ne véljük, hogy a napke
leti bölcsek útközben talán gondol
kodóba estek volna. Hiszen előttük 
járt a nagy csoda, a rendkívüli csil-

A gyermek Jézus. 
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lag. Szívük ezért hálát zengett. a 
kellemetlenségeket észre sem vet
ték, a vágy, hogy a Kisdedet lássák, 
egész valójukat eltöltötte, alig vár
ták, hogy rátaláljanak. Sajnos, mi 
annyi égi fény dacára sem vágyako
zunk arra, hogy feltaláljuk és lássuk, 
imádjuk Krisztust. Adjunk hálát a 
kegyelmekért, kérjünk többet, hat
hatósabbakat, de azután kövessük 
ts e fénysugarakat. 

44. ELMÉLKEDÉS. 
Január 9. 

1. Amikor Jeruzsálembe értek a 
napkeleti bölcsek, a csillag eltűnt 
előlük, azért kénytelenek voltak az 
emberek segítségét igénybe venni. 
Azért betértek Heródeshez, a zsidók 
királyához és megkérdezték tőle : 
Hol vagyon, aki megszületett, a zsi
dók királya? (Mt. 2, 2.) Miért tűn
hetett el a csillag éppen itt? Talán 
azért, hogy állhatatosságukat meg
próbálja az Isten. De még inkább 
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azért, hogy az Írás tanubizonyságát 
hallják a Gyermek felől. Isten a 
szenteket gyakran kemény próbá
nak teszi ki. Megvonja tőlük a lelki 
vigasztalásokat és lelki szárazságot 
bocsát reájuk. Nem szabad ezért 
megrettennünk Ime a napkeleti böl
csek sem estek kétségbe, hanem be
mentek Jeruzsálembe, eltelve azzal 
a reménnyel, hogy Isten itt majd 
útbaigazítást ad nekik. Ilyenkor for
duljunk az Íráshoz és lelkünk egyen
súlya helyreáll. 

2. Megkapó a napkeleti bölcsek 
nyilt és bátor fellépése Jeruzsá
lemben. Egyenesen a királyhoz men
nek. Ettől az uralmára féltékeny 
Heródesről kérdezősködnek a zsidók 
most született új királya felől. Ha
lálos veszedelem fenyegette öket, 
de élő volt a hitük és lángoló a 
vágyuk, ez elűzte a halálveszedelem 
félelmét. Mennyire szégyelnünk kell 
magunkat l A félelemnek már puszta 
árnyéka is visszatart minket at
tól, hogy Istenért nagyobbra vállal-

7" 
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kozzunk és abbahagyatja velünk a 
már megkezdettet. Ne csak szégyen
kezzünk emiatt, hanem javuljunk is 
meg. 

3. Mint az evangélista leírja, a nap
keleti bölcsek kérdezősködése nagy 
felháborodást keltett : Hallván pe
dig ezt Heródes, megháborodék és 
vele egész Jeruzsálem (Mt. 2, 3.) A 
király féltette trónusát ; a nép meg 
vele tartott, hogy meg ne sértse ki
rályát. Lám, egyetlen földies indulat 
mekkora felfordulást okozhat, meny
nyire elrabolhatja a lélek békéjét. 
Lelki békét kívánsz ? Akkor el on
nét a rendetlen indulatokkal. 

45. ELMÉLKEDÉS. 
Január 10 

1. Csodálatos Istennek gondvise
lése. A rosszakaratú Heródes király 
és a gonoszlelkületű írástudók és 
papok szolgálnak felvilágosítással a 
napkeleti bölcseknek. Mert Heró
des : Összegyűjtvén mind a papi fe-
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jedelmeket és a nép írástudóit, (Mt. 
2, 4.) tőlük akarta megtudni, hogy a 
felkent, a Krisztus hol született ? 
Ezt az isteni gondviselést mindenütt 
feltaláljuk; dícsérjük és magasztal
juk érte Istent. Isten akaratára va
gyunk kíváncsiak? Ott vannak Isten 
szolgái a papok és elöljárók, ök 
megmondják nekünk. Ne törödjünk 
azzal, hogy bűnösök ök is, mert 
azért lsten nem engedi }neg, lwgy 
tévedjenek abban, amit O kíván tő
lünk. 

2. Oh mily gonoszul kérdezősköd
nek sokan. Lelkükben már is ke
gyetlenségről gondolkoznak, de a 
kérdést jámbor külsővel teszik fel, 
gonosz a szívük, de szenteknek akar
nak látszani. Igy tett Heródes is. 
Tudakozódék vala tőlük, hol kell 
születnie a Krisztusnak. (Mt. 2. 4.) 
Ne engedjük, hogy a szenvedélyek 
uralkodjanak felettünk. Hisz nem 
egyszer erénynek hazudjuk magunk 
előtt, amit pedig szenvedélynek hó
dolva teszünk, buzgóságnak mond-
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juk azt, amire a harag, elkeseredés 
indít minket. 

3. Az írástudók őszintén válaszol
tak Heródes kérdésére. Azok pedig 
mondák neki: Juda Betlehemében. 
{Mt. 2, 5.) Az Írásból tudták, mást 
nem mondhattak ; a napkeleti böl
cseket felvilágosították, de arra már 
nem gondoltak, sokkal gőgösebbek 
voltak, hogy a tőlük nem messze 
lévő Jézust maguk is felkeressék. 
Micsoda hálátlanság ! Oh mennyit 
hallunk és tudunk mi is Jézus felől 
és mégis, pedig így eljuthatnánk 
hozzá, egy lépést sem teszünk, csak 
kárunkra van az a tudás, amit tenni 
már nem akarunk. 

46. ELMÉLKEDÉS. 

Január 11. 

1. Heródes nem elégedett meg az 
írástudók feleletével, ő többet akart 
tudni, mert gonoszban törte a fejét. 
Mit tett tehát? Akkor Heródes titkon 
hivatván a bölcseket, szargalmasan 
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megtudá tőlük a nekik megjelent 
csillag idejét. (Mt. 2, 7.} Akarta tudni, 
hogy mennyí idős az a Gyermek, 
hogy azután a vele egykorúakat mínd 
megölesse s köztük az új királyt is 
meggyílkolja, azért igen körülménye
sen, szargalmasan kikérdezte őket. 
Csodálatos ! A gonoszság fiai go
nosz céljuk elérés~re mínden esz
közt megragadnak, csak éppen mí 
nem tesszük ezt, hogy szent célun
kat elérjük. 

2. Amíkor már míndent megtu
dott Heródes, végtelenill kedvesen 
bocsátotta őket útjukra. Menjetek : 
kérdezkedjetek szorgalmasan a gyer
mek felől és ha megtaláljátok, ízen
jétek meg nekem. (Mt. 2, 8.} Heró
des mindíg tovább haladt a gonosz
ság útján. Most már a napkeleti 
bölcseket is eszközül akarta felhasz
nálni. Ilyenek a féktelen szenve
délyek, természetük, hogy mindíg 
mélyebbre rántsanak mínket. Elég 
ok ez arra, hogy szenvedélyeinket 
mennél előbb megfékezzük, mert 
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olyanok azok, mint a megvadult lo
vak, elragadnak minket. Ilyenkor el 
kell vágnunk a gyeplőt és istrángot, 
hogy halálunkat ne okozzák. 

3. Heródes a napkeleti bölcsek 
bizalmát is meg akarta szerezni, 
azért így szólt hozzájuk : Hogy én is 
elmenvén, imádjam őt. (Mt. 2, 8.) 
Mekkora hazugság ! Hisz nem erre 
gondolt, hanem a gyilkosságra, félt 
a Gyermektől, hogy országát el
veszi tőle s hogy az ő földi király
sága fennálljon, lelkében kimondotta 
Krisztus felett a halálos ítéletet. Ret
tenetes gonoszság ! Ha mi is így ten
nénk, halált kiáltanánk az önszere
tetre és rossz kívánságokra, indula
tokra, csakhogy biztosítsuk magunk
nak a mennyek országát! Mert egy
szerre ezek is, meg a mennyek or
szága is nem lehetnek, míg az élő 
Krisztus a földi országgal és élő 
Heródessel még megférhetnek. 
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47. ELMÉLKEDÉS. 

Január 12. 

1. A napkeleti bölcsek a Heró
destől nyert felvilágosítás után to
~ább mentek, hogy megkeressék az. 
Ur Krisztust, mint olvassuk: Kik 
meghallgatván a királyt, elmenének. 
(Mt. 2, 9.) Micsoda Istenkeresés ez! 
Milyen rendíthetetlen kitartás ! Mi
lyen időt nem vesztegetés ! Mert 
csak addig maradtak Jeruzsálemben, 
amíg megtudták, hogy hol született 
Krisztus és azután késedelem nél
kül útra keltek, nem érdekelte öket 
a város és nevezetességei, csak egy : 
a Krisztus. Az erények útján így 
kell elörehaladnunk, ha ide-oda te
kintgetünk, a teremtmények érde
kelnek, csak lassan haladunk. Nincs 
ott komoly akarat, hol lagymatagon 
akarnak. 

2. Ez a szent kitartás nem ma
radhatott jutalom nélkül. Mert : És 
íme a csillag, amelyet láttak vala 
napkeleten, előttük méne. (Mt. 2, 9,) 
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Amikor a csillag eltűnt, nem zúgo
lódtak, a reményüket nem veszítet
ték azért el, az utat rendületlenül 
tovább folytatták. Most a csillag új 
feltűnésével vigasztalta meg őket 
az Isten. Lám, mily jóságos az Isten 
azok iránt, akik a lelki elhagyatott
ság idején sem hagyják félben az 
erények útján való előrehaladást. 
Miért búslakodunk azért, hogy sem
miféle lelki vigasztalást nem érzünk ? 
Tűrjük békén és reméljünk. Isten 
nem hagy el minket végképpen, csak 
reá bízzuk magunkat. 

3. A napkeleti bölcsek végtére 
mégis csak célhoz értek. Mert a 
csillag ismét vezette öket a célig : 
Mígnem oda eljutván, megállapodék 
a hely fölött, ahol a gyermek vala. 
(Mt. 2, 9.) Istent keresték, el is ve
zette őket eléje a csillag í de egy
szerű helyen találták meg őt, kö
zönséges gyermek alakjában leltek 
reá. A gondolataink ís ilyen vezérlő 
csillagok. Ha utunk vége hiúság, 
önbecsülés, hamisak azok í de ha 
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lemondás és önmegvetés, akkor Isten 
küldötteí. Csakis ezeket a csillago
kat kövesd és elvezetnek téged 
Istenhez. 

Első hét vízkereszt után. 
48. ELMÉLKEDÉS. 

Vasárnap. 

1. Az evangélista azt mondja, hogy 
a napkeleti bölcseket a csíllag egy 
házig vezette s ott megállott. A 
napkeleti bölcsek ekkor beléptek a 
házba: És bemenvén a házba, meg
találták a gyermeket anyjával, Máriá
val. (Mt. 2, 11.) Valamí előkelő hely ez 
sem Iehetett, de a fejedelmi szemé
lyek nem riadtak vissza a szegény
ség láttára, sem nem ütköztek meg 
a kisded gyámoltalanságán, mert 
Isten felvilágosította őket, hogy a 
Gyermek Istennek fia. Oh boldog 
bölcsek! Ne ís írtózzunk mí se a 
szegénységtől és lenézéstőL Ha Isten 
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Fia nem átallott szegény és gyámol
talan lenni érettünk, hogyan talál
hatnánk reá a dicsöség és rátartás 
közepette? Nemde magunkba kell 
szállanunk, bánkódnunk, s azután 
a megtalálása után vágyakoznunk és 
esedeznünk ? 

2. Hogy a napkeleti bölcseknek 
milyen mély volt a hitük, a,zt meg
mutatta a viselkedésük. Es lebo
rulván, imádák öt. (Mt. 2, 11.) Nem
csak testileg borultak le előtte, ha
nem lelkileg is, mert imádták öt, a 
minden jó adóját az ö Istenüket. 
Ha Istent valóban felismernénk, ez 
az ismeret az imádást váltaná ki 
bennünk. Ha nincs bennünk ily fen
séges érzés a lélek leborulása, a 
magunk semmiségének átérzése, ak
kor még nem egészen ismerjük Istent. 

3. Ebben a leborulásban és imá
dásban a hála nyilvánult meg a vi
lág Megváltája iránt, hogy eljött az 
embereket megváltani i a hála, azért, 
hogy csillaga útján ide vezérelte 
öket i a hála, hogy legkisebb s leg-
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hálátlanabb teremtményeiért örök ál
dozatul hozta önmagát. Töltsenek 
el minket is ezek az érzelmek és 
viszonzásul legyünk készek érette 
bármily nehéz áldozatra. 

49. ELMÉLKEDÉS. 
Hétfő. 

1. A napkeleti bölcsek nem jöt
tek üres kézzel Jézus elé. Az Irás 
így szól : És megnyitván kincseiket, 
ajándékokat adának neki, aranyat, 
tömjént és mirhát. (Mt. 2, 11.) A hit 
cselekedetekben nyilvánul. Ok a 
legdrágábbat adták a Gyermeknek, 
mert nem az ajándék nagysága, ha
nem az ajándékok jelentősége tette 
azokat legdrágábbá. Az arannyal sze
retetük nemességét ; a tömjénnel 
égő áhítatukat, a mirhával lemon· 
dásukat önmagukról s kényelmük
ről adták neki. Hogy hiszünk, azt 
cselekedeteinkkel kell bebizonyítani. 
Adjuk mi is oda Jézusnak szerete
tünket, áhítatunkat, lemondásunkat 
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és ajándékba adjuk, amit nem sza
bad többé visszakérni. 

2. Az Úr Jézus előtt nagyon ked
vesek ezek az ajándékok. Nem a 
drága értékük miatt, hanem mert 
élő hittel, áhítattal, alázatos lemon
dással és szeretettel adták. Mert 
Isten nem az ajándék nagyságát, ér
tékességét, mennyiségét tekinti, ha
nem hogy milyen szívvel, érzelem
mel adjuk azt neki. Amikor tehát 
Istennek adunk ajándékot, legfőbb 
gondunk az érzelmekre legyen. 

3. Isten az ö bőkezűségében és 
jóságában nem engedi magát felül
múlni, azért hőségesen viszonozza 
is ajándékunkat. Hogy mivel viszo
nozta a napkeleti bölcsek ajándékát, 
azt az Írás nem mondja meg í de 
úgy érezzük, hogy az aranyért na
gyobbította bennük a bölcsességet 
és szereletet ; a tömjénért fenköl
tebbé tette áhítatukat és imádságai
kat í a mirháért pedig kegyelmeket 
adott nekik, hogy mentek marad
hassanak a büntöl. Isten semmit sem 
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fogad el tőlünk ingyen. Mennél töb
bet adunk, annál többet kapunk. 
Parányi, mitsem érő dolgokat nyuj
tunk neki és értékesekkel visszo
nozza. 

50. ELMÉLKEDÉS. 

Kedd. 

L A napkeleti bölcsek a hazaté
résről gondolkoztak, vajjon ugyan
azon úton menjenek-e haza, vagy 
más utat válasszanak ? Azért Isten
hez fordultak felvilágosításért és 
Isten elküldötte koz~ájuk angyal~t, 
hogy megtudják az Ö akaratát. Es 
feleletet vevén álmukban, hogy vissza 
ne menjenek Heródeshez, más úton 
térének vissza tartományukba. (Mt. 
2, 12.) Íme az isteni Gondviselés kor
mányozza övéit. Dícsérd és magasz
tald azt, bízd reá magadat különö
sen a kétes vagy nehez dolgokban 
és bizonyos lehetsz afelől, hogy se
gítségedre siet. 

2. Ime mily készségesen megfo-
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gadták az angyal szavát ezek a nap
keleti bölcsek l Mit törődtek ők most 
azzal, hogy ismeretlen, talán hasz
szabb és terhesebb utat kell válasz
taniok i az se bántotta őket, hogy 
Heródesnek megígérték, hogy vissza
jövet ismét betérnek hozzá i mert 
Isten másképpen rendelkezett. Ami
kor Isten vagy az elöljárók paran
csolnak valamit, ne törődjünk tekin
télyünkkel, vessük félre az emberi 
felfogást, a parancs útjain kell ha
ladnunk. A multakat idézd elmédbe 
e tekintetben, a jövőre nézve hatá
rozd el magadat. 

3. Amikor a napkelet bölcsek 
Jézust keresték, Jeruzsálemnél sze
mük elől eltünt a csillag. Heródes 
udvarába kerültek és ígéretet kel
lett tenniök, hogy hazamenet is be
térnek hozzá. Bizony nagy veszély fe
nyegette őket. Mi történhetett volna, 
ha tényleg újra betérnek hozzá? A 
kiállott veszedelmek tegyenek ben
nünket óvatossá. Ne menjünk vissza 
oda, ahol már egyszer bünbe es-
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tünk ; az alkalom kerülése egyúttal 
a bűnveszély elhárítása. De hisz eb
ben már elég tapasztalatunk lehet. 

51. ELMÉLKEDÉS. 

Szerda. 

1. A kisded Jézus már csecsemő 
korában is tanítómesterünk. Példá
jával sok mindenre megtanít minket, 
mindenek előtt a világ megvetésére. 
Késöbb ugyan szóval is felhívott 
erre minket : Ne szeressélek a vi
lágot, (Jn. I, 2, 15.) de most példát 
adott reá. Titokban, éjszaka szüle
tik, fény, pompa nem övezi, az em
berek rajongó tömege hiányzik, nem 
ismeri öt senki. S amikor megszü
letett, ezt nem a világ fejedelmei
nek, hanem csakis a megvetett sor
ban levő pásztoroknak adja tud
tukra. Ez az igazi elrejtőzés a vi
lág elöl. Miért akarunk tehát a nagy 
nyilvánosság előtt tündökölni? Töb
bet ér ez a szent magány, ez a 
szent elrejtettség. De ha már fel 

A gyermek Jézus. 8 
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kell lépnünk, inkább foglalkozzunk 
a néppel, mint az előkelőséggeL 

2. Jézus megszületik Betlehemben, 
de a város és környékbeliek egyál
talán nem keresik öt fel. Azután 
jöttek a napkeleti bölcsek, a jeru
zsálemi tudósok adtak nekik útba
igazítást, de azért nem akartak szü
letéséről tudomást venni. A tör
vény szerint negyven napig nem 
hagyhatta el az istállót és ez idő 
alatt csak megvetésben és lené
zésben volt része még a rokonság 
részéről is, pedig jogában és mód
jában állott volna, hogy mindenki 
tiszteletet tanusítson vele szemben. 
Nemde igazi világmegvetés ez? De 
mi tapsot kívánunk, megbecsülést 
akarunk. Ugyan melyikünk téved, 
mi vagy az Istennek fia ? 

3. A napkeleti bölcsek arannyal 
is megajándékozták Jézust, s így 
már nem volt kényszerítve arra, 
hogy szegényesen, kényelmetlenül 
éljen, s elérhette volna, hogy min
den ember megtisztelje őt, de nem 



Csütörtök. 115 

tette, hagyta, hadd vegyék őt sem
mibe. Micsoda lemondás, világmeg
vetés ! Soha se is tőrjük magun
kat a megtiszteltetés után, sőt ha 
kitüntetés előtt állanánk, ne akar
juk azt. Mert eddig igen szorgalma
sak voltunk abban, hogy magunk
nak megbecsülést szerezzünk, vagy 
azt el ne veszítsük. Nem ezt, ha
nem a megvettetést kívánja tőlünk 
Krisztus követése. 

52. ELMÉLKEDÉS. 

Csütörtök. 

1. A Gyermek Jézus alázatosságra 
is tanít minket. Az istállóból, a já
szolból, a pólyákból folyton felénk 
hangzik Jézus szava: Tanuljatok tő
lem, mert szelíd vagyok és alázatos 
szívü. (Mt. 11, 29.) Az alázatosság 
mélyre szállás a magasból, de ön
ként. S íme a végtelen felségü lsten 
alászállott a földre az égből, em
berré lett, a bünösökhöz hasonló 
szolgai alakot öltött magára. Nem 

s· 
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bámulandó leereszkedés-e ez? Mi
csoda hálával és szeretettel tarto
zunk ezért Istennek l De mi azért 
csak akarunk büszkélkedni, pedig 
por és hamu lévén ugyancsak meg
illet minket az alázatosság. Gondol
junk erre gyakrabban és majd meg
alázódik a lelkünk. 

2. Jézus kisded korában elrejtette 
isteni fenséget és az ő isteni töke
letességeit. Bölcsesége, dicsősége, 
mindenhatósága, gazdagsága nem tet
szett fel benne. Ezt a megalázódoH 
Istent nemcsak imádni, bámulni, dí
csérni, hálásan említeni kell, hanem 
követni. Ugyan mit is hántorgatjuk 
tehetségeinket, mivoltunkat ? A ke
gyelmeket jobb elrejteni az idegenek 
elől. 

3. Az alázatos Jézus szegény, má
sok szemében kicsinek látszó leány
zót választott ki anyjának: nevelő 
atyja egyszerű két keze után élő fa
munkás lett ; születési helyéül az 
istállót, bölcsőjéül a jászolt, párnául 
a szénát választotta. N e akarjuk 
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mindenben a jobbat i ne is véljük, 
hogy az minket méltán megillet. Néz
zünk a mi érettünk utolsóvá lett 
Istenünkre és féreg létünkre pirul
junk, szégyenkezzünk előtte. 

53. ELMÉLKEDÉS. 

Péntek. 

1. Azt mondja Szent Pál apostol. 
hogy Krisztus : Ti érettetek sze
génnyé lett. (Kor. Il. 8, 9.) Ki lett 
szegénnyé? Krisztus Jézus, a világ
mindenség Ura, a dicsőség és kin
csek kimeríthetetlen forrása i aki bő
ségesen megad mindent mindenkinek 
és itt a jászolban alig van valamije. 
Lám a lakása is viskó. Szinte el 
kell ennek láttára némulnunk. Oh 
mily értékes ez a szegénység, me
lyet lsten olyan nagyra becsült, hogy 
mivel a mennyben rá nem találha
tott, a földre jött megkeresésére. 
Akarod szorosan követni Jézust 7 
Távolíts el magadtól minden feles
leges dolgot. 
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2. A kisded Jézus nemcsak sem
miben nem bővelkedett, hanem még 
a szükségeseknek is híján volt. Pár 
szegényes pólyaruha volt mindene ; 
bölcső helyett jászolban, vánkos he
lyett szénán feküdt, füteni nem tud
tak, csak az állatok lehellete mele
_gítette őt. Bámulj el ekkora szegény
ségen ! Szégyeld magadat a szegény 
Jézus előtt, hogy hiány szenvedése 
nélkül kívánsz szegény lenni, s ha 
előfordul, hogy hiányzik valami, már 
zúgolódsz, felindulsz. Nem így ! A 
szegény Jézussal örömest kell nél
külöznünk a szükségeseket is. 

3. A kiáltó szegénység jele volt 
az, hogy Jézus nemcsak hiányt szen
vedett, hanem amije volt, az is a 
legszegényesebb volt. Az istálló szel
lős és hideg, a pólyaruhák ócskák, 
a jászol kemény, a széna bökős. Ezt 
látva, fel kell kiáltanunk Szent Ber
náttal : Mennél utolsóbb vagy miat
tam, annál kedvesebb vagy énne
kem. A világ javait is szeretni, pe
dig búcsút vettünk tőlük, a magunk 
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kényeimét is keresni, meg a sze
gény Jézust is követni egyszerre nem 
lehet. 

54. ELMÉLKEDÉS. 

Szombat. 

1. A kisded Jézus a megtestesült 
engedelmesség volt. Azért mondja 
Szent Pál: Megalázta magát, enge
delmes lévén. (Fil. 2, 8.) Engedelmes
ségből testesült meg, közvetlenül 
születése előtt engedelmességet ta
nusított a császári parancs iránt, 
amikor szülei Názáretből Betlehembe 
mentek. A királyok Királya enge
delmeskedett a földi császár paran
csának, az Isten az embernek: az, 
aki elveszi a világ bűneit, a bűnős
nek ! Mennyire felmagasztalta Krisz
tus az engedelmességet! Tudta, hogy 
ezzel dicsőíti meg Atyját, nem in
dult fel sem a kegyetlen parancs 
miatt, sem a fárasztó út miatt. Sze
reted, nagyra tartod az engedelmes
séget? Akkor ne a parancsoló elöl-
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Jaro személyét tekintsd, hanem az 
ő útján parancsoló Istent. Mert min
den hatalom Istentől származik. 

2. A kisded Jézus engedelmes 
volt, pedig nehéz dolgokat rótt ez 
reá: alázatosságot, végső szegény
séget, kellemetlenségeket, kényel
metlenségeket. De iól tudta, hogy az 
akarat akkor a legjobb, amikor min
denben egyezik Isten akaratával. 
Ha Istent látnánk előljáróinkban, 
könnyebben engedelmeskednénk s 
áldozatul hoznánk akaratunkat, a 
legnehezebb dolgokat is elvállalnánk 

3. A kisded Jézus mindenben en
gedelmeskedett az ő Anyjának i fel
vebette őt ölébe, visszafektetbette 
a szénára, ide-oda forgathatta, nem 
ellenkezett Anyjával. Oh mily bol
dog volt Mária, hogy Jézusával 
mindezt megtehette ! S milyen bol
dogok a szülők, az elöljárók, ami
kor gyermekeik, alattvalóik nyom
ban engedelmeskednek és hagyják 
magukat mindenre felhasználni. Ez 
az ő legnagyobb vigaszuk i de Krisz-
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tus követésében is förészt foglal el 
ilyen engedelmesség. 

Második hét vízkereszt után. 

55. ELMÉLKEDÉS. 

Vasál'llap. 

1. Az isteni Gyermek béketű
résre is megtanított minket. Mert 
szenvedésre képtelen testet is ölt
hetett volna magára, távoltarthatta 
volna magától az összes fájdalma
kat, kellemetlenségeket ; de nem 
tette, hanem már kisded korában 
részt akart ezekből, bár áttehette 
volna arra az időre is, amikor már 
kifejlett teste könnyebben elvisei
hette volna. Mi azonban annyira 
szeretjük testünket, hogy minden 
büntetés elöl menekülünk. Pedig el
múlt életünk miatt ugyancsak fel 
kellene vállalnunk az önsanyarga
tásokat. Hiszen tudjuk, hogy ez ked-
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ves Krísztus szemében, míért halo
gatjuk? 

2. De sok kellemetlenséget is szen
vedett a Kisded. Hideget, istálló
szagot, szükséget, sebet ; sőt a sok 
bűn láttára lelki szomorúságot, mert 
tudta előr~, hogy sokakért hiába 
szenved. Es mícsoda átérzéssei! 
Nemde, beteg a lelked ? Nézd, a te 
orvosod éretted szenved. Szabad-e 
a szenvedések elöl megfutamodnod, 
míkor Istenért kell kíállanod, lát
tára annak, hogy Isten Fia színte 
keresi, hogy szenvedhes.sen éretted? 

3. Az isteni Gyermek ártatlanul 
szenvedett, nem szolgált rá azokra. 
A szentek béketűrése az ártatlanul 
szenvedés ; mert a bűnösök bűneí
kért szenvednek. De elég szégyen, 
mí sem ártatlanul, sem megérdemel
ten nem akarunk szenvední. A szen
vedésre ezer alkalom nyílik, de gon
dolj arr~, hogy ezerszeres jutalmát 
veszed. Artatlanul szenvedsz? Ezzel 
kimutathatod szeretetedet Istennel 
szemben, mert a szeretet éppen a 
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nehéz dolgokban nyivánul meg. S 
azután nem felemelő érzés-e az, hogy 
így hasonlítasz Jézus Krisztushoz? 
A tanítvány, ne feledd, nem több a 
Mesterénél. 

56. ELMÉLKEDÉS. 

Hétfő. 

1. A szeretetnek az áldozat a 
próbaköve, amikor lemondunk a ma
gunk kényeiméről másnak a javára. 
A kisded Jézus remek példát adott 
az Isten iránt való szeretetre. Mennyi 
mindent elszenvedett, hogy megdi
csőítse az Atyát. Isten megtisztel
tetéséért buzgott kis szíve, az em
berek bűneit siratta, most csak köny
nyeket ontott, később vérét is oda
adta. A pásztorokat angyal útján ma
gához hívta, majd a napkeleti böl
cseket a csillag útján, hogy ismere
tessé legyen előttük Isten dicsős~ge. 
Nem szeretjűk Istent, ha nem dol
gozunk Istenért. Isten dicsőségét első
sorban magunkban mozdítsuk elő 
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és azután másokban is. Mert méltó 
arra, hogy egyedül neki adassék 
meg mínden dicsöség. 

2. De a kisded Jézus velünk szem
ben is kimutatta szeretét. Mert mí
érettünk, emberekért lett emberré, 
mínden kényelmetlenséget núéret
tünk szenvedett. Ezért hálásan sze
reinünk kell Jézust. A felebaráti 
szeretet jócselekedetekben mutat
kozík meg, amíkor jót teszünk em
bertársainkkal, nem a magunk ja
vára, hanem az ö üdvükre. Meg kell 
azért ezt a felebaráti szeretetet mín
den salaktól tisztítanunk, mert Krisz
tusnak csakis így leszünk a meg
váltásban segítőtársai. 

3. De a kisded Jézus tovább ment 
irántunk való szeretetében, mert ma
gára vette a mí összes testí-lelki 
bajainkat, fájdalmainkat, szomorúsá
gunkat, bánatunkat, elkeseredésün
ket, büntetéseínket, melyeket igen
igen megérdemeltünk ; sőt az elég
tételt is bűneinkért, mert erre kép
telenek voltunk. Hogyan is mondotta 
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felőle a próféta ? Bágyadtságainkat 
ő hordozta, fájdalmainkat ő viselt"'. 
Ugyan mit adnál orvosodnak, ha 
éretted betegségedet átvenné? Mit 
adnál a kezesnek, ki éretted eleget 
tenne? S te nem tudnád felebará
tod hibáit elviselni? Nem tudnál 
együtt érezni szenvedéseiben? 

57. ELMÉLKEDÉS. 

Kedd. 

1. Az igazi önszeretet abban áll, 
hogy igazi javakat kívánunk ma
gunknak. Nem látszólagosakat, nem 
hamisakat, hanem örök és mara
dandó javakat. A kisded Jézus taní
tómesterünk ebben. Nem földi ér
zéki javakat kívánt magának, hanem 
Isten dicsőség~t. Amint később meg 
is mondotta: En nem keresem dicső
ségemet, hanem azét, aki engemet 
küldött. (Jn. 8, 50.) Micsoda más a 
mi önszeretetünk l Tulajdonképpen 
öngyűlölet az, mert olyasmiket en
gedtünk meg magunknak, amik lsten-
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től eltávolítanak E tekintetben 
meg kell javulnunk. Csakis azt ke
ressük, ami lsten dicsőségére irá
nyul, másként gyülöljük magunkat, 
másként csak magunknak ártunk. 

2. Jézus önszeretete az isteni aka
rat teljesítésében állott. Mindenkor 
azokat cselekedte, amik Isten előtt 
kedvesek voltak, már a jászolban is. 
Nagyobb jót senki sem kívánhat ma
gának, mint Isten akaratának telje
sítését. Ebben soha nem tévedhe
tünk, így Istennek mindenkor tet
szünk. Oh, de mily kevesen g9ndol
nak arra, hogy ezt tegyék ! Erzékí 
vágyaiknak hódolnak inkább. Nem 
vagy te is ezek között ? Ha igen, 
akkor bánd meg és javulj meg ! 

3. A kisded Jézus a maga iránt 
való szent szeretetből vezéreHetve 
vállalta magára a fájdalmakat, meg
aláztatást, szegénységet, megvette
tést, mert ezekben ragyogott fel Jsten 
jókedve s a világ üdvös~ége. Erzé
keivel mit sem törődött. Igy kell ma
gunkat szeretnünk. Nemesen szembe 
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kell szállnunk érzéseinkkel, szenve
délyeinkkel ; fel kell karolnunk a 
nehéz, megalázó dolgokat, mert ez 
az Isten akarata. Boldog ember, ki 
gyermekkorától ezt teszi! De sze
rencsétlen annak a jövője, aki nem 
így cselekszik, még pedig állhata
tosan! 

58. ELMÉLKEDÉS. 
Szerda. 

1. Mózes törvénye előírta, hogy 
az elsőszülött fiúgyermeket negyven 
nap mulva születése után, a temp
lomba kell vinni és Istennek fel
ajánlani. A Boldogságos Szűz sem 
akart kivétel lenni, bár sem isteni 
Fiára, sem ő reá ez a törvény nem 
vonatkozott. Hiszen szűzen szülte 
isteni gyermekét és az az lstennek 
fia volt. De mivel az isteni Gyermek 
alávetette magát a körülmetélés tör
vényeinek, pedig erre se rá nem 
szorult, se kötelezve nem volt ; di
csőségének tartotta ő is, hogy a 
tisztulás törvényének alávesse magát, 
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pedig ez olyan színben állította be 
öt, mintha nem maradt volna Szűz 
a szülés után, fia pedig bünös ember 
számba jönne. Gyönyörű engedel
messég és alázatosság ! Mi Isten előtt 
valóban bünösök vagyunk és mégis 
az emberek előtt ártatlanoknak aka
runk látszani. Szégyelhetjük magun
kat. TanulhatunkJézustól és Máriától. 

2. Micsoda érzéssel hagyták el 
Mária és József az istállót ! Mert 
bár sok szegénységet és kellemet
lenséget átéltek abban, de az isteni 
Gyermekben tömérdek örömük is 
volt. Az volt minden vigasztalásuk, 
hogy Jézussal lehettek. Nincs is ereje 
rajtunk se a magányosságnak, se a 
kiáltó szegénységnek, se bármi más 
kellemetlenségnek, ha mi Jézussal 
vagyunk. Ha nehezünkre esnek ezek, 
akkor nem vagyunk egyedül Jézus
sal, akkor a teremtményektől kol
dulunk vigasztalást, de ezek csak 
látszólagosak s az igazit mellőzzük. 
Elhagyjuk az élő vízek forrását és 
víztartókat ásunk magunknak. 



Csütörtök. 129 

3. Jeruzsálembemenet meglátszott 
rajtuk a szegénység, a szerénység, 
de a béketűrésre is volt alkalmuk, 
mert emiatt lenézték öket és nem 
adtak nekik szállást. De mi ez ? 
Mindezt felejtette velük Jézus és 
áhítatos beszélgetésbe merűltek. Majd 
Mária, majd meg József vette kar
jaira az isteni Gyermeket s a leg
nagyobb tisztelettel bántak vele. Ilyen 
érzelmeknek kellene minket is eltöl
teni, amikor a szent áldozáshoz já
rulunk. 

59. ELMÉLKEDÉS. 
Csütörtök. 

1. Annyi bizonyos, hogy a boldog
ságos Szűzanya kötelezve nem volt 
a tisztulás ra, de reá sem szorult arra. 
Miért tette meg mégis? Mint Kart
hauzi Szent Dénes mondja, először 
is engedelmességből, mert mint Lu
kács evangélista írja: Minek utána 
elérkeztek az ő tisztulásának napjai 
Mózes törvénye szerint. (Lk. 2, 22.) 

A gyermek Jézus. 9 
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Mert a törvénybozót akarta ezzel 
megtisztelni. Mert az igazán enge
delmes többet ismegtesz,mintameny
nyire köteles. Ne csak azt kerüljük, 
mire halálos bűn terhe alatt köte
lezve vagyunk, a bukásra vezet ez. 
A tökéletlenségeket is kerülnünk kell, 
a szeretet és alázatos engedelmesség 
ezt követeli meg tőlünk. 

2. Másodszor pedig azért, hogy 
isteni fiának példáját kövesse, aki 
szintén nem volt köteles magát kö
rülmetéltetni. Ime miért kell a bo
csánatos bűnöket és a szerzetesi 
szabályok kisebb áthágását kerül
nünk. Mert ezzPl Krisztus és Mária 
példáját követjük. Nem tévedhetünk 
el azon az úton, melyen az Istennek 
a Fia járt. Bánd meg, hogy eddig 
nem ezen az úton jártál, félj, ha 
még most sem azon jársz ; de ha 
igazán szeretsz, ezután azon jársz. 

3. Harmadszor azért ment a Szűz
anya a tisztulásra, hogy még ragyogó 
tisztább legyen, mert hisz ragyogó 
tisztaságát soha homály nem érhette. 



Péntek. 131 

Azt mondják a szentatyák ugyanis, 
hogy amiképpen szűzessége csak na
gyobbodott szülésekor, úgy tisztasága 
is a tisztuláskor. Mennél tisztábbak 
vagyunk, annál közelebb jutunk 
Istenhez és e közelség annál tisz
tábbá tesz minket. Félre tehát min
den vele ellenkezőveli Bizony, ebben 
gyengék voltunk ; de ha a tisztaság 
forrásához küzeledünk, legalább vágy 
szerint, már is előre haladtunk az 
erények útján. 

60. ELMÉLKEDÉS. 

Péntek. 

1. Azt mondja Karthauzi Szent 
Dénes, hogy a Szűzanya már csak 
azért is felment Jeruzsálembe a tisz
tulásra, hogy elkerülje a zsidók meg
botránkozását. Mert, hogy gyermeket 
szűlt, az nyilvánvaló volt, de hogy 
Isten fiának anyja, azt nem tudták 
róla. Azért inkább lemondott a ki
váltságokról. Remek példa ! Mert 
nem egyszer olyasmit kell megten-

9" 
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nünk, amire nem vagyunk kötelezve, 
csak azért, hogy más meg ne bot
ránkozzék rajtunk ; viszont máskor 
meg olyasmit kell ez okból elhagy
nunk, amit szabadon megtehetnénk. 
De a szeretet követeli ezt meg tőlünk. 

2. De még egy másik okot is mond 
erre Karthauzi Szent Dénes : Hogy 
t. i. a megengedett és tisztes dol
gokban a Szent Szüzanya alkalmaz
kodott a többi asszonyokhoz. Nem 
akart külön úton járni. A felment
vényeket, különlegességeket se ne 
használjuk fel, se ne kérjük, mert a 
közönséges út biztosabb, inkább be
vált út, mint a különcködés. A szen
tek elöljártak ebben jó példával. 
Csak semmi különös viselkedés ! 

3. A Szüzanya nem volt tisztu
lásra kötelezve, de megcselekedte, 
hogy példát adjon arra, mint kell 
Istennek kedvében járnunk, hogy t. i. 
többet teszünk, mint amennyit Isten 
megkövetel tőlünk. Amit ugyanis 
ezen felül teszünk, az örömére szol
gál, az már részünkről kedveskedés. 
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Csakis a kötelességet teljesíteni, az 
csak zsugori fösvénység Istennel 
szemben. Vagy talán azt akarnánk, 
hogy Isten se adjon nekünk többet, 
csak amire köteles ? Oh, mily nyo
morultak, szegények volnánk akkor! 

61. ELMÉLKEDÉS. 

Szombat. 

1. A Szűzanya tisztulása alkalmá
val rendkívül sok erényt gyakorolt. 
Nemcsak az engedelmességet és a 
tisztaság szeretetét, hanem eze~felül 
különösen kitűnt alázatossága. Ürült 
annak, hogy csak annyira becsülték, 
mint a többi asszonyokat. Nem arra 
gondolt, hogy tisztának lássák őt, 
hanem, hogy az legyen. Nem árulta 
el azt, hogy ő Isten anyja, pedig az 
volt. S mi inkább törekszünk arra, 
hogy jóknak lássanak, mint arra, 
hogy jók legyünk. Pedig mit ér a 
látszat, csak a valóság használ s 
válik javunkra. Erre törekedjünk, ne 
a látszatra. Legyünk és ne csak 



134 Második hét vízkereszt után. 

lássanak minket jámbor embernek. 
2. A szegénység erényére is remek 

példát adott a Szűzanya ez alkalom
mal. A gazdagok bárányt áldoztak 
fel ilyenkor, de ő szegénynek vallotta 
magát, a két galambfival is megelé
gedett, talán többre sem tellett, -
mert látta, hogy Jézus érettünk tel
jesen szegény lett. A szegénység 
erénye nem keresi a megtisztelőbb, 
a jobb dolgokat, hanem a szegény 
Jézust utánozza. Kedvesebb ajándék 
Isten előtt a szegények adománya, 
mint a gazdagoké. S mi mit adunk 
lstennek? 

3. A Szűzanya áhítatát szinte le
hetetlen elmondani a tisztulási szer
tartás alatt; amikor a pap kezébe 
adta isteni Fiát és az áldozati aján
dékokat. Mily ragyogó tiszta szán
dék, mekkora szeretet töltötte el 
őt ! Bár mi is ilyen igazi áhítattal 
bírnánk l Pedig már a pogány bölcs 
is megmondotta : age, quod agis ! 
Hogy egész lelkületünk ott legyen 
munkánkban. Ne mulasszunk egyet-
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len alkalmat, egyetlen áhítatgyakor
latot se, hogy Istenhez mennél kö
zelebb jussunk. 

Harmadik hét vízkereszt után. 
Vasárnap. 

62. ELMÉLKEDÉS. 

1. Azt mondja az Irás Jézusról: 
Jeruzsalempe vivék öt, hogy bemu
tassák az Urnak. (Lk. 2, 22.) Miért 
tetette meg ezt .I.ézus ? Hogy nekünk 
példát adjon. O a törvényhozó is 
megtette, amit másoknak megparan
csolt. Sem törvényhozó, sem tanító
mester nagyobb nyomatékot nem bír 
adni törvényének vagy tanításának, 
mint amikor maga is teljesíti azt. 
Nem elégséges az, hogy sokat be
szélünk másoknak az erényes élet
ről, az Istenről ; cselekedeteinknek 
is egyezni kell tanításunkkaL Krisztus 
Urunk nem azokat dicsérte meg, 
akik csak hirdették az ö tanítását 
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és parancsait, hanem akik meg is 
cselekedték azt, amit ő parancsolt 
és tanított. Kár a szóért, ha a tet
tek hiányoznak annak megerősíté
sére. Az erény nem szavakból áll, 
hanem cselekedetekből. 

2. A Mester nem csak hirdette 
az alázatosságot, hanem annak egyet
len alkalmát sem hagyta kihaszná
latlanul. Ime most csakis embernek 
látták, kit mint a többieket a bűn 
törvényei kötnek. Ugyan mit törő
dött ezzel ? Nem a maga dicsőségét 
kereste, hanem csak azt, mivellehet 
kedvesebb Atyja előtt. De mi ? Mi 
sajnos éppen ellenkezőleg mindenben 
csak a magunk dícsőségét keressük, 
sőt még az lstennek járó dicsőséget 
is a mi dicsőségünkre fordítjuk. De 
ne felejtsük ! Mennél inkább törek
szünk a magunk dicsőítésére, lsten 
annál kevésbbé engedi azt meg, mert 
a maga dicsőségét nem adja másnak. 

3. Mint villanovai Szent Tamás 
mondja : Az Úr Jézus többszörös 
címen is a mienk akart lenni. Atyja 
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öt ugyan nekünk adta, de ö most a 
bemutatáskor ismét megváltatta ma
gát, hogy a mienk lehessen. Mekkora 
szeretet l Mi hányszoros címen is 
Jézuséi vagyunk és mégis! Pedig 
minden óra, minden teremtmény arra 
int minket, hogy törekedjünk mennél 
inkább Istenéi lenni. Mert igaz az, 
hogy mennél inkább Istenéi vagyunk, 
annál inkább mienk az Isten. 

63. ELMÉLKEDÉS. 
Hétfő. 

1. Ha Krisztus bemutatásakor a 
boldogságos Szüzanya szívébe lát
hattunk volna, ott a felséges érzel
mek és indulatok sokaságát találtuk 
volna meg. Micsoda hittel, imádás
sal, hálaadással a vett kegyelmek
ért, micscda szeretettel, lemondással 
mutatta be Istennek az ö fiát. S 
mekkora szeretet lángolt szívében 
irántunk, mert hiszen ami üdvössé
günkért mutatta be az igazságos 
Istennek. Minden áldozatunkat, kü-
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lönösen a szent misét, ilyen érzel
mekkel mutassuk be Istennek J Hála 
a Szüzanyának, hogy erre minket 
megtanított Bűneinkért áldozatot 
kell bemutatnunk. Mutassuk be min
magunkat és mindenünket, másként 
nem leszünk lsten előtt kedvesek. 
De, hogy kegyesen fogadja ezt tő
lünk Isten, egyesítsük azokat Krisz
tus érdemeivel, az ö kezeivel mu
tassuk be Istennek. 

2. Maga Krisztus még felségesebb 
érzelmekre tanít e bemutatásban. 
Mert bemutatta magát az örök Atyá
nak az ö dicsöségének előmozdítá
sára és az emberi nem üdvösségére. 
S ez a bemutatás a legnagyobb s 
legtisztább ér~elemmel, magáról való 
teljes megfeledkezéssei történt. Bár 
bennünk is megvolna ez a buzgóság 
Isten dicsősége és az emberek üd
vössége iránt J Mi mindent fel kell 
vállalnunk emiatt! Félre a lagyma
tagsággaL Kérjük lsten kegyelmét. 
De Krisztus e percben miránk is 
gondolt. Mit adhatnánk ezért viszon-
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zásul, mint, hogy nyomdokaiba lé
pünk? 

3. Oh, mily kedves volt Isten sze
mében az a bemutatás l Az anyja 
neki adta a fiát, a Fiú önmagát, 
váltságdíjul az egész világért. Borulj 
le hálás szívvel lsten előtt. Mert 
most igazán Istenhez méltó felaján
lás történt. Istennek szerelmetes fia 
mutatta be magát Isten dicsöségére 
és váltságdíjul üdvözítésünkért Ez 
volt végre az Isten előtt mindenkép
pen kedves áldozat. DicsőítsükaSzűz
anyát és szent fiát. Oh mennyire 
szeretett, mily nagyra becsült min
ket az Isten l Mert a mi váltságdí
junkká is lett Jézus. Lehet-e ezt 
mással, mint szeretettel viszonozni? 
Hisz még a barom is hálás a szerető 
bánásmódért l 

64. ELMÉLKEDÉS. 
Kedd. 

1. Gyönyörűen emlékez!k meg az 
Irás az agg Simeonról. Es igaz és 
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istenfélő férfiú. (Lk. 2, 25.) Szebb 
előkészület nem lehet arra, hogy 
Krisztust karjainkba vagy szívünkbe 
zárjuk. Mert mit jelent, hogy igaz 
és istenfélő ? Az életszentséget je
lenti. Az igaz élet egyesít minket 
Krisztussal, az istenfélelem pedig 
megtart minket az egyesülésben. 
Mert az istenfélelem nemcsak a bű
nöket tartja tőlünk távol, hanem a 
kegyelem minden akadályát is elüzi 
szívünkből. Miként az Irás is mondja: 
Mert aki az Istent féli, semmit el 
nem mulaszt. (Préd. 7, 19.) Ime, 
mennyire kell vigyáznunk, hogy még 
a legkisebb bünöket is kerüljük, mert 
még a kis hibák is útját egyengetik 
a nagyobb bűnnek s lassanként bele
mélyedünk. A nagy tökéletesség a 
kicsiségekben nyilvánul meg. . 

2. Tovább így magasztalja az Irás 
az agg Simeont : V árván Izrael vi
gasztalását. (Lk. 2, 25.) Tudta, hogy 
eljön majd az ígért Megváltó s bár 
annyi évszázad eltelt, annyi patri
arka és próféta meghalt és nem lát-
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hatta Öt, ö mégis állhatatosan várta 
a Megváltót Mekkora Istenbe ve
tett bizodalom ez, mily állhatatos 
várakozás ez ! Vigasztalást várunk? 
Csak ne a teremtményektöl, mert 
ezek üresek, mulandók. Istentől, 
egyedül Ötöle várjuk. Még eddig 
nem tapasztaltuk? Nem csoda, mert 
nem vártuk az Urat bizalommal és 
állhatatosan. Az erős remény majd 
arra bírjd, hogy eljöjjön hozzánk. 

3. Ez az igaz élet, ez az isten
félelem, ez az állhatatos várás nem 
maradhatott jutaJom nélkül. Mert 
mint írva van : Es feleletet vőn a 
Szentlélektöl, hogy halált .nem lát, 
mígnem előbb meglátja az Ur Krisz
tusát. (Lk. 2, 26.) Talán alázatossá
gában vagy erős bizodaimában nem 
is merte ezt megkérdezni Istentől, 
de feleletet kapott. De ebben a sze
rencsében mi is részesülünk. A tíz
parancsolat, az Anyaszentegyház öt
parancsolata, a szerzetesi szabályok 
mind ilyen Isten-feleletek. A Szent
lélek szól bennük hozzánk, hogyha 



142 Harmadik hét vizkereszt után. 

ezeket bizalommal, ístenfélelemmEil 
s igazán megtartjuk, nem látunk ha
lált. Ezekre áll Krísztusnak a szava: 
Ezt tedd, és élni fogsz. Élni örökre, 
hol meglátjuk Krísztust. De az már 
a mí d o lg unk, hogy ez az ígéret 
reánk nézve valóra is váljék. 

65. ELMÉLKEDÉS. 

Szerda. 

1. Az igaz és istenfélő embereket 
maga a Szentlélek vezeti Krísztus
hoz. Az agg Símeonról is az van 
megírva : És a Lélek által a temp
lomba jöve. (Lk. 2, 27.) Mícsoda lel
kesedéssel, míly szomjúhozó lélek
kel sietett a templomba, hogy ott 
legyen, amíkor Krisztust odahoz
zák l Hiszen ha ezt az alkalmat el
ry.ulasztja, nem látta volna meg az 
Ur Krisztust. Lám míly fontos, hogy 
az alkalmat és a nyert kegyelmet 
kihasználjuk l Vigyázzunk, sohasem 
tudhatjuk nem az utolsó kegyelem-e 
az, amelyet oly könnyedén sem-
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mibe veszünk és sohase szűnjünk 
meg bánkódni azon, hogy eleddig 
annyi kegyelmet nem használtunk 
fel. 

2. Az agg Simeon csak arra k~
pott ígéretet, hogy meglátja az Ur 
Krisztusát. S íme azt is mondja az 
Írás : És karjaira vevé Öt. (Lk. 2, 
28.) Isten mindig többet ad, mint 
amennyit ígér. Mi ellenben csak ígé
rünk, csak erősfogadást teszünk, de 
mit sem adunk. Ne legyünk szűk
warkúak Istennel szemben, hiszen 
O oly bőkezű irántunk l Az agg 
Simeon karjaira vette Krisztust. Ezek 
a karok Hugó szerint a mi mun
kásságunkat jelentik. Istenhez ugyan 
a szent vágyak révén is eljutha
tunk, de csak cselekedeteinkkel tart
hatjuk Öt magunknál. Tévedünk, ha 
megelégszünk a szent elhatározások
kal, de már a tettekre nem kerül 
a sor. 

3. Az agg Simeont megihlette a 
Szentlélek nagy kegyelme, hogy Krisz
tust karjaira vehette és dicsőítő éne-
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4et mondott. Mint az Írás mondja : 
Es áldván az Istent, mondá: Most 
bocsátod el Uram szolgád~t béké
ben, mert látták szemeim Udvözítő
det. (Lk. 2, 29.) Lelke eltelt hittel, 
reménnyel, szeretettel, b,9ldogsággal, 
hogy megláthatta a világ Udvözítőjét ; 
most már szívesen meghal, nem kí
ván már semmi földi örömet, vi
gaszt. Boldog ember, aki nem pa
zarolja szeretetét a teremtményekre, 
csakis Istent szereti ! Hiszen Isten 
látására vagyunk teremtve, itt tü
körben, ott színről-színre. El tehát 
a teremtett dolgoktól l Annál köze
lebb jutunk Istenhez, mennél jobban 
eltávolodunk a földiektőL 

66. ELMÉLKEDÉS. 

Csütörtök. 

1. A Szentlélektől ihletett lelkek 
a jövőbe is látnak. Az agg Simeon 
is jövendölt : Ime tétetett az sokak 
romlására - és sokak föltámadá
sára - és jelül melynek ellene mon-
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datik. (Lk. 2, 34.) Hármas Joven
dölés. Ez a Krisztus romlására le
szen azoknak, akik felismerik ugyan 
benne az Istent, de nem tisztelik 
öt meg az ismeretük szerint ; ke
gyelmeit rosszra fordítják, hivatásu
kat a maguk gonoszságából elhanya
golják. Félelmetes dolog ez ! Mert 
bíz nagyon sokszor rosszra hasz
náltuk Isten kegyelmét. Hogy Krisz
tus ne legyen romlásunkra, bánjuk 
meg hanyagságunkat, sőt gonosz
ságunkat, kérjünk hathatósabb ke
gyelmeket, ezekkel azután működjünk 
közre. Pusztítsa el szenvedélyeinket 
az ö szent példája és kegyelme. 

2. Krisztus nemcsak sokak föltá
madására leszen, hanem mindenki
nek, aki akarja, Isten senkit sem 
zár ki a föltámadás kegyelméből. 
Micsoda isteni jóság ez ! Még akkor 
is kegyelmet nyujt, amikor megbán
tottuk, megsértettűk, sőt barátsá
gunkat keresi! Nem akarom a bű
nös halálát - mondja, hanem, hogy 
megtérjen és éljen. Nem a maga 

A gyermek Jézus. 10 
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javáért, hanem egyedül a mi üd
vünkre. Lám, Isten jobban kívánja 
a mi javunkat, mint saját magunk. 
És mégis! Szégyen gyalázat ! Szám
talanszor felkelünk az ő segedelmé
vel és azután újra meg újra vissza
esünk gonoszságunkba l De már egy
szer úgy keljünk fel, hogy vissza ne 
essünk. Ha szenvedélyeink terhét le
dobjuk, nem oly könnyen esünk el. 

3. Az események megmutatták, 
hogy Simeon igazat F?vendölt, ami
kor azt mondotta: Es jelül, mely
nek ellene mondatik. Mert a bűnö
sök részéről folytonosan ellenmon
dást szenvedett. Heródes halálra ke
reste, a zsidók meg akarták kövezni, 
tanítását elítélték és megvetették, a 
gyalázatoknak, rágalmaknak céltáb
lája volt és végül keresztre szegez
ték. Oh mi !!' hányszor ellene mon
dottunk az O életének, tanításának ! 
Ne az ellenmondás jele legyen ezen
túl Jézus, hanem utmutatónk, gon
dol~taink, vágyaink, cselekedeteink 
az Ovéhez hasonlítsanak. 
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67. ELMÉLKEDÉS. 

Péntek. 

1. Simeonnak Máriához is van 
szava. És a te lelkedet is tör járja 
át. (Lk. 2, 35.) Magasztalja a Fiút, 
fájdalmat jósol az Anyának. Isten 
itt e földön nem nyujt nekünk csupa 
örömöket, az örömök közé keserű
ségeket is kever. Mily boldog volt 
Mária Simeon dicsőítő szavait hallva, 
s íme egyszerre tőrről hall, tőrről, 
mely nem is a szívét, hanem lelkét 
járja át. De hiszen ezt előre is sejt
hette, mert egy anya, a legkedve
sebb gyermek anyja, egyetlen Fiá
nak bántalmazását, sértését csak a 
legnagyobb fájdalommal viselbette 
el. A baráti szeretet átérzi a barát
ját ért igazságtalanságokat. Jelét sze
retnéd látni annak, hogy Jézust sze
reted ? Csak azt kell nézned, ho
gyan esik neked, amikor őt akár 
te, akár mások megbántják. Ha te 
bántottad meg, bánd meg és utáld 
meg azt ; ha más, akadályozd meg 

to• 
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égő buzgalommal, hogy ne ismét
lődjék meg. Bízzál abban, akit sze
retsz és ~zállj szembe minden Isten 
megbántássaL 

2. De hát miért kellett ezt a jö
vőt már most tudtára adni a Szűz
anyának ? Részben azért tudatta ezt 
vele az Isten, hogy szent Fiához 
E;pben is hasonló legyen, s amiként 
O már csecsemő korától színte maga 
előtt látta szenvedéseit, úgy az ő 
édesanyja se felejtse soha, hogy 
szenvedés lesz osztályrésze. Íme 
Krisztushoz tesz hasonlóvá az állandó 
kereszthordozás és önmegtagadás. 
Az erény csak gyarapodik a tűz
próbában, s mennél nagyobb az eré
nyűnk, annál hasonlatosabbak va
gyunk Krisztushoz. Szeressűk a ke
reszteket. De erre nemes elhatáro
zás kell. 

3. Simeon jövendölése bár mind
járt valóra vált, mégis leginkább 
Krisztus kínszenvedésének idején kö
vetkezett be teljesen. Járjuk végig 
a keserves Kálváriát, s tekintsünk 
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a kereszt tövében álló Szüzanyára. 
Oh mennyire átszenvedte azokat a 
gyötrelmeket, igazságtalanságokat, 
bántalmakat, amikben szent Fiának 
része volt l De talán mi is tőrt döf
tünk Mária lelkébe l Hiszen hány
szor megbántott).;lk, súlyosan meg
sebesítettük az O szent Fiát ! Bán
juk meg ezt, mert lsten haragjának 
kardja felettünk lebeg. 

68. ELMÉLKEDÉS. 

Szombat. 

1. Isten egy szent matrónát is 
megörvendeztetett Jézus bemutatása 
alkalmából. Mert ezt olvassuk: Anna 
- nem távozék a templomból, böj
tölésekkel és könyörgésekkel szol
gálván éjjel-nappal. (Lk. 2, 37.) Mi
csoda állhatatosság ez egy 84 éves 
ma tró na részéről ! Végleges kitartás 
nélkül nincs is igazi erény. lsten 
csakis ezt koronázza meg. Ugyan 
hogyan kívánhatjuk a koronát el
nyerni, mikor csak jószándékaink, 
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elhatározásaink vannak, de a csele
kedeteink hiányoznak? Már a leg
kisebb nehézség visszariaszt min
ket. Csak egyszer is szálljunk szembe 
velük, már is édes lesz az, amit fá
radságosnak hittünk. 

2. Anna nagyon erényesen élt. 
Leánykori és özvegyi tisztaságát meg
őrizte, Isten parancsait hajszálig meg
tartotta, Istennel gyakran és buzgón 
eltársalgott imádságában, önmegta
gadása szinte rideg volt. Ezekért 
érdemelte meg, hogy a gyermekben 
felismerje Istent. Csak ilyeneknek 
mutatja meg magát az Isten. Ha 
tiszta a szíved, megtartod Isten és 
az Egyház parancsait, a szerzet sza
bályait, buzgón imádkozol, elmélke
de!, az érzéki gyönyöröknek hátat 
fordítasz, akkor majd felismered az 
Istent, megmutatja magát neked az 
Isten. 

3. A jámbor életet Isten már itt 
e földön is megjutalmazza. Anna, a 
szent matróna is megnyert,e jámbor
ságának jutalmát. Mert : Es ez, így 
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szól az Írás, ugyanazon órában ér
kezvén. (Lk. 2, 38.) Micsoda hála 
töltötte el lelkét, hogy Jézus bemu
tatásán jelen lehetett l Az Isten 
ugyanis az ő kegyelmeit bizonyos 
időhöz, bizonyos alkalomhoz köti, 
ha ezt az időt vagy alkalmat elmu
lasztjuk, talán soha többé nem ré
szesülünk azokban. Mennyire vi
gyáznunk kell! Sokszor egyetlen mu
lasztással sok kegyelmet veszítünk ! 
Mert láncszemek az lsten kegyel
mei, ha egyet megragadunk, a többi 
láncszemet is megnyertük. Ha tud
nánk, hogy attól az egy kegyelem
től függ lelkünk üdvössége, ugyan mit 
meg nem tennénk l Pedig ez igenis 
lehetséges. Nem szabad azért lus
táknak, gondatlanoknak lennünk. 
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Negyedik hét vízkereszt után. 
69. ELMÉLKEDÉS. 

Vasárnap. 
1. Micsoda hit, remény, szeretet, 

öröm, ujjongás és önfeledkezés tölt
bette el a szent özvegynek, Anná
nak lelkét, amikor felismerte a kis
dedben az ő igaz Istenét ! Figyel
jünk csak, mert minderre nekünk is 
kínálkozik alkalom. Az Oltáriszent
ségben is Jézus, az Isten Fia van, 
de a kenyér és bor külszíne alatt 
elrejtve. Ha van hitünk, hol a kellő 
tiszteletünk vele szemben? Ha van 
reményünk, miért nem fordulunk 
hozzá bajainkban ? Ha van szerete
tünk, hogyan oszthatjuk meg szívün
ket közte és a teremtmények kö
zött? Ha benne ujjongunk, hogyan le
hetséges, hogy a lakomákban keres
sük vigaszun~at, örömünket? Nagy
rabecsülöd ? Es mégis Istenen kívül 
más dolgok.at hajszolsz. Elfelejted 
magadat? Es számtalanszor ismét 
visszatérsz önszeretetedhez. 
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2. És ez ugyanazon órfoban ér
kezvén - hálát ada az Urnak és 
szóla felőle mindeneknek. (Lk. 2,38.) 
A nagy kegyelmek és fenséges ér
zések magasztos szavakat váltanak 
ki. Anna is áldotta és dicsőítette az 
Istent. Hogy miket mondott, nincs 
feljegyezve, de hogy Istennek jó
ságát és irgalmasságát áldotta az ő 
szolgálóival sz~C-mben, hogy bámulva 
dicsőítette az O alázatosságát és ki
üresedését, az elképzelhető. Ugyan 
honnan van az, hogy mi oly meddők 
vagyunk Isten dícséretében ? Onnan, 
hogy vagy semmiképen, vagy csak 
kissé illetőrlünk meg. A szerető szí
vek ugyanis kifogyhatatlanok a sza
vakban. De beszédünk is elárulja, 
hogy mit szeretünk. Azért figyel
jük meg magunkat, szavainkat, be
szélgetésünket és majd rájövünk arra, 
hogy merre csatangol a szívünk. 

3. Isten nyilvános kegyelméről 
hallgatni lehetetlenség. Felismerni a 
Messiást és nem adni tovább, hogy 
itt van már a várva-várt, ellenke-
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zett volna Anna asszony.. kiáradó 
örömével. Mindenkit az O ismere
tére és szeretetére akart bírni. S ez 
a mi hivatásunk is. Ha szeretjük 
Jézust, hirdetnünk is kell, hogy má
sok is megismerjék és szeressék. 
Jézus a legutolsó koldusért is ki
ontotta drága vérét. Ne válogass a 
lelkek között, mert lsten előtt min
den lélek egyenlően drága ; az igazi 
lélekbuzgóság nem ismer különbsé
get, nincs hatással reá a ruha, a 
modor, a müveltség, előkelőség. Igy 
buzogj a lelkek üdvéért. 

70. ELMÉLKEDÉS. 

Hétfő. 

1. Szent Lukács azt írja, hogy 
amidőn Jézust felvitték szüleí Jeru
zsálembe bemutatni, az Úrnak tet
ték ezt : Hogy a tör~ény szokása 
szerínt cselekedjenek Öérette. (Lk. 
2, 27.) Már pedig a törvény szokása 
szerint az anyának elsőszülött gyer
mekét meg kellett öt sikluson vá!-
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taní a paptól. Íme a Szüzanya vissza
váltja gyermekét, de nem magáért, 
és tovább táplálja, neveli, hogy ké
sőbb azután teljesen nekünk adja. 
Ezért a jóságos gondoskodásért há
lával tartozunk Máriának. De ugyan 
milyen érzelmekkel fogadjuk el ado
mányát? 

2. A váltságdíjat ugyan a papok
nak kellett adni, de Istent illette 
meg. Így a Szüzanya magától az 
örök Atyától váltotta vissza isteni 
Fiát. Mert bár Isten nekünk adta 
Öt a megtestesüléskor; de most is
mét az övé lett, tehát visszaajándé
kozza öt, eladja mintegy nekünk öt, 
hogy s~ent Fia egészen a mienk le
gyen. Ime mennyire szívén viseli 
Isten a mi üdvösségünket! Oh, ha 
mi is így tennénk lstennel szem
ben l De mi az egyik percben min
dent felajánlunk Istennek, szívünket, 
akaratunkat, testünket, lelkünket s 
minden kincsünket és a másik perc
ben visszavesszük. De most vissza
vonhatatlanul neked ajánljuk Iste-
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nünk mindezeket, rendelkezzél ve
lük szabadon. 

3. Öt sikluson váltották vissza Jé
zust ! Oh mily csekélységért megve
hetjük az Is_tent ! V éghetetlen kincs, 
gazdagság O és tőlünk tekintettel 
koldus voltunkra nem kíván végte
len árt magáért, de még csak rop
pant árt sem, nehogy azzal álljunk 
elő, hiszen nem volt annyi vagyo
nunk, hogy megvehettük volna ; sőt 
mit sem kért tőlünk, hogy őt iga
zán magunkénak tarthassuk. Nincs 
mentségünk, ha ekkora kincset ily 
kicsinységért sőt semmiségért meg 
nem vásárolunk. Mert sajnos, mily 
sokat költünk hiúságra, érzéki örö
mökre! Több fáradságot fordítunk 
ezekre, mint Istenre. 

71. ELMÉLKEDÉS. 

Kedd. 

1. A napkeleti bölcsek megígér
ték Heródes királynak, hogy a zsi
dók újszülött királyának megtalálása 
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után visszatértükben őt erről érte
sítik. De Isten másképpen rendel
kezett angyala útján, a napkeleti böl
csek más utat választottak a haza
menetelre. Heródes erről mit sem 
tudott s annyira bizonyosra vette a 
napkeleti bölcsek visszatérését, hogy 
szinte gúny és csalás számba vette, 
amikor ez nem következett be. Ezért 
mondja az Írás : Akkor Heródes 
látván, hogy kijátszatott a bölcsek
től, igen megharag_uvék. (Mt. 2. 16.) 
Ime a gyanakvás mily gyalázatos 
tévedésbe ejt minket. Meggyanúsí
totta őket, gúnynak és csalásnak 
minősítette eljárásukat. A gyanú, 
valamint a harag, nem lát, vak az ; 
éppen azért téved és lelkületünket 
felháborítja. Inkább ne nézzük má
sok tetteit, mintsem hogy gyanús 
szemmel figyeljük azokat. 

2. Heródes hamis lelkü volt, mert 
azzal ámította a napkeleti bölcse
ket, hogy imádni akarja ő is azt 
a királyt. Aki milyen maga, olyan
nak vél másokat. Hiszen kimagya-
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rázhatta volna, hogy ezért vagy azért 
nem erre mentek haza, s nem in
dult volna fel annyira. Más csele
kedeteit, még a megróhatókat is, 
igyekezzünk magunk előtt mente
getni, ezzel a gyanú méregfogát húz
zuk ki. Hisz magunk sem szeretnénk, 
ha mindig gyanús szemmel figyelné
nek és elítélnének ártatlanul. Ez 
nagy nyugodalmat ad lelkünknek, 
míg a balítélet sokak lelkét feldúlja. 
Figyeld meg eddigi eljárásodat, bánd 
meg és tégy erősfogadást 

3, A harag rossz tanácsadó. Heró
des igen megharaguvék, mondja az 
Irás. (Mt. 2, 16.) S ebben a dühön
gésében elhatározta, hogy kegyetlen 
gondolatát, hogy Krisztust megöli, 
keresztülviszi. A haragos embemek 
nincs józan gondolata, nincs igaza. 
A szenvedélyesség sohase ad jóta
nácsot. Hányszor keservesen meg
bántuk már, amikor magunkhoz tér
tünk, azokat, amiket fékevesztett in
dula tunkban cselekedtünk. A szen
vedélyeket el kell nyomnunk, hogy 
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rosszra ne vigyenek, ne azok paran
csoljanak nekünk, hanem mi nekik. 

72. ELMÉLKEDÉS. 

Szerda. 

1. Isten szándékait ember meg, 
nem hiúsíthatja. Krisztus életét ve
szély fenyegette. Istennek módjában 
állott, hogy Heródest elvegye az 
élők sorából, vagy hogy Heródes 
haragja lelohadjon, vagy szent Fia lát
hatatlanná váljék. Mindhárom eset
ben megmentbette volna Krisztus 
életét. De nem ezt tette, azt akarta, 
hogy a dühöngő elöl meneküljön. 
Mi talán azt vélnök, hogy ez nem 
volt méltó Isten Fiához, mert hi
szen tömérdek kellemetlenséggel járt. 
De Isten így szokott cselekedni 
azokkal, akiket szeret. Kemény, ne
héz dolgokat ró reájuk. Ugyan mél
tóbbak vagyunk-e Isten Fiánál? 
Hát akkor miért siránkozunk, hogy 
Isten keményen megpróbál minket. 
Isten szeretetének nagysága nyilvá-
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nul meg abban, hogy így kell szen
vednünk és ennek tudata enyhítse 
fájdalmainkat, sőt örvendjünk felette 
s hálát zengjünk érette. 

2. Isten akarata volt-e amenekülés 
Heródes haragja elől. Nem a nap
keleti bölcsekhez küldte őt, ott tisz
telet és hódolat várt volna reá, ha
nem Egyiptomba a pogányok közé, 
a zsidó nép ellenségei közé, hol 
sem ismerősök, sem barátok nem 
vártak reá. A gyermek Jézusnak 
kisdedsége alatt nem volt része sem 
a jóbarátok kedvességében, sem az 
ismerősök tiszteletében, sem semmi
féle kényelemben. Hát akkor miért 
akarjuk, hogy minket mindenki fel
ismerjen, tiszteljen, becsüljön s ké
nyelemmel ellásson? Ha Krisztus 
szolgái volnánk, megvetnénk ezeket, 
s azon örvendenénk, hogy nem is
mernek, megvetnek, bántanak min
ket. Csak bátran lépjünk ez útra, 
ezzel közelebb jutunk Krisztushoz. 

3. lsten nem haragszik mindörökké. 
Egyiptom népét valamikor kegyet-
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len csapásokkal sujtotta, elküldötte 
rnost tehát oda az ö szent Fiát, je
Iéül annak, hogy megbocsátott ne
kik. Oh rnily jóságos az Isten. Vala
rnikor ott rninden elsőszülöttet meg
öletett, rnost odaküldi egyszülött 
Fiát. Te bűnös ember, amíg Isten 
büntet téged, ne essél teljesen két
ségbe. Ez a büntetés az ö jóságá
nak a jele. Mert rninden fiát meg
fenyíti, akiket szeret. Fogadjuk alá
zatosan Isten büntetéseit, hiszen az 
ő jóságos keze rnéri ránk. 

73. ELMÉLKEDÉS. 

Csütörtök. 

1. Az isteni Gondviselés soha el 
nem hagyja azokat, kik rnindenben 
rábízzák magukat. Lehet, hogy in
tézkedését abban az időben nem 
tudjuk felfogni, de hogy javunkra 
vált, a jövő megmutatja. Ime a gyer
mek Jézus meneküléséröl ezt olvas
suk: Az Úr angyala megjelenik Jó
zsefnek álmában, mondván: Kelj föl, 

A gyermek Jézus. ll 
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vedd a gyermeket és fuss vele Egyip
tomba és maradj ott, míglen meg
mondom neked. Ki felkelvén, vevé 
a gyermeket és anyját, éjjel elméne 
Egyiptomba. (Mt. 2, 13, 14.) Nem Má
riához jött az angyal, hanem József
hez, mert ő volt a szent család feje. 
Az elöljárók útján kormányozza Isten 
a világot. A szerzetesek nem téved
hetnek, ha főnökük parancsát telje
sítik. A parancs álomban jött. Isten 
hívására a nyugalmunkat azonnal 
meg kell szakítani. Csak a gyerme
ket és anyját kell megmenteni Jó
zsefnek, minden más bútor ott ma
radhat. Jézus és Mária legyen, ami 
egész berendezésünk Egyiptomba 
kellett menekülnie az ellenséges ál
lamba, ott leszen Jézus biztonság
ban. Ne te jelöld meg azt, hogy hol 
akarsz müködni, hanem elöljáróid 
küldjenek. Veszedelmesebb helyre 
küldenek 7 Ne bánd, mert lsten ol
talma alatt vagy. 

2. Hogy meddig kell Józsefnek 
számkivettetésben élnie, az angyal 
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nem árulja el. Istenre kell bíznunk, 
hogy hol, milyen munkakörben, mi
csoda kellemetlenségek között mü
ködjünk. Istennek gondja van reánk, 
majd változtat sorsunkon, ha ja
vunkra válik. Ha magunk akarunk 
intézkedni, a magunk kívánságát 
akarjuk keresztülvinni, csak lsten 
Gondviselése alól vonjuk ki maj!un
kat. Bensőnkben lázongunk, hogy 
nem sikerül, s ha sikerül, kevés az 
érdemünk, kevés a vigaszunk és 
sok veszélyben forgunk. 

3. Szent József azonnal engedel
meskedett. Nem gondolkozott a pa
rancs felett, hanem teljesítette. Nem 
gondolt a sok nehézségre, fárad
ságra, hanem teljesítette. Teljesítette 
azonnal még akkor éjjel, megszakí
totta álmát, ott hagyott mindent. S 
örömmel tette mindezt, mert lsten 
akaratát ismerte fel benne. Ilyen a 
mi engedelmességünk ? 

u· 
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74. ELMÉLKEDÉS. 

Péntek. 

1. A szent család menekülése 
Egyiptomba semmiképpen nem volt 
kellemes. Mert hiszen úgy szöktek 
meg. Rokonaikat, ismerőseiket nem 
értesíthették, az út hosszantartó és 
fárasztó volt, ki voltak téve az idő
járás viszontagságainak, az emberek 
érzéketlenségének, a nélkülözések
nek. De mindezekben megvigasz
talta öket egy tudat : Jézus ér
dekében szenvedjük ezeket. S ez 
örömmel, vigasztalással töltötte el 
úgy Szent Józsefet, mint az Isten
anyát. Ez a gondolat : Istenért szen
vedek, minden keserűségünket meg
édesíti, erre gondoljunk a kellemet
lenségekben. 

2. Az isteni Kisded tudta, hogy 
halálra keresi öt Heródes, pedig 
neki is örök életet adni jött e földre. 
Mekkora hálátlansággal találkozott ! 
De vigyázz csak l Mit cselekszel te, 
amikor annyi kegyelmet, jótéte-
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ményt ell]anyagolsz ? Ez talán nem 
sérti az Ur Jézus szívét? A minden
ható isteni Gyermek bosszút állha
tott volna Heródesen, megoltalmaz
hatta volna az ő tekintélyét, de nem 
tette. Hamis az önszeretet ama té
tele, hogy nem kell eltűrnünk azt, 
ami már becsületünket érinti. 

3. Krisztus testi kellemetlensége
ket is tapasztalt menekülése közben. 
Hiszen apró csecsemő volt még, tél 
idején kellett menekülniök, esőben 
hóban futniok, szállásra csak sze
gényesre találtak, vagy éppen a sza
bad ég alatt pihentek meg, minde
nüket otthagyták, a legvégsöbb sze
génységet szenvedték, az emberek 
kíméletlenül viselkedtek velük szem
ben. De ő nem kényszerűségből, 
hanem önként élte át mindezeket. 
Mi azonban menekülünk a szenve
dés elől, pedig a szükség hozza azt 
magával! Mi csak a kényelmünket 
keressük. 
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75. ELMÉLKEDÉS. 
Szombat. 

1. Hogy mint élt a kisded Jézus 
Egyiptomban, arról mit sem találunk 
az Írásban feljegyezve. De, hogy mit 
érezhetett a lelke, azt elképzelhet
jük. Ellenséges népek földjén, az 
igaz Istent megtagadó és a bálvá
nyoknak hódoló nép között fájt a 
lelke s vágyakozott Isten dicsősége 
után. Hiszen ha valaki, ő tudta leg
jobban, ki az lsten, ő érezte leg
jobban át mi az lsten megbántása. 
S ez csak növelte benne a vágyat, 
hogy mennél előbb elvehesse a vi
lágnak bűneit. Oh milyen kicsi ben
nünk az lsten és lelkek iránt való 
buzgóság, hisz nemcsak mások bűnein 
nem botránkozunk meg, de még a 
magunk bűne sem bánt bennünket. 
Pedig egyedüli vágyunknak annak 
kellene lenni, hogy senki, de leg• 
inkább mi, soha meg ne bántsuk 
az Istent. 

2. Lelki szenvedéseihez hozzájá-



Szombat. 167 

rult testi szenvedése is. Mert a kis
ded Jézus itt a vad idegenben so
kat nélkülözött, az emberek lenéz
ték, hiszen csak kézimunkás gyereke. 
Nell! kényszerűségből szenvedte ezt 
az Ur Jézus, a dicsöség királya, ha
nem önként, sőt örömmel, mert 
tudta, hogy ez tetszik az ö Atyjá
nak. Amikor az egyiptomiak vak
ságára gondolsz, magadra is vess egy 
pillantást. Imádd és dícsérd Jézus 
béketürését ; de ha dícséred, ne szé
gyeld követ~i is. 

3. Fájt az Ur Jézusnak, hogy miatta 
az ö Édesanyja és Szent József e 
kegyetlen számkivettetést szenved
ték. Hisz határ nélkül szerette öket. 
Fájt neki, hogy miatta Heródes 
annyi ártatlan gyermeket kivégezte
tett. V együnk részt mások szenve
déseiben, különösen azokéban, kik 
ártatlanul gyötrődnek. S arra töre
kedjünk, hogy mennél inkább dü
höng ellenük a gonoszság, hogy el
tántorítsa öket, annál inkább buz
gólkodjunk mi a megmentésükön. 



168 Ötödik hét vízkereszt után. 

Ötödik hét vízkereszt után. 

76. ELMÉLKEDÉS. 

Vasárnap. 

1. A haragjában elvakult Heródes 
kegyetlen parancsot adott ki, ami
kor a napkeleti bölcseket már hiába 
várta. Elküldvén megöleté mind a 
gyermekeket, akik Bethlehemben és 
annak egész környékén valának, a 
kétesztendősöktól lefelé. (Mt. 2, 16.) 
Micsoda vérlázító kegyetlenség! E
gyetlen gyermek miatt,mindannyit ki
írtotta. Ime hová vezet a féltékeny
ség ! Egyetlen féktelen szenvedély 
mily borzasztó dolgokat visz vég
hez. Nem kell-e azért minden szen
vedéllyel szembeszállnunk s azokat 
elnyomnunk, hogy el ne ragadjanak 
minket ? Ne felejtsük, mennél inkább 
megerősödnek idő folytán, annál 
nehezebb a kiírtásuk 

2. A gonoszság minden körülményt 
számba vesz. Nem maga Heródes 
gyilkol, csak szolgáit, csatlósait bízza 
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meg ezzel, hogy ha esetleg számon 
kérnék tőle, másokat okolhasson a 
gyilkossággal. Minden két éves és. 
azon aluli fiúgyermeket legyilkoltat. 
hogy a kiszemelt áldozat okvetlen 
meghaljon. Nemcsak a betlehemie
ket, hallern a környékbelieket is. 
megöleti, hátha már nem volna Jézus 
az ö születése helyén. És két év
ben jelöli meg a legyilkolandók ide
jét, nehogy a születés idejét elté
vessze. Ime a gonoszság fiai való
ban okosabbak az igazaknál, min
dennel számolnak. Miért ne tennénk 
ugyanezt meg mi is a jámborság és 
istenes élet érdekében? 

3. De Isten, csakis lsten, még az 
emberi gonoszságot is javunkra for
dítja. Ezek a gyermekek most meg
haltak, kegyetlenüllegyilkolták öket, 
de Krisztusért. De ha élve marad
tak volna, ki tudja, nem kiáltották 
volna-e Krísztusra : feszítsd meg öt! 
Azután ez a kegyetlenség nyilvá
nossá vált Rómában is, az akkori 
világ fővárosában és felhívta a ró-
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maiak figyeimét a Messiás eljövete
lére, kinek a napkeleti bölcsek imá
dására jöttek. Minden bajt, kelle
metlenséget Isten dicsőségére s a 
magunk javára és üdvünkre kell fel
használnunk, Istent utánozzuk ebben, 
nagy hasznot merítünk ebből. 

77. ELMÉLKEDÉS. 

Hétfő. 

1. Az lsten végtelenü! igazságos. 
Heródes király azért akarta Jézus 
halálát, hogy uralmát m~gszilárdítsa 
s íme mit olvasunk : Ö hal meg. 
Meghalván pedig Heródes l (Mt. 2, 
19.) Isten egyideig eltűri a bűnt, 
nem is szokott azonnal büntetni, 
de hogy a bűnöst hamarosan utoléri, 
amikor legkevésbbé gondolná, a bün
tetés, az bizonyos. A hagyományok 
szerint a férgek elevenen felfalták 
Heródest. Féljünk azért és ne vét
kezzünk, mert az isteni jóság ellen 
vétünk s Isten igazsságosságát ki
hivjuk. 
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2. A gondviselő Isten Heródes 
halálát azonnal közli Szent Józseffel 
és utasítja a hazatérésre. Mert: Meg
halván pedig Heródes, íme az Ur 
angyala megjelenék Józsefnek álmá
ban Egyptomban : - Kelj fel, vedd 
a gyermeket és anyját és menj Iz
rael földjére. (Mt. 2, 19. 20.) Ez a 
szerető gondviselés igen boldoggá 
tette Szent Józsefet és felettébb meg
erősítette Istenbe vetett bizodalmá
ban. V e~.sük mi is Istenre a gon
dunkat, O vezéreljen és kormányoz
zon minket. lstennek gondja van mi
reánk és a rosszat is jóra tudja for
dítani, a fájdalombólis örömet teremt. 

3. Izrael földje nagy terület volt 
s az angyal nem jelölte meg József 
előtt, hogy annak melyik részébe 
menjen. Talán azért, hogy József is
mét Istenhez forduljon felvilágosítás
ért, mivel, hogy az Isten igen ör
vend annak, hogy gyakrabban for
dulunk hozzá. Ezért csak részletek
ben közli velünk akaratát. Adjuk 
meg tehát Istennek ezt az örömet, 
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forduljunk hozzá mennél többször. 
Ezen az úton juthatunk el a vele 
való bensőbb egyesülésre. 

78. ELMÉLKEDÉS. 

Kedd. 

1. Mikor a szent családnak me
nekülnie kellett Heródes haragja elöl, 
nemcsak az engedelmesség, nanem 
a félelem is sietésre ösztönözte öket. 
Most hogy Egyptomból haza térhet
nek, az öröm is lelkesítette őket. 
Mert mint az Irás mondja : Ki fel
kelvén, vevé a gyermeket és anyját 
és jöve Izrael földére. (Mt. 2, 21.) 
De mindkét esetben lsten akarata 
volt előttük a mérvadó, Ha kell, 
tovább is eszik a száműzöttek ke
serű kenyerét. Ily szent közömbös
ségnek kellene rajtunk is uralkodnia, 
hogy necsak a bajok elől, hanem a 
jóra is egyformán siessünk. Ne kös· 
sön minket helyhez működésünkben 
se a szeretet, se a megszokás, se a 
jómód, se a tisztelet. A parancs, 



Kedd. 173 

parancs legyen előttünk, ne zúgo
lódjunk ellene, ne mondjuk, hogy 
ezt nem tudom megtenni, pedig tud
nánk s olyanokat szeretnénk meg
tenni, amiket úgy sem tudunk. Ne 
a magunk szája íze szerint osztá
lyozzuk a parancsokat, hogy ez he
lyes, az meg helytelen. Az életszent
ség csak egy: Isten akaratának tel
jesítése. Pedig, de sokszor mondot
tuk a nem akarom helyett a nem 
birom-ot ; de sokszor jogos követe
lést mondottunk az ezt szeretem 
helyett s szinte sértés számba vettük, 
hogy kérelmünket megtagadták 

2. József egészen nyugodtanvissza
roehetett volna Judeába, nem volt 
mitől félnie, mert : Meghaltak, akik 
a gyermek é!ete ellen törtek vala. 
(Mt. 2, 20.) Es mégsem ment oda 
vissza. Hallván pedig, hogy Arche
laus uralkodik Judeában atyja He
ródes után, féle odamenni. (Mt. 2, 
22.) Miért? Mert még a gondolatá
tól is visszariadt annak, hogy Jézust 
baj érheti, őt elvesztheti. Ilyen fé-
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lelem tölti el a jó lelkiismeretű em
bereket. Egyedül csak ettől retteg
nek. S erre szükségünk is van, mert 
ezer veszély környez minket i és 
folyton minden érdemünk, sőt lel
künk üdve is veszélyben forog. 

3. Krisztus nem akart a főváros
ban lakni, a nagy lakosságú Jeru
zsálemben, melyet egész zsidó or
szág felkeres i hanem egy kis város
ban telepedik le : Lakék azon vá
rosban, mely Názáretnek neveztetik. 
(Mt. 2, 23.) És e városról nevezték 
el öt megvetésképpen názáreti Jé
zésnak. Krisztus mindenkor az alá
zatos'lbb helyeket választotta. Mi 
ugyan nem l Pedig szinte szégyent 
hozunk Krisztusra e nagyravágyá
sunkkaL Ne felejtsük, mennél kisebbé 
tesszük magunkat, annál nagyobbá 
leszen bennünk Krisztus. 

79. ELMÉLKEDÉS. 
Szerda. 

1. Azt mondja az Irás, hogy Jézus 
szülei minden évben felmentek Je-
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ruzsálembe és amikor Jézus tizen
két éves volt, öt is magukkal vitték : 
És szülöi esztendönként Jeruzsá
lemben járnak vala. (Lk. 2, 41.) Szent 
Józsefnek ez már jámbor és állandó 
szokása volt, hogy amire a törvény 
minden zsidó férfiút kötelezett, ö is 
évenként felmenjen a templomba és 
ott ájtatosan imádja Istenét. Szent 
és ájtatos szokása volt ez. Bár mi 
is ily szentül és ájtatosan teljesíte
nénk keresztény és szerzetesi köte
lességeinket ! Mert a jámbor szokás 
nem merö gépiesség, hanem állhatatos
ság. S erre csakis úgy jutunk el, ha 
mindent megfontolva teszünk és lelki
ismeretesen. Hol volnánk a lelki élet
ben, ha mindenkor így tettünk volna ! 

2. De szüz Mária is vele tartott, 
pedig öt a törvény erre nem köte
lezte, az csak a férfiakra szólt. Mi
vel azonban ez jó cselekedet volt, 
mivel ezzel Istennek hódolatot mu
tathatott be, megtette. Nagyon ki
mért és fösvény Isten iránt az, aki 
csakis annyit tesz meg, amennyire 
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Isten öt kötelezi. Ha Isten is ily 
szükmarkúan bánna velünk, ugyan
csak nyomorúságosan állanánk. Miért 
ne adhatnánk Istennek valamivel 
többet is a követeltnél? Hiszen olyan 
jól esik nekünk is tapasztalni az ö 
bökezüségét. Ha nem tettük ezt meg 
eddig, tegyük meg ezután. Hogy mi
kor, miket és mily érzelmekkel, ezt 
már a mi dolgunk eldönteni. 

3. Szülei Jézust is magukkal vitték, 
mert már tizenkét esztendős volt. 
Jézus örömest tartott szüleivel, egy
részt, hogy a törvényt teljesítse, más
részt, mert már alig várta, hogy ő 
is megtisztelhesse az örök Atyát a 
saját házában az előírt közös ájta
tosság idején. Boldog szülök, kik Is
ten fiának társaságában lehetnek. 
Boldogok, kik mindenkor maguk
nál tarthatják Jézust, mert ha ö ve
lünk van, nem vagyunk híján a lelki 
vigasznak. De jó lesz megfigyelnünk 
e Gyermeknek buzgalmát és lelkü
letét, hogy mi is ilyennel végezzük 
az Isten szolgálatát. 
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80. ELMÉLKEDÉS. 

Csütörtök. 

1. Amikor Szent József visszatért 
Egyptomból, nem mert betérni Je
ruzsálembe, mert ott Archelaus ural
kodott. Még mindig ő volt a királyi 
széken és pár év mulva nem félt a 
gyermekkel odamenni. Miért nem ? 
Mert Isten szolgálatának teljesítéséről 
volt szó. Ilyenkor félre minden féle
lemmel, bátor, hitvalló lélekkel meg 
kell adnunk Istennek, ami Istené. 
Nem érheti azt baj, aki így féli az 
Istent. Mert amíg az Isten szolgála
tában fáradozunk, Istennek oltalma 
alatt állunk. 

2. Jézus tizenkét éves korában 
ment fel először szüleivel Jeruzsá
lembe, mivel a zsidók az e korban 
lévőket már értelmes, okos gyerme
keknek minősítették és tanácskozá
saikba is bevonták. Jézus tehát mind
járt meg akarta ebben a korában 
mutatni, hogy minden gondolata, 
gondja, tette Isten szolgálatára irá-

A gyermek Jézus. 12 
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nyul. Boldog ember, aki kora ifjú
ságától követi Jézus példáját l Mily 
szent életre tekinthet az vissza s 
mily jól áll annak a lelki ügye l Fáj
laljuk azért, hogy oly későn kez
dettük meg Jézus követését. De most 
azután komolyan, szent eltöKéléssel 
és lendülettel lássunk hozzá. Mert 
bár későn léptünk is erre az útra, 
azért jobb ez, mintha sohase tesszük. 
De ne feledjük, hogy Isten szolgá
latában nincs helye a lomhaságnak, 
restségnek. 

3. S ugyan mit tehettek a temp
lomban? Hálát adtak az lstennek 
mindazokért a jótéteményekért, ame
lyeket nekik és az egész világnak 
nyujtott ; és azután buzgó imádság
ban újabb megfelelő kegyelmet kér
tek az emberek számára s nagy 
szerénységgel, tisztelettel s bensö
séggel tették ezt, mert tudták, hogy 
imádság közben kivel beszélnek. Mily 
kedvesen fogadhatta ezt az Isten ! 
Hasonlítsci csak össze ezzel a te 
testtartásodat, lelkületedet, buzgal-
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maclat imádság közben. Javulj meg, 
mert lsten féltékeny az ö tiszteletére. 

81. ELMÉLKEDÉS. 

Péntek. 

1. A szent Család jeruzsálemi za
rándoklatáról írva, ezt mondja az 
evangélista : És elvégzödvén az ün
nepnapok, midön visszatértek, a gyer
mek Jézus elmaradt Jeruzsálemben 
és nem vevék észre szülöi. (Lk. 2, 43.) 
A kovásztalanok ünnepe hét napig 
tartott és így egész héten át ott ma
radt a Szent Család s ámbár már 
előbb is hazamehettek volna Názá
retbe, nem tették. Tanulhatunk tő
lük buzgóságot és kitartást az Isten 
szolgálatában. Ne akarju~k csonka 
áldozatot bemutatni az Urnak, ne 
rövidítsük meg az isteni szolgálat 
idejét. Hiszen csak a világnak, kedv
teléseinknek adjuk oda, amit lsten
től elvontunk Nem tudom, örülünk-e 
majd ennek, amikor elközelgett éle
tünk utolsó órája ? 

12. 



180 Ötödik hét vizkereszt után. 

2. Jézus visszamaradt Jeruzsálem
ben, mert lelke Istenhez, az ő Aty
jának házához vonzotta s hacsak tőle 
függött volna, akár mindig is ott 
maradt volna, bár miatta az ő sze
szerető édes Anyjától kellett volna 
megválnia. Bizony, Isten szalgálatát 
mindennek elébe kell tenni. Nem 
megrövídíteni, hanem megtoldani kell 
annak az idejét, már amennyire kö
rülményeink engedik. 

3. Jézus tudta, hogy elmaradásá
val nagy szomorúságot okoz majd 
a szüleinek s mégis elmaradt tőlük, 
mert mint Szent Béda mondotta : 
Meg akarta velük értetni, hogy az 
ő igazi Atyja amennyekben van
és mindazokban, amiket, mint Üd
vözítő cselekedett, egyedül neki van 
alárendelve, a test és vér kötelé
kére tekintettel nem lehet. Ime va
lahányszor a lélek üdvéről van szó, 
megszűnik a test és vér minden kap
csolata, félre kell állítanunk az út
ból a szülők és jó barátok szerete
tét, mert ezek úgysem értik meg a 
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lelkieket, elfogultak és csak akadá
lyai a lélek szabadságának. Már 
Krisztus megmondotta, hogy senki 
sem lehet az ö tanítványa, aki he
lyesen nem gyülöli atyját, anyját, 
rokonságát, az elgáncsolókat. Lel
künk üdvösségét még a magunk éle
ténél is többre kell becsülnünk. 

82. ELMÉLKEDÉS. 

Szombat. 

1. A templomban visszamaradt Jé
zust szülei aggódva keresték. Az Irás 
így mondja el : V élvén pedig öt az 
utitársaságban lenni, menének egy 
napi utat - és keresék öt a roko
nok és ismerösök között és meg nem 
találván, visszatérnek Jeruzsálembe, 
keresvén öt. (Lk. 2, 44. 45.) Szinte 
csodálatosnak tűnik fel, miért nem 
volt az egész napi úton a szeretö 
édes Anya az ö Gyermeke mellett. 
Miért ? Mcrt csodálatos volt az ö 
önzetlensége és abban a boldog tu
datban volt, hogy mások élvezik 
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most az ő isteni társaságát és édes 
rpodorával másokat is magához vonz. 
Ugy Szent József, mint Szűz Mária 
szivesen lemondottak áldott boldog
ságukról mások örömére. Vajha ilyen 
lenne, ilyen önzetlen a mi felebaráti 
szeretetünk is ! De mi milyen mások 
vagyunk. Felebarátunk javára nem
csak kellemetlenségeket kell elszen
vednünk, hanem néha még Jézus édes 
társaságáról is le kell mondanunk. 

2. Minő buzgalommal, fájdalmas 
gonddal, lemondással, buzgó fohász
kodások közepette keresték Jézust, 
mert jól tudták, hogy Isten ő és 
mindent csak jól tehet. Igy keres
sük-e Jézust, ha elveszitettük? S 
nem találták meg őt a rokonok és 
ismerösök között. Ezek között csak 
elveszítjük inkább Jézust. De elő
ször itt keresték. Nekünk is először 
a rokonlelkeknél kell Istent keres
nünk, az istenes életű jámbor lel
keknéL Mennél jobban eltávolodunk 
a vérrokonoktól, annál hamarább 
rátalálunk Jézusra. 
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3. Ugyan micsoda érzéssel fordul
tak vissza éjnek idején Jeruzsálembe? 
Bánkódtak, aggódtak, de azért meg
nyugodtak Isten akaratán, mert tud
ták, hogy lsten bölcs szándéka sze
rint történt meg az velük, hogy fel
gyújtsa bennük a Jézus után való 
nagyobb vágyat, hogy alkalmuk le
gyen érdemszerzésre. De meg éltette 
őket a remény is, hogy hamarosan 
feltalálják Jézust. Tanítás volt ez 
nekik, hogy majd az egész világ el
veszti öt, amikor meghal, de har
madnapra feltámad dicsőségesen, 
ezért találták meg őt szülei is har
madnapon. De tanulságul szolgál ez 
nekünk is arra, hogy Isten nem egy
szer még azok elől is elrejtőzik egy 
időre, akiket leginkább szeret. Ilyen
kor nincs más teendőnk, mint hogy 
vissszatérünk Jeruzsálembe, a ma
gunkba szálltság és belső béke csend
jébe, itt majd a szent helyen reá
találunk a tanító mesterünkre. 
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Hatodik hét Vízkereszt után. 

83. ELMÉLKEDÉS. 

Vasárnap. 

1. Az elmaradt Jézus feltalálását 
az evangélista így írja le: És lőn har
madnap mulva megtalálák öt a 
templomban - a tanítók között 
ülve, a.mint hallgatta és kérdezte 
öket. Almélkodának pedig mind
nyájan, akik öt hallgatták az ő okos
ságán és feleletein. (Lk. 2, 46. 47.) 
Szt. József és Szüzanya valószínü
leg először is a templomban keres
ték Jézust, mert úgy gondolták, hogy 
a szíve vágya őt itt tartotta. Való
ban Jézust elsősorban a templom
ban, az imádságban kell keresnünk. 
Az élvezetek földjén, a testi gyö
nyörök nyoszolyáján, a világ szóra
kozásainak falvaiban és utcáin 
ugyan nem találhatunk Jézusra. Söt 
~~eken a helyeken csak elveszítjük 
Ot. Amikor tehát bánt valami min
ket, ne a teremtményekhez, hanem 
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az imádsághoz és a lélek belső ösz
szeszedettségéhez folyamodjunk. 

2. A lélek ügyében maga számára 
senki sem eléggé okos. Nagyon fon
tos, hogy megkérdezzük a lelkive
zetőket és meg is hallgassuk őket. 
Kérdezzünk, hogy felvilágosítást 
nyerjünk, hallgassuk meg őket, hogy 
tanácsaikat kövessük. Ezért kell a 
jámbor könyvekhez és szent, lelkiek
ben jártas emberekhez folyamod
nunk. Az önbölcsesség szégyent hoz 
reánk legtöbbször, mert vagy el
hanyagoljuk a tovább képzést és 
tudást, vagy elbizakodottan aztmond
juk, hogy már eleget tudunk. Köny
nyebben haladunk az élet úttalan 
erdejében megbízható vezető oldalán 
mint egyedül. Már a Bölcs is meg
mondotta : Hallgasd fiam atyád ok
tatását, hogy ékszer adassék fejedre. 
(Péld. 1, 17.) 

3. Látta most szemeivel az édes 
Anya is, hogy mennyire tetszik az ő 
fia mindenkinek, s mindezek ellenére 
sem árulta el anyai örömét, nem 
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árulta el egy szóval sem kilétét, 
mert szerénységében nem akarta, 
hogy öt is dicsérjék fiáért, és ki
tüntessék. Mi azt szeretnők, ha 
mindenki tudná dicső dolgainkat, 
kérkedünk ősi családunkkal, tanult
ságunkkaL Oh mi balgák l Hiú di
csőséget koldulunk, s ezalatt a va
lódit eltékozoljuk. 

84. ELMÉLKEDÉS. 

Hétfő. 

1. Mikor a tudósok a 12 éves 
Jézus feleletein csodálkoztak, szüz 
Mária az édes anya mérsékelte ma
gát és megvárta míg széjjel oszla
doznak. De ekkor már nem tudta 
anyai szívét elnémítani. Fiam l mon
dotta neki. (Lk. 2, 48.) Fiának mon
dotta, mert ez tudott dolog volt : 
és nem Istennek, mert ezt mások 
nem tudták. Mennyire vigyázott, 
hogy egyetlen szót se ejtsen amely 
dicsőséget hozna reá. Mária szavai 
nem korholó szavak voltak mondja 
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- Karthauzi sz. Dénes, - hanem 
szeretetböl fakadó, ájtatos panasz
szavak. Feltárta fájdalmát, okát az 
elmaradásnak nem kutatja. Nem is 
annyira a maga fájdalmát, hanem sz. 
Józselét állítja előtérbe i s igy sza
vaival Mária a legnagyobb dicsére
tet mondotta ki sz. Józsefről, azt, 
hogy szereti Jézust és végtelenűl 
fájlalta elvesztését. Miért cseleked
tél igy velünk l ez az igy mutatja 
az ö nagy fájdalmukat, aggodalmu
kat. Jézus amikor Isten irgalmas 
szeretetéről beszélt Nikodémusnak 
szintén e szócskát használta: Igy 
szerette Isten a világot, hogy egy
szülött fiát adá. (Jn. 3, 16.) Nem a 
sok szó, hanem a jelentőségteljes 
igék, ezek vallanak Máriára. Utá
nozd öt ebben a bölcs szükszavú
ságban. 

2. Az anyáé az első szó a meg
talált Jézushoz i de mikor a kiállott 
aggodalmakat, bánkódást kell tol
mácsolni, már József bánatát hang
súlyozza Mária. Mert Máriát az 
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anyai szeretet szálaltatta meg, de 
nem feledkezett meg az alázatos tisz
teletről sem a sz. Család feje iránt. 
A l~galázatosabb Szüzanya - írja 
sz. Agoston, érdem és sorrend te
kintetében József neve után említi 
csak a magáét. F eiül akarsz mulni 
másokat az Isten iránt való szere
tetben? Bátran hozzá foghatsz, de 
alázatos tisztelettel légy minden
kivel szemben, nem annyira szóval, 
mint magad hitványságának tuda
tában. 

3. Bánkódva keresték Jézust. Nem 
kezeiket tördelték, nem ájuldoztak, 
még csak nem is sírtak, hanem hogy 
bánatukra írt találjanak, keresésére 
indultak. Nem elégséges csak bán
kódni Jézus elvesztésén, hanem 
szorgalmasan keresnünk kell öt. Jé
zus nem egyszer csak azért rejti el 
magát előlünk, hogy keressük, mert 
gyönyörködik abban, hogy öt búz
gon keressük, - és amikor rátalál
tunk örömmel tölt el minket. Ne 
veszítsük el tehát kedvünket, ha el-
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veszítettük is, hanem keressük, míg 
meg nem találjuk. 

85. ELMÉLKEDÉS. 

Kedd. 

1. Az első szavak, miket Jézustól 
az evangelista megörökített, a 12 
éves gyermek Jézus ígéi szüleihez. 
Mert amikor a templomban feltalál
ták s a Szüzanya szóvá tette fáj
dalmukat elmaradása miatt, így vá
laszolt : Mi dolog az, hogy engem 
kerestetek? Nem tudtátok-e, hogy 
amik az én Atyáémi, azokban kell 
lennem? S azt mondja tovább az 
evangelista: De ők nem érték az 
i~ét, melyet nekik szólott. (Lk. 2, 
49. 50.) Nem szemrehányó, hanem 
figyelmeztető szavak voltak ezek. 
Azt mondotta vele : Hiszen tudjátok, 
hogy én nemcsak ember, hanem 
Isten fia is vagyok, és nem vélet
lenül, hanem felséges Atyám akara
tából maradtam el tőletek. Nem 
mondotta, hogy kár volt engem ke-
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resnetek, mert sok nem okvetlen 
szükséges dolgot megteszünk, s ez 
csak dicséretünkre válik, érzelmein
ket fejezzük ugyanis ki általuk. S 
míly édesdeden, míly kedvesen mon
dotta ezt Jézus nekik ! Hisz földi 
anyja és szerető atyja iránt a leg
nagyobb szeretet élt benne. De ezt 
meg is érdemelték búzgóságukkal, 
amellyel öt keresték. Amikor el
veszítjük Jézust, amikor izetlenekké 
válnak áhítatgyakorlataink, gondol
junk arra, hogy Isten akaratából 
történt ez ; bízzuk magunkat aláza
tosan az ő bölcs gondviselésére, de 
azért mipden erőnkből búzgón ke
ressük Öt. Eljön majd a vigasztalás 
órája. 

2. Jézus szülei nagyon is jól tud
ták, hogy elmaradt Jézust Atyja 
házában kell keresniök, s azért első 
újtuk is oda vezetett. Jézus csak ki
fejezést akart adni érzelmeinek 
mennyei Atyja iránt, s egyben ta
nítást is adott nekünk, hogy Isten 
miatt még szüleinket is el kell hagy-
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nunk. Neki ez kötelessége, mely 
minden más kötelességet felülmúl. 
Ezt jól véssük szívünkbe. Ha Isten 
ügyéről van szó, nemes elhatározás
sal még a legkedvesebbektől is meg 
kell válnunk. 

3. Talán feltűnő előttünk az Írás 
szava, hogy Mária és József nem 
értették meg Jézus szavait. De tud
nunk kell, hogy Isten szüz Máriá
nak nem nyilatkoztatta ki egyszerre 
mindazokat a titkokat, amik Jézus 
megtestesülésével kapcsolatban vol
tak i hanem amint gyarapodott ls
ten kegyelmében, mindig mélyebben 
b~:>hatolt a nagy titokba. Igy most 
még nem tudta megérteni, miért 
akarta már a tizenkét éves Gyer
mek kínyílvánítani bölcsességét tu
dósok előtt, s bár szavainak értel
mét sem tudta, azért nem tudako
zódott tovább, elég volt neki tudni 
azt, hogy Isten akarata volt, és 
ebbe belenyugodott azonnal. Ne 
akarjuk mi is míndennek az okát 
tudni i hogy miért rendelte ezt vagy 
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azt az lsten, miért parancsolta ezt 
az elöljárónk. Nyugodjunk bele, 
másként elveszítjük lelkünk nyugal
mát. Legyen elég azt tudnunk, hogy 
lsten akarta. 

86. ELMÉLKEDÉS. 

Szerda. 

1. A feltalált tizenkét éves Jézus
sal szülei boldogan haza inqultak. 
Az Irás azt mondja erről : Es le
méne velük, és engedelmes vala ne
kik. (Lk. 2, 51.) Jézus bizonyosan 
elbeszélte szüleinek mindazt. ami e 
három nap vele történt. Míly ájtatos 
mohósággal leste az Anya fiának aj
kairól a szavakat - és mint az Irás 
mondja: Anyja pedig ez igéket mind 
szívében tartja vala. (Lk. 2, 51.): 
Balga ember, aki azt hiszi, hol!y ta
nulásra már nem szorúl. Nekik szól 
sz. Antdl szava : Oh te kiállhatatlan 
kevélység! Te a felhők fölé akarsz 
emelkedni ! Szállj le, kérlek, onnét, 
mert Jézus is leméne. Leméne nem 
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annyira testileg a templomból, ha
nem lelkületileg az alázatos, elrejtett 
életbe. 

2. Engedelmes volt nekik. A. Te
remtő a teremtménynek, az Ur a 
szolgának, az Isten az embernek. 
Míly bámulatos engedelmesség l Szé
pen mondja szent Bernát : Pirulj te 
büszke por és hamu ! Az Isten meg
alázza magát és te? Te még büsz
kélkednél? Ha te ember, nem tar
tod magadhoz méltónak, hogy em
ber példáját kövessed, bizonyosan 
nem lesz hozzád méltatlan, ha te
remtődet utánzod. Ne törödjünk az
zal, hogy elöljárónk alacsonyabb szár
mazású, kevésbé tanult, mint mi. Ime 
Jézus tudósabb, nemesebb, bölcsebb 
minden embernél. Mégis engedelmes
kedik lsten létére embereknek. Pél
dát adott nekünk, öt kövessük. 

3. Jézus engedelmes vala szülei
nek mindenben és mindenképen. 
Nagyon közönséges dolgokban a 
házi teendőkben, mik egy szegény 
mesterembernek házában előfordul-

A gyermek Jézus. 13 
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hatnak. De mindent készségesen, 
alázatosan, pontosan teljesített, nem 
egy pár napon át, hanem harminca
dik életévéig. Ilyen az igazi enge
delmesség. Nem kell megütköznünk 
azon, hogy kicsinyes, nem kiváló 
érdemeket szerző dolgokat paran
csolnak. Ha Isten fia nyomdokain 
haladunk, nincs oly utolsó dolog, 
mi ez által fel nem magasztosulna. 
Sőt az legyen a dicsőségünk, hogy 
utolsó, sőt legutolsó munkákat bíz
nak reánk, hiszen így a legnagyob
bat érjük el, hasonlítunk az enge
delmes Krisztushoz. Azután ne tör
jön le minket az se, hogy egész 
életen át íly megvetett munkákat 
kell Isten házában végeznünk. Krisz
tus követése fenségessé teszi az 
ilyen életet. 

87. ELMÉLKEDÉS. 
Csütörtök. 

1. A gyermek Jézusról csak még 
annyit jelent az evangélista: És Jézus 
növekedik vala bölcsességben és idő-
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ben és kedvességben, Istenné\ és 
embereknél. (Lk. 2, 52.) Isten Adá
rnot erős, kifejlett embernek terem
tette. Jézus is eljöhetett volna erős, 
kifejlett testben a világra. De mint 
csecsemő akart születni s lassan em
beri módra fejlődni, hogy minden 
korú embernek példaképe legyen. 
Növekedett, erősödött testileg, hogy 
mennél többet szenvedhessen éret
tünk. Csakis evégett táplálta testét. 
De mi emberek, elég baj, inkább 
csak az élvezetekre tápláljuk tes
tünket és nem Isten szolgálatára, 
nem arra, hogy így nagyobb dolgot 
vihessünk véghez, vagy szenvedhes
sünk el Istenért. Uram könyörülj 
rajtunk, ezentúl példádat követjük. 

2. Jézus már fogantatásának elsö 
pillanatában oly bölcs és kedves 
volt, hogy ebben nem gyarapod
hatott. De mivel a test a lélek 
szerve a megnyilvánulásban, böl
csességét és kedvességét csak foko
zatosan látták meg az emberek, a 
test fejlődésének arányában. Íme 

13' 
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amint növekedünk testben, olyan 
arányban kell bölcsességben és ked
vességben is gyarapodnunk Mi csak 
megöregszünk, de erényesebbekké 
nem válunk. Csak az emberi tudo
mányokban gyarapodunk, de a ked
vességben és erényességben még az 
első szárnypróbálkozásoknál tartunk. 
Hogyan állunk meg majd az ítélö
szék előtt, ahol nem azt kutatják, 
hogy mennyit tanultunk, hanem, hogy 
miket tettünk ? 

3. A gyermek Jézus növekedé
sével mindig jobban feltűntek eré
nyes cselekedetei is, melyek az em
berek becsülését vonták maguk után 
és Isten kiváló kegyelmeit is meg
nyerték volna számára, de mint Isten 
Fia már több~t nem kaphatott, mert 
öröktől fogva Ö maga volt a kegyel
mek forrása. Csak külsöleg látszott 
lsten előtt kedvesebbnek és mind
inkább épülésére szolgált az embe
reknek. Nekünk parancsunk van 
erre, hogy mindent úgy cseleked
jünk, hogy velük Istennek tetszésére 
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s embertársaink épülésére szolgál
junk, hogy akik látják cselekedetein
ket : Dicsőítsék az Atyát, ki a meny
nyekben vagyon. (Mt. 5, 16.) Csak 
az emberekre lenni tekintettel, ez 
hiábavalóság. Csak az Istent tekin
teni cselekedeteinkben, ez már va
lami. Mindkettőre tekintettel lenni, 
ez a legjobb, ez már tökéletesség. 

88. ELMÉLKEDÉS. 

Péntek. 

1. Hcg!Y mit tett Jézus tizenkét
éves kqrától harmincéves koráig ar
ról az Irás hallgat, azt tudjuk, hogy 
Názáretben tartózkodott és valószí
nűleg szemlélődő, de munkás életet 
is folytatott. S mivel foglalkozha
tott szemlélődő imádságában 7 A 
megváltás nagy rnűvét beszélte meg 
Atyjával, az ő földi küzdő Egyházát 
tárgyalta meg vele, majd megsiratta 
az ernberek bűneit, kiengesztelte 
Atyjának haragját, bocsánatot kért 
számunkra. Már akkor is gondolt a 
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mi bűneinkre. Ugyan erre nem vol
tunk méltók, de az ö jósága már 
reánk is gondolt. Köszönjük meg 
ezt neki. Azután bánjuk meg bűne
inket, az Ö könnyeit mutassuk be 
Istennek, hogy bocsánatot nyerjünk. 
De azután ne fájdalmára, hanem örö
mére éljünk. 

2. Ez idő alatt együtt élt szűz 
Anyjával és Szent Józseffel. Oh mily 
vigasztaló lehetett reájuk az ö társa
sága, az ö beszélgetése, hiszen leg
inkább az Isten irgalmasságáról, jó
ságáról és az üdvözítés nagy mun
kájáról beszélgetett velük, hiszen az 
emberek űdvözítésére jött e világra. 
Mily édességgel, boldogsággal töl
tötte el ez az ö lelküket ! Lám, mi
röl beszélgethetnek a jámborok, mint 
emelhetjük fel embertársaink lelkét, 
mint lehetünk épülésükre, vigaszta· 
lásukra. Ha másról beszélgetünk, 
könnyen hibába eshetünk, de legalább 
is elfecséreljük időnket. E tekintet
ben vizsgiljuk meg magunkat. 

3. Egész természetes, hogy Jézus 
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Szent Józseffel egyetemben két keze 
munkájával dolgozott, hogy az élet
fenntartásbansegítségére legyen. Nem 
szégyelte a munkát, pedig nem neki, 
hanem nekünk szólt a bíztatás : Ar
cod verejtékével eszed kenyeredet. 
(Móz. I, 3, 19.) Mí azonban legjob
ban a semmittevést szeretjük. Jé
zust nem izgatta az, hogy még nem 
hirdeti az igét, hogy az emberek 
üdvére még nem müvel csodákat, 
mert tudta, hogy Atyjának akarata 
szerint ezt harmincadik életévé
ben kell elkezdenie. Csak az en
gedelmesség írányítsa munkálkodá
sunkat i ne bántson minket, hogy 
elöljáróink intézkedése folytán színte 
semmit tevésre vagyunk utalva, vagy 
hogy talentumainkat nem tudjuk így 
kívánságunk szerint érvényesíteni. 
Elégedjünk meg azzal, hogy kijelölt 
müködésí körűnket ellátjuk. Isten 
nem kívan többet tőlünk i a vágy, 
hogy többet tehessünk, lehet még 
szent i de már vakmerőség, ha Isten 
akaratával szembeszállunk. 
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89. ELMÉLKEDÉS. 

Szombat. 

1. Krisztus egész élete előkészü
let volt a kereszthalálra, azért elrej
tett életében is a legnehezebb eré
nyekre adott bámulatos példát. Igy 
elsősorban az alázatosságra. Szerette, 
hogy nem ismerik, azért elrejtette 
istenségét, bölcsességét, csodatévő 
hatalmát. Názáretben élt egyszerü 
házikóban, hol szinte senkitől sem 
ismerve, a legközönségesebb dolgo
kat végezte. Mi azonban fitogtatni 
szeretjük eszünket, tudásunkat, ké
pességeinket. Azt szeretnénk, ha 
mindenki ránk figyelne, az egyedül
lét, a magányosság bánt minket, a 
közönséges munkákat utáljuk. Bi
zony semmit sem hasonlítunk így 
Krisztushoz. 

2. Példát adott Jézus harminc év 
alatt az engedelmességre is. Mert 
mindenkor azt cselekedte, ami ked
ves volt Atyja előtt, s ezzel minden 
egyes tette engedelmesség is volt. 
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Mily nagyra kell azért ezt az enge
delmességet becsülnünk, ha már 
Krisztus minden tettét ezzel kívánta 
ékesebbé tenni. Amikor állapotunk 
s hivatásunk kötelességeit teljesítjük, 
a szent engedelmesség szándékával 
is tegyük. Mert ezekben Isten és 
elöljáróink akarata nyilvánul meg. 
De az emberekkel szemben is enge
delmes volt. Elsősorban szüleinek, 
még pedig örömest, készségesen, ál
landóan és nem is valami tisztele
tet szerző, hanem közönséges, mire 
sem becsült dolgokban. Valami fel
séges dolog lehet ez az engedelmes
ség, ha Krisztus azt annyi éven át 
oly állhatatosan gyakorolta. Az en
gedelmesség azonban ne csak külső 
cselekedet legyen, hanem lelkes va
lami, készség, magunk legyőzése, fe
ledése is, mert csak így hasonlítunk 
Krisztushoz. 

3. Példát adott az állandó türe
lemre is. Mert szegényesen élt, sok
szor még a legszükségesebbeknek 
is híján voll, küzdött a megélhetésért, 
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az élet bajaival, az emberek lené
zése is bánthat~!l· De ezt az alacsony 
sorsú életet O maga választotta, 
mert jobbnak és Isten előtt kedve
sebbnek tudta. Oh mily balgák is 
az emberek, mikor az ilyen életet 
szerencsétlennek vélik, menekülnek 
a szenvedés elöl és elvesztik így 
lelküket, mert mint Jézus megmon
dotta : a béketűrésben bírjátok lel
keteket, ér a ti életetek valamit. S 
ugyan mi a mi szenvedésünk Krisz
tuséhoz képest ? Csekélység, emlí
tésre sem méltó. Nos mire határoz
zuk el magunkat? 
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